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Aplicările psihotehnice se reduc —  după părerea multora —  
la opera de selecţie şi orientare profesională. Alţii mai concilianţi 
admit extinderea lor şi la organizarea ştiinţifică a uceniciei. Puţini, 
foarte puţini —  e vorba desigur, în toate aceste cazuri, de nespe- 
cialişti —  au luat cunoştinţă şi despre aplicările psihotehnice Ia 
munca din atelier ca atare, precum chiar şi la organizarea ştiinţi
fică a întreprinderii din care atelierul, eventual, face parte. Expli
carea acestei situaţii trebue căutată in apariţia mai recentă a 
acestor doua categorii de aplicări din urmă. Ar fi însă o greşeală 
să se creadă că această ordine cronologică ar corespunde uneia de 
valoare. Organizarea ştiinţifică a muncii şi organizarea ştiinţifică 
a întreprinderii stă cel puţin pe aceeaş treaptă de importanţă, cu 
selecţia şi orientarea profesională şi cu organizarea ştiinţifică, 
raţională, a uceniciei.

Opera de selecţie şi orientare profesională şi cea de organi
zare ştiinţifică a uceniciei sunt, de fapt, doar faze pregătitoare 
pentru organizarea ştiinţifică a muncii, cu care împreună repre
zintă apoi treptele prealabile, care duc la organizarea ştiinţifică 
a întreprinderii. Omul potrivit la locul potrivit —  pe bază de 
selecţie sau orientare-profesională —  şi pregătit în condiţiile cele 
tnai potrivite —  pe bază de ucenicie raţională —  urmează, acum, 
să lucreze în cele mai ştiinţifice condiţii, cu cele mai bune maşini 
şi 1unelte, în cel mai igienic atelier, din cea mai organizată în
treprindere.

Primul, care a înţeles şi formulat aceste lucruri, este Taylor, 
cu numele căruia organizarea ştiinţifică a muncii aproape se iden
tifică. In adevăr pentru multă lume taylorism sau organizare ştiin
ţifică a muncii este unul şi acelaşi lucru. Ceeace nu e totuşi cazul.
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aşa cum în acest capitol ne vom strădui să arătăm. Aşa stând 
lucrurile câteva cuvinte asupra operei lui Taylor sunt absolut ne
cesare.

Taylorism

Unitatea de acţiune a unei întreprinderi este în primul rând 
condiţionată de colaborarea dintre diferitele ei secţii şi armonia 
dintre lucrători, maiştri şi ingineri. Pentruca acest spirit de uni
tate, colaborare şi armonie, să fie înfăptuit în grad cât mai mare, 
două condiţii trebuesc îndeplinite: fixarea precisă a timpului de 
lucru şi salarizarea justă, conformă cu timpul şi calitatea lucrului 
prestat. Vechile reguli, cu caracter empiric, care stăpânesc atât 
distribuţia şi timpul muncii, cât şi salarizarea, trebue înlocuite cu 
altele noui, cu caracter ştiinţific, bazate pe măsură şi cercetare. 
Ele singure vor fi în stare să înlăture subiectivitatea arbitrară, 
care este origina tuturor discordiilor.

Cronometrarea lucrului, pe care muncitorul îl prestează, este 
primul pas cu care Taylor a început. Cronometrai de mână a fost 
instrumentul, de care el s’a servit. Cu ajutorul său Taylor a în
cercat să .măsoare atât durata unei munci oarecare, cât şi aceea 
a elementelor (mişcărilor) din care ea se compune şi a pauzelor 
dintre aceste componente ale muncii. In acest mod conducerea 
unei întreprinderi ajunge să ştie în mod precis timpul necesar 
pentru executarea oricărui lucru, precum şi pe acela al diverselor 
operaţii din care el se compune. Acest timp este adus la cunoştinţa 

, fiecărui muncitor, cu invitaţia ca să se conformeze. Salarizarea 
muncitorilor va fi făcută după acest timp standard, etalon.

Dar pentruca acest lucru să fie, cu putinţă conducerea între
prinderii este obligată să încerce şi o standardizare, normalizare, 
a celor mai bune mişcări, graţie cărora un lucru este făcut. Studiul 
timpului (Times study, Zeitstudie) trebue astfel completat cu stu
diul mişcărilor (Motion study, Bewegungsstudie). întreprinderii 
îi revine sarcina de a efectua atât un studiu, cât şi pe celalalt, 
dând muncitorului toate indicaţiile şi normele cuvenite, după care 
el să se conducă. Orice alte iniţiative în acest sens, venite dela 
unul sau altul din lucrători, maiştri sau ingineri, trebue interzise. 
Pentru a aplica atari iniţiative ele trebuesc să aibă verificarea şi



I
iaprobarea biroului de studii. In acest caz însă ele vor fi aplicate 

pentru toată lumea.
Dar procesul de normalizare, standardizare, nu trebue să se 

aplice numai la mişcări, ci şi la scule şi masa de lucru, instru- 
mentele de control şi maşinile de lucrat. Există în această privinţă 
o varietate înafară de orice rost. Ea trebue redusă la câteva tipuri 
de scule, mese, instrumente şi maşini, adaptate la mâna şi poziţia 
corpului. Veacuri dearândul omul a trebuit să se adapteze maşinii. 
A venit vremea, spune Taylor, ca să se adapteze maşina omului. 
Normalizarea instrumentelor de lucru îşi are astfel origina tot în ’ 
taylorism. Această normalizare trebue să cuprindă şi organizarea 
ştiinţifică a atelierului. Aşezarea materiei prime, aşezarea bancului 
de lucru şi a maşinii, aşezarea sculelor şi cea a obiectelor con
fecţionate, trebue făcută în conformitate cu un plan raţional, aşa 
fel ca totul să fie la îndemână şi orice risipă de timp şi energie 
înlăturată.

Care sunt lucrătorii asupra cărora studiul timpului şi al miş
cării trebue făcut? Sunt ei cei buni, cei mijlocii sau cei slabi? 
Taylor socoate că ei sunt cei buni. Pentruca timpul lor de per
formanţă a unei lucrări să poată fi respectat şi de lucrătorii mij
locii şi slabi, Taylor adaugă la timpul astfel fixat anumite plusuri, 
care variază dela 10—20%, după natura lucrului, durata sa şi 
maşina cu care este efectuat. Barth —  matematicianul asociat cer
cetărilor întreprinse de Taylor —  a căutat să stabilească pe cale 
matematică aceste plusuri sau adausuri de siguranţă. In ceeace 
priveşte dependenţa lor de lungimea operaţiei, el a stabilit că 
între această lungime şi mărimea corecţiei există un raport invers 
proporţional. Cu cât operaţia durează mai mult, cu atât corecţia 
e mai mică şi invers. Ca o corecţie de bază Barth propune una 
de 20%. Fig. 1 dă diversele curbe de corecţie cu ajutorul cărora 
mărimea adausului de siguranţă poate fi stabilită după cum timpul 
de operaţie e mai lung sau mai scurt.

Pe temeiul timpului de bază şi a corecţiei de siguranţă se pro
cedează la stabilirea obiectivă a salariului şi a premiilor de lucru, 
care se acordă atunci când timpul de bază a fost redus în sensul 
că muncitorul a terminat lucrul de efectuat mai repede. Sistemul 
de salarizare propus de Taylor este cunoscut ca o salarizare dife
renţială pe bucată. Câteva cuvinte despre el.

Salariul este fixat pe cantitatea zilnică de lucru, stabilită în
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prealabil de biroul de studii, pe bază de studiu al mişcărilor şi 
al timpului. Pentruca lucrătorul să ia acest salariu, numit salariu 
de bază, el, desigur, trebue să execute cantitatea şi calitatea de 
lucru prestabilită. In cazul că el lucrează mai puţin, din salariul 
de bază se va reţine o sumă proporţională cu cantitatea, ce lip-

—  >  Sum m t derO urchscfitvfsmM mo t i ?f r o  Arb^itsgonf m hfirrute»î

Fig. 1. — C urbele Barth de co recţie  a tim pului ,de lucru.

(După Moede).

seşte. In cazul invers, când lucrătorul are un randament mai mare, 
pe lângă salariul de bază el va primi o serie de premii şi un plus 
salariu. Mărimea acestor plus-salarii variază după calităţile şi' 
sforţarea, pe care munca o cere. Pentru muncile de atelier, care 
nu cer calităţi şi sforţare specială se va da 30%, pentru munca 
obişnuită, ce cere putere fizică mare şi sforţare îndelungată, ce 
duce la oboseală, se vor da 50%— 60%, pentru munca de preci
zie, care cere calităţi speciale de dexteritate şi atenţie mare, 70—  
80%, iar pentru munca de precizie, care cere calităţi psihomotorii 
şi calităţi intelectuale, plus atenţie, 100%. Aceste procente, bineîn
ţeles, se vor da numai dupăce plusul de randament a fost comparat 
la randamentul zilnic, cu scopul de-a i se stabili proporţia sa în pro
cente faţă de acest randament de bază. Ceeace de fapt însem
nează —  aşa cum vom vedea îndată —  că lucrătorul este plătit 
numai pentru o parte a plus-producţiei sale, nu pentru toată.



O R G A N IZA R E A  ŞTIIN ŢIFICĂ A  M UNCII 125

Pentruca lucrătorii să corespundă tuturor condiţiilor fixate 
prin studiul timpului şi al mişcării şi să dea randamentul fixat 
în prealabil, ei trebue selecţionaţi dintre cei mai buni. Acestei 
selecţii trebue să i se dea cea mai mare atenţie cu putinţă, de buna 
ei efectuare depinzând satisfacerea tuturor celorlalte condiţii. In 
vederea acestei selecţii Taylor propune proba de lucru din atelier 
şi observarea de aproape a muncitorului în primele zile, eventual 
săptămâni. E cazul să menţionăm că formularea doctrinei lui 
Taylor a avut loc în cele două decenii dela sfârşitul secolului 
trecut, când psihotehnica nu a luat fiinţă, iar primele selecţii, 
pe bază psihotehnică, sunt efectuate de Munsterberg abia la sfâr
şitul primului deceniu din secolul nostru. Nu e de aceea nici o 
mirare că Taylor nu a sesizat metodele ştiinţifice de selecţie, care 
în acea vreme pur şi simplu nu existau.

Odată muncitorii selecţionaţi urmează supunerea lor la un 
curs comprimat de ucenicie raţionalizată, cu scopul de a-i învăţa 
şi antrena să lucreze după nouile metode ştiinţifice. Raţionali
zarea uceniciei e, astfel, tot o ideie tayloristă.

Atât introducerea lucrătorului în metodele ştiinţifice de lu
cru, cât şi distribuţia cantităţii zilnice de lucru şi, apoi, asistarea 
şi controlarea sa, cade desigur în seama maistrului. Pentruca a- 
ceste însărcinări atât de multiple, grele şi delicate, să fie satisfă
cute de un singur maistru, e cu neputinţă. In consecinţă ideia 
maistrului universal trebue înlocuită cu aceea a maiştrilor spe
ciali. In total Taylor propune opt tipuri de maiştrii. Patru din 
aceşti opt maiştrii au atribuţii de birou. Ei sunt (1) maistrul în
sărcinat cu distribuţia lucrului pe fiecare muncitor, (2) maistrul 
însărcinat cu fixarea planurilor de operaţie, (3) maistrul însărci
nat cu calcularea timpului şi a preţului şi (4) maistrul însărcinat 
cu supravegherea şi disciplina. Atribuţiile celorlalţi patru maiştrii 
sunt în atelier. Maistrul de pregătire (5) îngrijeşte de prepararea 
lucrului, cel de viteză (6) de iuţeala optimă de lucru, cel de con
trol (7) de verificarea calităţii şi cantităţii lucrului, iar maistrul 
ultim (8) are în grija sa supravegherea atelierului, curăţenia, ae
risirea etc.

întreprinderile mici vor lucra cu un număr de maiştri mai 
redus, după nevoile fiecăreia.

In general maiştrii au atribuţia de mijlocire a colaborării 
dintre lucrătorii din atelier şi conducerea tehnică, reprezentată
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prin corpul inginerilor. Unii, lucrătorii, au însărcinarea de exe
cutare, ceilalţi, inginerii, pe cea de concepţie; pentru unii e . im
portantă mâna, pentru ceilalţi capul. In adevăr după Taylor între 
aceste două corpuri din fabrică există şi trebue să existe o deose
bire tranşantă, cerută de însuşi interesul producţiei.

Spre sfârşitul vieţii sale Taylor încearcă o rezumare şi sin
teză a cercetărilor sale şi a rezultatelor la care a ajuns. Patru 
sunt principiile care stau —  spune el —  la temelia doctrinei , 
sale, şi anume:

(1) stabilirea pe baze ştiinţifice a elementelor, care compun 
fiecare fel de muncă,

(2) alegerea şi educaţia ştiinţifică a lucrătorului,
(3) relaţiile de reciprocitate dintre ateliere sau lucrători şi 

birouri sau corpul tebnic propriu zis, şi
(4) diviziunea muncii în aşa fel încât asigurarea executării 

lucrului în condiţii raţionale, ştiinţifice, să revină în sarcina con
ducerii tehnice a întreprinderii, care trebue să ştie mai mult des
pre lucru decât lucrătorul însuşi, în aşa fel încât atribuţiile lu
crătorului să se reducă pe cât posibil la aspectul pur fizic al 
muncii.

Formularea doctrinei lui Taylor a fost făcută în mod trep
tat.. Ea a constituit obiectul a diferite studii, care considerau unele 
sau altele din multiplele probleme ale organizării ştiinţifice a 
muncii şi care au reuşit să atragă interesul câtorva conducători 
ai marilor industrii. La 1910, cu ocazia unui proces privitor la 
tariful pe căile ferate americane, judecătorul Brandeis reuşeşte să 
facă dovada că exploatarea căilor ferate americane realizează un 
beneficiu zilnic de un milion de dolari numai din aplicarea prin
cipiilor de organizare ştiinţifică a muncii, preconizată de către 
Taylor. Vestea s’a răspândit ca fulgerul în întreaga lume. Un an 
mai târziu Taylor publică monumentala sa lucrare Principiile de 
organizare ştiinţifică a muncii (The Principles of Scientific Ma
nagement), în care sintetizează rezultatele cercetărilor sale. Ea e 
tradusă imediat în limba germană, franceză japoneză, italiană, ru
să, chineză, mexicană etc. întreprinderile din întreaga lume în
cearcă o aplicare imediată a noui doctrine. Principiul organizării 
ştiinţifice a muncii este, astfel, pe deplin câştigat.

Odată răspândirea doctrinei^ tayloriste făcută, încep să apară
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şi criticile. Ele vin din două tabere, una a muncitorilor, alta a di
verşilor conducători de uzine.

Critica cea mai acerbă vine din partea lucrătorilor, anume 
a organizaţiilor în care ei sunt constituiţi. Motivele, pentru care 
organizaţiile muncitoreşti se plâng şi protestează contra tayloris- 
mului sunt multe. înşirăm pe cele mai de seamă.

(1) Aplicarea principiilor tayloriste scot din uzine lucrătorii 
slabi, sub medie, şi-i aruncă în rândurile şomerilor. Ori o dreaptă 
şi raţională economie trebue să folosească toate braţele de lucru.

(2) Lucrătorii superiori mediei, care pot satisface exigenţele ■■ 
de randament, impuse de taylorism, se uzează foarte repede, în 
aşa fel încât pe la 45 ani sunt scoşi din lucru, ajungând şomeri. 
Acest lucru e şi nedrept şi lipsit de umanitate, iar judecat din 
punctul de vedere al economiei generale, e cu totul greşit. Omul 
trebue să' lucreze cel puţin până la 60 ani şi nu să devină un ba
last pentru societate dela 45 ani.

, (3) Mărirea salariului, pe care sistemul taylorist o aduce, e,
din motivele dela (2), cu totul aparentă. In acelaşi timp apoi lu
crătorul nu primeşte cât i-se cuvine, nici până Ia 45 ani, cât e 
în lucru. E cunoscut cazul încărcătorului de lingouri şi bare 
Schmidt, care lucra în o echipă cu alţi 75 muncitori, ce încărcau 
în medie 12 şi V2 tone zilnic fiecare. învăţat să lucreze conform 
principiilor tayloriste Schmidt a reuşit să încarce 47 tone zilnic, 
adecă de trei ori şi ceva mai mult. Salariul său, conform sistemului 
de premii şi plus-salarii, a crescut dela 1.15 dolari la 1.85 do
lari, adecă numai cu 0.70 dolari, ceeace face doar 62%, în vreme 
ce el trebuia să crească —  în conformitate cu randamentul pres
tat —  cu 376%, ajungând, deci la 4.32 dolari.

(4) Taylorismul duce la o scădere simţitoare a numărului 
lucrătorilor calificaţi, care sunt înlocuiţi prin cei necalificaţi. 
Ceeace, în cele din urină, va provoca o simţitoare scădere a ni
velului cultural şi tehnic al muncitorimii. Se va ajunge, astfel, 
la o pierdere a bunurilor culturale, câştigate dealungul veacuri
lor, atunci când ar fi de dorit ca ele să fie înmulţite.

(5) Personalitatea muncitorului nu mai este angajată în mun
ca pe care el o face. Această muncă cere numai activitate a mâi
nilor, nu şi a capului. Muncindu-se, apoi, în serie, lucrătorul nu 
mai are nici satisfacţia, pe care o dă sentimentul de plenitudine,
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legat de un lucru complet terminat. Lucrătorul execută deci o 
muncă mecanică, lipsită de variaţie şi noutate, adecă monotonă, 
desumanizată, care-1 plictiseşte şi pe care nu poate să o consi
dere decât ca o corvoadă^

(6) Relaţiile dintre patron şi lucrător, ca şi acelea dintre lu
crător şi maistru şi chiar lucrător şi lucrător, sunt aşezate numai 
pe criterii economice. Fiecare e plătii cât munceşte. Orice spirit 
de cooperaţie dispare. Echipele de muncitori nu mai reprezintă 
o comunitate de oameni, care se ajută şi întreţin relaţii sociale 
şi spirituale, ci un conglomerat de indivizii, care se iau la între
cere. Spiritul de cooperaţie e înlocuit prin cel de competiţie, con
curenţă, iar altruismul prin egoism.

Iată o serie de motive, în adevăr destul de serioase, care au 
produs în sânul organizaţiilor muncitoreşti un şir de agitaţii in
terminabile, urmat de greve etc. Este înafară de orice îndoială că 
în dosul agitaţiilor antitayloriste au stat ascunse o seamă de 
motive cu caracter strict politic, care, ca deobiceiu, au profitat şi 
s’au servit de această mişcare, ce trebuia să aibă un caracter strict 
muncitoresc. Nu mai puţin este totuşi drept —  aşa cum vom vedea 
îndată —  că în general obiecţiile muncitorilor erau justificate şi 
că una cu alta Taylor a văzut problema organizării ştiinţifice a 
muncii aproape numai prin prisma intereselor patronilor, mai 
puţin ale mucitorilor şi ale ţării.

Dar înainte de a arăta acest lucru, câteva cuvinte şi despre 
obiecţiile venite din sânul corpului tehnic şi al patronilor.

(1) Taylor a văzut omul numai sub aspectul său mecanic, de 
forţă productivă, generatoare de randament, asemânându-1 întru 
toate maşinii. Şi totuşi omul nu e maşină sau — cel puţin —  nu 
e numai maşină. El e o fiinţă spirituală şi socială, cu judecată lo
gică, dar şi cu destule prejudecăţi ilogice. In consecinţă el trebue 
tratat ca atare. Pe lângă forţa sa productivă trebuesc considerate 
şi forţele sale sociale şi spirituale, logice şi ilogice; în care pute
rea de muncă este încadrată şi de care ea depinde. Aceasta e sin
gura cale de satisfacţie totală a omului şi de înlăturare a şirului 
de nemulţumiri şi agitaţii, precum şi de asigurare a spiritului de 
comunitate al fabricei. 2

(2) Cronometrarea lucrului numai la cei mai buni muncitori 
este o greşeală. Ea trebue făcută la muncitorii mijlocii.
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(3) Această cronometrare apoi este, în orice caz, un proces 
mult mai complicat decât Taylor a crezut. Randamentul munci
torului din timpul cronometrării este şi un produs al felului cum 
el a dormit, mâncat, petrecut, al felului cum el şi familia sa se 
■imte, al grijilor, pe care le are etc. De toate aceste trebue să 
ţinem seamă. Alte greutăţi provin din faptul că ochiul este un 
organ destul de slab în aprecierea mişcărilor,. greşind cu câteva 
sutimi de secundă. Alte erori sunt determinate de timpul de reac- 
ţiune, care trece dela excitaţia, sesizată de ochiu, până la produ
cerea reacţiunii mâinii, de pornire sau oprire a cronometrului.

(4) Simpla probă de lucru şi observarea nu asigură o bună 
selecţie şi distribuţie a muncitorilor. E nevoe de mijloace cu ade
vărat ştiinţifice. Psihotehnica sau psihologia muncii şi medicina 
muncii, anume metodele de examinare, pe care ele le-au propus, 
sunt un răspuns la această nevoe.

(5) O fabrică nu e o simplă societate de interese egoiste, ci 
o comunitate de oameni, care, pe lângă interesele comune, au şi 
sentimente comune, obişnuinţe comune etc. Acest spirit de familie 
trebue desvoltat, nu anihilat. Angajaţii trebuesc, deaceea, stimu
laţi şi la cooperaţie, nu numai Ia concurenţă. Puterea lor de pro
ducţie deasemenea trebue văzută în timp, nu numai pentru mo
ment. Anume ea trebue văzută dealungul întregii vieţi. In conse
cinţă orice abuz de supra-încordare trebue evitat, ca să nu vateme 
sănătatea de mai târziu a muncitorului, mărind, astfel, cheltuie
lile de pensii şi asistenţă socială. Iar cum randamentul muncito
rului atârnă de sănătatea şi felul său de a se simţi, de familia şi 
timpul său liber, conducerea uzinei este datoare a se îngriji şi 
de această familie, dând diverse ajutoare, după numărul copiilor* 
îngrijindu-se de locuinţe higienice şi ieftine, de spitale şi sana
torii, de posibilităţile de odihnă şi recreaţie, de buna întrebuinţare 
a timpului liber, etc.

0  seamă din colaboratorii şi urmaşii lui Taylor —  care după 
moartea lui, ce a avut loc la 1915, au pus bazele unei societăţi, 
care mai târziu a adoptat numele lui Taylor —  au încercat să 
răspundă la obiecţiile de mai sus, încercând o perfecţionare a 
doctrinei. Printre aceia care au dus cele mai importante inovaţii, 
sunt în special Gilbreth, Gantt, Merrick, Thomson etc.

Contribuţiile lui Gilbreth privesc cu deosebire studiul tim
pului. In urma obiecţiilor ridicate contra folosirii cronometrului
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de mână, Gilbreth încearcă să aşeze întregul sistem de cronome
trare pe noui baze. In acest scop el recurge la toate perfecţionă
rile, pe care tehnica modernă le pune la dispoziţie. Ochiul este ■ 
înlocuit cu aparatul de filmat, iar cronometrajul este sincronizat 
cu această filmare. In acest mod avem o precizare ştiinţifică a 
timpului pe fiecare element al mişcării, precum şi traiectoria miş
cării, în spaţiul cu trei dimensiuni. Aceasta graţie cronostereoci- 
clografului, descris în capitolul V, pp. 108— 109. Asupra lui vom 
reveni.

Pornit pe această cale Gilbreth îşi dă imediat seama că timpul 
sau durata unei mişcări depinde de traiectoria acestei mişcări; el 
e mai lung, când traiectoria e mai mare şi invers. In consecinţă a 
se vorbi de un timp în sine al unei mişcări oarecare în general, este 
o imposibilitate. Se poate vorbi numai de timpul sau durata unei 
anumite mişcări, care depinde de lungimea mâinii, constituţia cor
pului, obişnuinţele precedente etc. In consecinţă studiul timpului 
trebue să meargă mână în mână cu studiul mişcărilor. Vom vedea 
astfel, ceva mai jos, cum o seamă de cercetători, germani în deo
sebi, încearcă, tocmai din motivele de mai sus, să contopească 
studiul timpidui cu cel al mişcărilor în studiul muncii (Arbeits- 
studie).

Pe lângă aceste inovaţii, cu caracter deadreptul fundamen- -  
tale, în domeniul cronometrării şi al mişcărilor, Gilbreth mai aduce 
şi o serie de noui îmbunătăţiri cu caracter la fel de fundamental 
în domeniul oboselii. Cantitatea de lucru zilnică, pe care munci
torul trebue să o presteze, fixată pe bază de cronometrare şi ştiinţă 
a mişcărilor, trebue să fie de aşa natură încât să evite orice pericol 
de uzare şi abuzare a forţelor lucrătorului. In acest scop Gilbreth ' 
studiază şi propune o serie de pauze în timpul muncii, menite să 
refacă forţele lucrătorului, să evite sleirea puterilor sale şi chiar 
slăbirea înainte de vreme.Se propune, deasemenea, o scurtare a 
numărului de ore zilnice, precum se propune şi o scurtare a zile
lor de lucru., _  ' ■

Gantt a adus o serie de inovaţii cu privire la exprimarea 
grafică a muncii în curbe de muncă şi la stabilirea unor salarii, 
pe baza acestor curbe de muncă, ce consideră randamentul mun
citorului pe timp mai îndelungat. In acest mod sistemul de premii 
şi plus-salarii, care duce la o sforţare zilnică, este înlăturat.
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Fordism

Spre deosebire de Taylor, care a fost în primul rând un 
cercetător, Ford este un organizator şi un patron. Doctrina sa 
este o expresie a felului cum şi-a organizat propriile sale fabrici. 
Ea este deci un fruct al unei experienţe, anume a unei imense 
experienţe, cristalizată deja în organizarea cu succes a celor mai 
mari întreprinderi industriale din lume.

Trei sunt principiile mai de seamă, care stau la temelia doc
trinei Iui Ford: producţia mecanizată în massă, grija excepţională 
faţă de muncitor şi ajungerea întreprinderei ei însăşi. Câteva 
cuvinte despre ele. ,

Producţia în massă, cu ajutorul maşinilor, care înlocuesc bra
ţele de muncă, este fără îndoială întâia şi cea mai de seamă tră
sătură a industriei moderne. După toată probabilitatea ea e chiar 
specificul acestei industrii, spre deosebire de ori care altele. Ford 
a înţeles să exploateze acest principiu de bază al tehnologiei mo
derne la maximum. Uzinele sale • sunt, în adevăr, acelea în care 
braţul de lucru este aproape în întregime înlocuit cu maşina. Cel 
puţin atunci când e vorba de producţie. Lucrătorul este un simplu 
supraveghetor şi controlor al maşinii şi pe cât posibil chiar a mai . 
multor maşini, anume a doua, trei şi chiar patru.

Pentruca această înlocuire a braţului de lucru să fie cu pu
tinţă munca a trebuit descompusă în elementele ei, adecă în ope
raţiile cele mai simple. Maşina execută o singură operaţie deodată 
şi anume Ia toate piesele, la care această operaţie e necesară.

Producţia în masă e, astfel, o producţie în serie, în care fie
care operaţie este făcută la o anumită maşină şi anume pentru 
toate piesele, care necesită această operaţie. Diviziunea muncii 
este dusă, aşadar, la maximum. Operaţiile ultime, care derivă din 
această diviziune, sunt atât de simple, încât cele mai multe din ele 
nu mai cer nici măcar strungul obişnuit, ci pot fi executate la 
maşinile semi-automate şi automate sau revolvere. Un lucrător 
are în seamă 4 revolvere sau maşini unelte semi-automate.

Ânsamblarea pieselor în vederea construcţiei automobilului, 
vaporului, tractorului etc. se face tot în serie, în sens rotativ (rou- 
ting system). Unii lucrători montează roatele şi osiile, alţii le îm
preună, urmează apoi aşezarea motorului, caroseriei etc. Auto
mobilul înaintează automat, pe osii, iar cele câteva sute de echipe 
de muncitori execută diferitele completări, în aşa fel încât 1«
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sfârşit, când se ataşează cauciucurile, automobilul îşi continuă 
singur drumul.

Producţia, ansamblarea şi montarea în serie, desigur, e azi 
un bun teclinologic deplin câştigat, aplicat în orice industrie 
modernă. După toată probabilitatea însă perfecţiunea, pe care a 
ajuns-o în uzinele lui Ford, depăşeşte pe oricare alta.

Sarcinile, care revin lucrătorului, în această producţie de 
massă, în serie, sunt foarte mici. Ele pot fi învăţate în câteva 
zile. In acest mod braţul calificat de lucru este înlocuit cu cel 
necalificat, excepţie făcând, desigur, de corpul maiştrilor, care 
sunt elemente tehnice cu pregătire calificată poate chiar supe
rioară.

înlocuirea aceasta a braţelor calificate prin cele necalificate 
—  pe care mecanizarea industriei se pare că o aduce în mod inevi
tabil —  constitue una din nemulţumirile mari ale organizaţiilor 
muncitoreşti, contimporane, care au şi protestat, făcând diverse 
greve etc. Atari nemulţumiri nu s’au ivit, totuşi, în uzinele lui 
Ford. Explicarea acestei curioase situaţii e una singură: salariile 
mari, pe care Ford le plăteşte şi grija sa cu totul excepţională 
faţă de lucrător.

In adevăr, Ford nu a înţeles să profite de înlocuirea braţelor 
calificate prin cele necalificate, scăzând salariile. Dimpotrivă, chiar 
le-a ridicat. Salariile sale minimale erau înainte de războiu, de 
6 dolari zilnic, iar 60% din muncitori luau peste 6 dolari, adecă, 
mai mult decât lucrătorii calificaţi din alte întreprinderi.

Dar Ford nu s’a oprit aci. Stimularea unui lucrător la muncă 
nu depinde numai de salariu. Ea depinde, după părerea sa, şi de 
asigurarea unui confort satisfăcător acasă, pentru familie, asigu
rarea zilei de mâine, petrecerea plăcută a timpului liber, asigura
rea contra accidentelor şi a boalei, prevederea cu spitale etc. 
Ford a luat toate măsurile ca muncitorii săi să aibă locuinţe igie
nice şi încăpătoare, de cel puţin 3 camere şi dependinţe, cu încăl
zire centrală, bae şi apă caldă permanentă, gaz etc. Ei au, fiecare, 
maşină proprie şi pot frecventa cinematografe şi localuri de dis
tracţie, cultivare; au la dispoziţie spitale, în caz de boală etc. 
Toate aceste lucruri muncitorul le plăteşte din salariu. Astfel, ele 
sunt —  până şi spitalele —  întreprinderi, care îşi amortizează 
capitalul, nefiind un balast pe fabrică. Orice ideie de pomană e 
înlăturată şi înlocuită cu ideia de muncă cinstită, cinstit plătită şi 
servicii cinstite, cinstit plătite şi ele.
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Aceeaşi grijă pentru igienă şi confort a avut-o Ford şi în 
fabrică. Atelierele sale sunt model de curăţenie, lumină, soare, 
iar spaţiile dintre ele sunt adevărate parcuri şi grădini. Fiecare 
atelier are duşuri, toalete cu maximum de curăţenie, fiecare lu
crător primeşte zilnic două ştergare imaculate etc. Există mii de 
muncitori angajaţi numai cu această grijă a curăţeniei.

Principiul fundamental, după care Ford se conduce, pare a 
fi că un lucrător mulţumit, care munceşte, în condiţii de igienă 
şi demnitate, un număr rezonabil de ore —  şi pe care îl aşteaptă 
maşina proprie, care să-I ducă acasă, la o familie fără griji şi o 
locuinţă confortabilă —  este nu numai lucrul cel mai cinstit şi 
de omenie, ci şi lucrul cel mai rentabil. Şi Ford a declarat în 
diferite rânduri că nu e condus decât de principii de rentabilitate, 
repugnându-i orice ideie de milă, asistenţă etc.

Toate aceste realizări Ford le-a făcut scăzând şi timpul de 
muncă. In adevăr e bine să se ştie că întreprinderile sale au fost 
primele, care au acceptat ziua de 8 ore de lucru şi sptămâna de 
cinci zile de lucru şi două de odihnă.

Veacuri dearândul s’a spus că între interesele patronului şi 
acelea ale angajaţilor ciocnirea şi antagonismul e inevitabil. Mar
xismul a ridicat această ideie la rang de dogmă. Ford pare a o, 
contrazice complet. In orice caz vieaţa, pe care el o duce, ca lux 
şi confort, este cam la acelaşi nivel cu aceea a peste un sfert de 
milion de angajaţi ai săi. Angajat fiind şi el, Taylor a văzut, totuşi 
numai producţia —  şi prin aceasta —  interesele patronilor; patron 
fiind, Ford a văzut şi interesele muncitorilor. Fabricile sale sunt, 
astfel, o imensă comunitate cu caracter de familie, în care e şi 
el, patronul, un membru.

A treia idee e ajungerea întreprinderii ei însăşi. Ea e de 
domeniul economiei întreprinderilor şi ca atare pentru punctul 
nostru de vedere psihologic e de puţin interes. Pentruca o între
prindere să fie ferită de neregularităţi şi materie primă scumpă, e 
bine ca ea să îşi acapereze şi sursele de materie primă, dispunând, 
apoi şi de agenţii proprii de desfacere. In adevăr Ford dispune de 
tot ceeace are nevoe, necumpărând nimic. Ea are mine de fer şi 
cărbune, plantaţii de cauciuc etc. Ea are, deasemenea, şi agenţii 
de desfacere a propriilor produse, fiind aranjată în aşa fel încât 
deplasările de material să fie cât mai mici şi mai puţin costi
sitoare.
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Fayolism

Spre deosebire de taylorism, care are un caracter cu precădere 
tehnic, fayolismul .are un caracter prin excelenţă administrativ. 
Taylorismul pune punctul de greutate pe organizarea muncii, în 
vreme ce fayolismul lasă să treacă pe primul plan administrarea 
muncii. Primul e preocupat mai mult de munca din ateliere, iar 
celalalt de activitatea din birouri. Fordismul —  dacă e să ne re
ferim şi la el —  ocupă o poziţie intermediară, având în vedere atât 
organizarea muncii, cât şi administrarea ei, iar ca trăsături de bază 
ideea de maşinism şi cea de organizare a întreprinderii în sensul 
de comunitate sufletească şi unitate economică, ce-şi ajunge ei 
însăşi.

In cele ce urmează încercăm să spunem câteva cuvinte despre 
fayolism, numit astfel după numele doctrinarului, inginerul Fayol, 
socotit de mulţi ca un Taylor al Franţei.

Administraţia raţionalizată, spune Fayol, este cheia secretu
lui atât în industrie, cât şi în comerţ şi vieaţa publică, de stat. 
Deaceea toată atenţia noastră trebue îndreptată asupra ei. Şase 
sunt problemele sau funcţiunile unei întreprinderi şi anume teh
nice, economice şi financiare, de siguranţă şi asigurare, de conta
bilitate şi de administraţie. Funcţiunile tehnice privesc confec
ţionarea diverselor piese de fabricaţie, metodele şi maşinile de 
lucru. Atribuţiile comerciale sunt legate de cumpărarea materiei 
prime şi vânzarea produselor. Cele economice şi financiare se 
referă la procurarea capitalului necesar. Măsurile de siguranţă şi 
asigurare privesc prevenirea'accidentelor şi incendiilor. Contabi
litatea cuprinde ţinerea în ordine şi evidenţă a dosarelor, inventa
relor, bilanţului, statistica preţurilor, salariilor etc. In sfârşit atri
buţiile administrative se referă la stabilirea în prealabil a între
gului plan de lucru, organizarea întreprinderii în conformitate cu 
acest plan, diviziunea muncii pe secţii, ateliere şi oameni, coordo
narea acestor secţii şi ateliere, apoi controlul tuturor activităţilor 
şi însărcinărilor. Virtutea unui conducător de mare întreprindere 
stă în felul său de îndeplinire a atribuţiilor administrative. Capa
citatea administrativă este cheia succesului său şi al întreprinderii. 
Dată fiind această importanţă cu totul excepţională a administra
ţiei, Fayol încearcă, pe bază de îndelungată experienţă, să stabi
lească principiile fundamentale, pe care o administraţie raţionali-, 
zată, ştiinţifică, trebue să le aibă în vedere. Ele sunt în număr de 
14. Să le analizăm pe rând.
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împărţirea lucrului sau diviziunea muncii este întâiul princi
piu. In întreprinderea mare, spre deosebire de cea mică, lucrătorii 
nu mai prestează aceeaşi muncă, ci munci diferite. Obiectele nu 
•e mai fac în întregime, de unii şi aceeaşi muncitori, ci de grupe 
de muncitori. Fiecare grupă execută o singură piesă, eventual chiar 
o singură operaţie. E vorba deci de aplicarea principiului diviziunii 
muncii, care duce la munca în serie, atât de mult preţuită de 
Ford. Lucrând unele şi aceleaşi piese, muncitorii capătă o dexte
ritate foarte mare, iar producţia totală a fabricei creşte. Producţia 
unei mii de muncitori, care lucrează în serie, ajunge să fie dublă 
şi chiar triplă faţă de producţia altei mii, care nu lucrează în 
serie. Munca în serie e cerută dealtfel de multe ori de însăşi na
tura obiectelor fabricate. 0  gheată poate fi făcută de unul şi ace
laşi muncitor; o locomotivă, un avion, un automobil, nu. Toată 
problema e să ştim cum aplicăm principiul diviziunii muncii şi 
al specializării şi până la ce grad.

Autoritatea şi răspunderea este cel de al doilea principiu al 
unei bune administraţii. O întreprindere mare este o colectivitate 
de oameni, în care prin forţa lucrurilor unii trebue să comande, 
iar alţii să asculte. O distincţie trebue făcută între autoritatea 
statutară, instituţională, legată de poziţia, pe- care cel care co
mandă o are, şi între autoritatea personală, legată de calităţile şi 
superioritatea celui care conduce şi comandă. In primul caz auto
ritatea este invocată, în baza poziţiei; "în cel de al doilea ea isvo- 
răşte în mod spontan din însăşi superioritatea de cunoştinţe, ex
perienţă, inteligenţă şi caracter a conducătorului. Autoritatea per
sonală este strâns legată de ideea de răspundere. Dispoziţia, ordi
nul, comanda conducătorului cu autoritate personală este totdeauna 
făcută pe proprie răspundere şi nu pe răspunderea altora, a insti
tuţiei sau fără răspundere. Pe cât este posibil autoritatea trebue 
întemeiată fără să se facă abuz de sancţiuni. La nevoe însă trebue 
considerate şi ele. Sancţiunile trebue date în mod gradat, cu obiec
tivitate şi justiţie, iar nu arbitrar şi cu trecerea dintr’ odată la 
măsurile extreme. In acelaşi timp nu trebue să se uite un moment 
metoda opusă a răsplătirii, atât prin laudă, cât şi prin recompensă, 
pe care trebue să o aplicăm atunci când însărcinările sunt execu
tate cu succes şi zel.

Dacă autoritatea şi răspunderea priveşte pe conducător, dis- 
- ciplina priveşte pe angajat, condus. Ea e cel de al treilea principiu 

al unei bune administraţii. Ea e cerută de însăşi nevoia de coordo
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nare şi conducere a activităţii unei mari întreprinderi, care e tot* 
deauna o colectivitate de oameni. Disciplina este condiţia de exis
tenţă a acestei colectivităţi.

împărţirea sarcinilor şi atribuţiilor trebue să fie făcută după 
un principiu coordonator şi ordonator. Unitatea lor, adecă apli
carea unuia şi aceluiaşi plan, este cel de al patrulea principiu al 
administraţiei raţionalizate. Aplicarea sa presupune drept condiţie 
prealabilă unitatea de conducere a întregii întreprinderi, care e 
cel de al cincilea principiu. Această unitate de conducere cere un 
singur plan de acţiune, aplicat de o singură persoană, care să 
aibe —  în limita scopurilor urmărite şi a legilor în vigoare —  
întreaga iniţiativă şi răspundere. Doi conducători buni sunt mai 
răi decât unul singur, fie el chiar mai mediocru.

Subordonarea intereselor parţiale ale diferitelor secţii, ate- 
ilere, birouri şi oameni, intereselor generale şi totale ale întregii 
întreprinderi este cel de al şaselea principiu.

Aşezarea salarizării pe criterii juste, obiective şi exacte, este 
al şaptelea principiu. In acest scop e nevoe de cronometrare şi 
măsurare a mişcărilor, efortului, producţiei etc.

Centralizarea —  al optălea principiu —  este contrapodul pri
mului principiu al diviziunii muncii. împărţirea atribuţiilor trebue 
să meargă mână în mână cu centralizarea organizaţiei şi evidenţei 
în mâna conducerii, care trebue să ştie tot. Problema, deci, nu e 
optarea pentru centralizare sau descentralizare, ci pentru justa 
lor combinare, în aşa fel încât diferenţierea şi diviziunea atribu
ţiilor să meargă mână în mână cu coordonarea, integrarea şi unifi
carea lor. In acest scop ordinea ierarhică a angajaţilor este strict 
necesară. Muncitorii sunt supuşi şefului de echipă, şefii de echipă 
maistrului, maiştrii inginerilor, şefii de ateliere şefilor de secţii, 
cei de secţii directorilor, iar aceştia primului director general. 
Atribuţiile fiecărei trepte ierarhice trebue clar stabilite, aşa fel 
ca tensiunile provocate de neînţelegerile şi conflictele de autori
tate să fie minimalizate. Circularea ordinelor trebue făcută cu note 
scrise, care să definească precis iniţiativa, dispoziţia şi răspunderea.

Ordinea este cel de al nouălea principiu. Aplicarea ei trebue 
să fie universală, începând cu masa sau maşina de lucru, ţinerea 
în evidenţă a uneltelor şi operaţiilor din atelier şi terminând cu 
graficele şi dosarele din biroul directorului. Un loc pentru fiecare 
lucru şi fiecare lucru la locul său —  iată principiul conducător.

Ieftinătatea produselor este al zecelea principiu. Preţul scă
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zut este mijlocul cel mai bun de-a învinge în concurenţa econo
mică, industrială şi comercială. Deaceea orice cheltuieli de prisos, 
care să urce în mod inutil regia, trebue evitate.

Principiul următor este stabilitatea personalului. Păstrarea 
angajaţilor sau funcţionarilor timp cât mai îndelungat —  şi dacă 
se poate toată vieaţa —  este idealul pe care trebue să-l urmărească 
orice şef de întreprindere. Angajaţii vechi îşi cunosc şi execută 
atribuţiile cu mai mult succes, iar coordonarea, activităţii lor e 
mai uşoară. Plusul de salariu, pe care ei îl iau şi e bine să-l ia în 
baza vechimii, recompensează cu prisosinţă plusul de experienţă, 
dexteritate şi randament. Schimbările dese de personal aduc o 
serie de cheltuieli inevitabile, provenite din anularea fişelor, exa
minările de prisos, ucenicia primelor zile, când randamentul cu 
greu echivalează salariul etc.

Ordinea, coordonarea, unitatea de acţiune etc. nu trebue să 
excludă cu totul iniţiativa. In consecinţă, angajaţii trebue trataţi ca 
oameni, nu ca maşini. Deaceea în măsura în care iniţiativa şi felul 
lor personal, de a vedea şi executa sarcinile nu contravine coor
donării şi unificării eforturilor, ele trebue îngăduite şi chiar în
curajate. Nimic nu dă mai multă satisfacţie omului ca om, adecă 
fiinţă liberă, cu un cap care gândeşte, decât tocmai această ini
ţiativă. Un atare stimulent la muncă trebue cultivat şi educat, nu 
anihilat.

Creiarea spiritului de comunitate al întreprinderii este cel 
de al treisprezecelea principiu. 0  întreprindere trebue să fie o 
reală comunitate, în care membrii sunt legaţi prin o serie de 
obişnuinţe şi sentimente» ea nu trebue să fie o simplă societate, 
în care cei care o compun să fie legaţi numai prin interese, în 
speţă salarii şi plus-salarii. Armonia de interese şi colaborarea 
sunt condiţiile de bază pentru realizarea acestei comunităţi. Deâ- 
semenea asistenţa angajaţilor în momentele de necaz sau neno
rocire etc. Conducătorii trebue să fie alături de muncitori, res
pectând pe-cât posibil acelaşi orar, iar relaţiile lor cu cei în subor
dine e bine să fie cât mai umane. Biurocrătizarea excesivă, admi
nistraţia exagerată, comunicările numai scrise, nu şi personale, 
trebue înlăturate. Fiecare angajat trebue să aibe sentimentul că 
element productiv şi necesar nu e numai el, ci toţi ceilalţi, anume 
fiecare în felul său şi la locul său.

Administraţia propriu zisă este cel din urmă —  şi după Fayol 
—  cel mai important principiu. El se descompune în cinci ele

. 2
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mente componente: plănuirea, organizarea, dispunerea, coordo
narea şi controlul. Să le analizăm pe rând.

Stabilirea prealabilă a planului de lucru este înâia condiţie 
a unei bune administraţii. Ce anume e vorba să fie făcut, cât costă 
materia primă şi cum se procură, cum şi unde, în ce ateliere şi 
de cine se prelucrează, cum se face fabricaţia, cât costă produsul 
şi cum se va vinde? Iată o serie de întrebări la care trebue să răs
pundem cât mai exact cu putinţă dinainte. La această stabilire prea
labilă a planului trebue considerate patru lucruri: materialul, fabri
caţia, capitalul şi personalul. Partea cea mai dificilă e fabricaţia şi 
cu deosebire personalul. Selecţia personalului şi distribuţia fiecăruia 
la locul potrivit e —  spune Fayol —  cheia prin excelenţă a suc
cesului unei bune administraţii. Toată problema e să găsim mijloa
cele cele mai bune de înfăptuire. Lucrurile merg ceva mai uşor 
pentru lucrători, ele se complică atunci când e vorba de şefi de 
echipă şi maiştri, şi devin foarte anevoioase şi delicate când e 
vorba de şefi de ateliere, secţii, direcţii.

Odată personalul găsit şi distribuit, urmează organizarea şi 
împărţirea sarcinilor, precum şi modalităţile de ordonare, dispu- 
nere asupra executării acestor sarcini. Urmează apoi grija coor
donării diferitelor ateliere şi servicii, în aşa fel încât fiecare să 
aibe de lucru, evitând în acelaşi timp aglomerarea sarcinilor asu
pra unui atelier sau persoane.

Cum buna credinţă şi conştiinţiozitate a oamenilor nu sunt 
nicicând atât de mari încât executarea obligaţiilor să fie aşezată 
numai pe ele, se impune problema controlului, care trebue făcut 
atât asupra timpului de lucru şi a felului cum angajaţii îl respectă, 
cât şi asupra calităţii şi cantităţii randamentului, pc care ei îl dau.

Studiul mişcărilor

La început munca era făcută numai cu braţul. Cu timpul omul 
a descoperit unealta, care a prelungit şi intensificat tăria şi efica
citatea braţului. A trebuit să treacă multe mii de ani pentruca să 
se ajungă la descoperirea maşinii, care a înlocuit atât braţul şi 
unealta, cât şi energia omenească. La început această înlocuire a 
fost făcută cu forţa animală, apoi cu aceea a vânturilor şi a căde
rilor de apă. Cu descoperirea maşinei cu aburi s’a trecut, în sfârşit 
la întrebuinţarea forţei mecanice. Iar în ultimele decenii la cea 
electrică.
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Gât de importantă a fost şi este această înlocuire a forţei şi 
mâinii de lucru umane cu maşina şi forţa mecanică sau electrică, 
am încercat să arătăm la începutul cap. I. Ea este pur şi simplu 
•de nebănuit pentru orice minte omenească deacum două veacuri. 
Civilizaţia contemporantă, europeană şi americană, este în primul 
rând un rezultat al acestei înlocuiri. In adevăr, ea este o civilizaţie 
eminamente maşinista, tehnologică.

Sute de mii de ani confortul şi comoditatea omenească au fost 
aşezate pe umerii sclavilor. De aci şi lupta oamenilor şi a popoare
lor după sclavi, care să poarte greul vieţii. De două veacuri s’a 
inventat maşina, menită, în cele din urmă, să înlocuiască sclăvia. 
Şi acest nou „sclav“  care . e maşina, e incomparabil mai capabil 
•decât celalalt, cunoscut dealungul istoriei. El produce cât 10, 20, 
•50, 100 şi chiar 1000 de oameni. In America cel puţin munca pres
tată de maşină se ridică la munca a numai puţin decât 12 mi
liarde de sclavi. Un număr mult mai imens decât ar fi visat oricare 
îndrăzneţ cuceritor roman! Este drept că maşinismul e slab 
■desvoltat în Europa. Spre el se îndreaptă însă şi bătrânul conti
nent. Vrajei sale nu-i va rezista nimeni. Probă sforţările imense 
făcute în aceeaşi direcţie de Rusia, Japonia, China etc. Civilizaţia 
modernă e, şi după toată probabilitatea va deveni şi mai mult, o 
eivilizaţie eminamente tehnologică, în care maşina e factorul pro
ducţiei prin excelenţă.

Dar pentruca maşina să poată înlocui braţul de lucru, munca 
■omenească trebue descompusă în părţile ei componente, iar pe 
cât e posibil chiar în părţile ei simple. Aceasta pentru simplul 
motiv că maşina, deşi incomparabil mai productivă decât omul, e 
totuşi mai puţin deşteaptă decât el. Ea nu numai că nu are nici o 
iniţiativă, dar nu e nici în stare să lucreze ceva mai complicat. 
Ea nu poate efectua decât cel mult o fază a lucrului şi chiar numai 
eâteva operaţii simple, iar uneori o singură operaţie. Descompune^ 
rea muncii în părţile ei componente şi executarea separată a acestor 
părţi, adecă munca în serie, este întâia şi fără îndoială cea mai 
importantă consecinţă a introducerii maşinii în producţie. In ade
văr povestea cu porcul care intră p orc. . .  şi iese cârnaţ e încă 
legendă. Atari maşini încă nu au fost descoperite. Confecţionarea 
unei singure ghete e descopusă în aproximativ două sute de ope
raţii. Fabricarea unui avion implică peste 5000 de operaţii. Şi 
aşa mai departe cu alte multe produse fabricate!

E drept că munca în serie, cerută, pe de o parte, de înlocuirea
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braţului de lucru prin maşină, iar pe de altă parte de complexi
tatea produselor înşile, ca avion, automobil, vapor, radio etc., s’a 
dovedit mai productivă chiar pentru braţul de lucru ca atare. In 
adevăr un număr de o sută de ghete, confecţionate de o sută de 
lucrători, este făcut mult mai repede dacă munca este divizată şi 
specializată, adică în serie, decât atunci când orice diviziune şi 
specializare lipseşte şi fiecare gheată e lucrată dela început până 
la sfârşit de unul singur. Munca în serie nu este, astfel, decât du
cerea mai departe a principiului modern de diviziune a muncii, 
din care se trag ultimele consecinţe. Nu e, deaceea, nici o mirare 
că anticiparea muncii în serie a fost făcută chiar în micile ate
liere. Căci e cazul să menţionăm că chiar în atelierele cu 10 mun
citori, Ia una şi aceeaşi gheată unii îi pun talpă, alţii o coasă, pa
tronul o croeşte etc. Aşa stând lucrurile munca în serie din marile 
uzine nu este decât tragerea tuturor consecinţelor, ce decurg diu 
foloasele diviziunii muncii.

In concluzie la aceste scurte consideraţii putem afirma ca 
munca în serie sau polul extrem al diviziunii muncii şi maşinismul 
sau înlocuirea braţului de lucru prin maşină, sunt cele două tră
sături eminamente esenţiale şi caracteristice ale muncii industriale 
moderne, spre deosebire de munca din trecut, de mii şi sute de 
mii de ani.

Spre a ajunge însă la această muncă în serie, specifică pro
ducţiei industriale moderne, o condiţie prealabilă trebue îndepli
nită. Ea e descompunerea muncii în părţile ei simple. Simplifica
rea mişcărilor e termenul sub care acest proces e cunoscut.

Pentru a înfăptui acest proces ştiinţa modernă utilizează bi
neînţeles toate mijloacele care-i stau la dispoziţie. Procesul muncii, 
este filmat, sau cronostereociclografat, iar analiza mişcărilor este 
efectuată asupra acestei filmări sau cronostereociclografări, asu
pra căreia am spus câteva cuvinte la pag. 108, în legătură cu me
todele cantitative de studiere a mişcărilor, propuse de Gilbreth.

Odată operaţiile sau mişcările simple ale unei munci stabilite, 
problema a doua, care se pune, este purificarea lor de tot ceea ce 
este inutil şi reţinerea numai a aceea ce este strict util. Eliminarea 
mişcărilor inutile este numele sub care acest proces este cunoscut. 
Pentru desăvârşirea lui mişcările trebue studiate atât din punctul 
de vedere al celei mai scurte şi eficace traiectorii, cât şi din punc
tul de vedere al minimului de timp şi efort. In cele ce urmează, 
şi cu scop de exemplificare, dăm studiul celebru asupra mişcărilor
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necesare unui zidar, pentru aşezarea unei cărămizi, întreprins de 
{îilbreth (7). Tabela ce urmează arată în mod comparativ cele 18 
mişcări făcute de zidari după vechile metode de lucru, reduse de 
către Gilbreth, pe bază de simplificare a mişcărilor utile şi elimi
narea celor inutile, la 4 şi 1/2.

ACTIVITATEA ZIDARILOR

li
TS

«3
Mişcări neraţionalizate Mişcări

raţionalizate
E x p l i c a r e a

&
a,

O
M işcările pe cărămidă

M işcările p e  
cărăm idă

1 Pas în spre Iada cu Omis 
tencueală

2  întinderea mâinii spre 4U 
tencueală

3  Amestecarea tencuelii Omis

■4 Pas în spre cărămidă Omis

5 Luarea cărămizii Integrat
în 2

'6 Găsirea cărămizii care Omis 
trebue

2  Ducerea tencuelii dela 4U 
ladă la zid

-8 Idem, cărămida Integrat
în 7

Lada cu tencuială va fi plasată 
la o aşa distantă de zid încât 
zidarul să ajungă la ea fără a 
face vreun pas

Zidarul nu se va pleca mai mult 
decât e strict necesar pentru 
ajungerea la tencuială.

Tencuiala va fi astfel pregătită 
încât să nu mai fie nevoie de 
nici un amestec sau pregătire.

Cărămizile vor fi ţinute la aşa 
d istanţă încât să fie ajunse din- 
t r ’odată, fără a face vreun pas.

Se va combina cu mişcarea 2. 
Cărămida va fi luată în acelaş 
timp cu tencuiala, anume, cu o 
mână tencuiala, cu cealaltă că
rămida.

Cărămizile vor fi astfel aranjate 
încât în general să fie tocmai 
cărămizile ce trebuesc, în aşa 
fel ca zidarul să nu mai caute.

Urmând drumul cel mai scurt 
şi mai puţin obositor, fără pau
ză sau sguduire.

Cărămida va fi dusă cu cealaltă 
mână exact în momentul 'când 
e dusă tencuiala. Mişcarea va fi 
astfel combinată cu mişcarea 7,



142 N. MÀRGlNEANUr

M işcă r i n era ţion a liza te  

M işcările pe cărămidă

M işcă ri
ra ţion a liza te

M işcările pe 
cărămidă

E x p l i c a r e a

D ep u n erea  ten cu e lii p e  
zid

In clu s  D ep u n ere  te n cu e lii p e  z id  n i  
în  7 v a  co n st itu i o  m işca re  aparte , 

c i va  fo rm a  sfâ rş itu l m işcăr ii 7,

în tin d erea  ten cu e lii pe  
z id

O m is T e n cu ia la  va  ti a s tfe l aruncată, 
în câ t să  se  în tin d ă  p e  z id  d e la  
sine.

T ă erea  ten cu e lii d e  
p r isos

O m is D a că  ten cu ia la  a fo st ex a ct a -  
ru n ca tă  şi în  ca n tita te  p otriv ită ,, 
a ceastă  op e r a ţ ie  nu  e n e ce 
sară.

D isp u n erea  d e  ten cu ea lă  
d e  p r isos

O m is D a că  ten cu ia la  e  p rea  m ultă, ea 
trebu e  aru n cată  în a p o i în  ladă . 
A c e a s ta  n u  se  în tâ m p lă  în  cazul: 
câ n d  ea  e  p o tr iv ită . P u ţin u l p lu s  
p o a te  f i  lăsat p e  lo p a tă  o r i lăsat 
la  c a p ă tu l că ră m iz ii, pen tru  a 
nu e x e cu ta  o p e r a ţ ia  în a p o ie r ii 
în  la d ă .

A şe za re a  că ră m izii p e  
ten cu ea lă

*U O p era ţia  trebu e  e x ecu ta tă  im e 
d iat c e  ten cu ia la  a fo st dep u să  
p e  z id . M ân a  c a r e  a d u ce  că r ă 
m id a  treb u e  să  a ju n g ă  im ed iat 
c e  m işcarea  c e le ila lt e  m â in i a 
fo s t  term in ată .

C u ră ţirea  restu lu i d e  
ten cu ea lă

T e n cu ia la  ce  a răm as d u p ă  a şe 
za rea  că ră m iz ii trebu e  du să  la 
lo c .  A c e a s tă  o p e r a ţ ie  treb u e  fă 
cu tă  în să  to t n um ai la a doua 
cărămidă.

A ru n ca re a  restu lu i d e  
ten cu ea lă

*u T e n cu ia la  răm asă, adu n ată  tot 
la  a d o u a  că ră m id ă , va  fi dusă 
în a p o i în  la d ă , în m om en tu l 
c â n d  fa c e  m iş c a r e a  p en tru  o  

n ou ă  ten cu ia lă , sau  aşeza tă  pe  
z id  în  v ed erea  c e le i  de  a d ou a
că ră m izi.

R p triv irea  că ră m izii O m is C ă ră m id a  va  f i  a stfe l a şeza tă
în câ t să  nu m a i f ie  n ev o ie  d e  o 
n ou ă  p o tr iv ir e  ş i lo v ir e  cu  c o a 
d a  lo p e ţ ii.
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ÛZ M işcă ri n era ţion a liza te M işcă ri
rt ra ţion a liza te

E x p l i c a r e a
uQ>
cu M işcările pe cărămidă M işcările pe
o cărămidă

17 C u răţirea  ten cu e lii d u p ă O m is N e m ai fiin d  o  n ouă  p o tr iv ir e  a
a ju sta re cărăm izii, n u  m ai avem  rest de  

ten cu ia lă .

18 A ru n ca re a  restu lu i d e O m is N e m ai fiin d  cu răţirea  d e  m ai
ten cu ea lă sus nu  m ai avem  ten cu ia lă  de  

aru ncat.

T o ta lu l m işc ă r ilo r  n e- T o ta lu l m iş- 
ra ţio n a liza te : 18 c ă r i lo r  ra ţio 

n a liza te  4 l /2.

Este cazul să menţionăm că în urmare la această simplificare 
a mişcărilor utile şi eliminarea a celor inutile, randamentul zida
rilor a crescut cu 200— 300%.

Procesul de simplificare a mişcărilor şi de purificare a lor de 
tot ceeace este balast inutil se pune, bineînţeles, în legătură cu 
orice activităţi, deci şi la mişcările legate de manipularea maşini
lor, cum sunt mişcările dela maşinile unelte în primul rând. In 
acest caz este locul să menţionăm că atari mişcări sunt cerute de 
însăşi construcţia acestor maşini. In adevăr construcţia maşinilor 
se face azi în aşa fel încât pe lângă principiile tehnice, ea respectă 
şi principiile psihotehnice şi medico-tehnice. Diferitele manivele 
sunt aşa fel aşezate încât ele cer cele mai simple mişcări, pe lângă 
cea mai potrivită ţinută a corpului etc. Asupra acestui lucru vom 
reveni la subcapitolul normalizării.

Mişcările utile reţinute vor fi aşa fel organizate încât ele să 
se desfăşoare într’un anumit tempo, cu un anumit ritm. Timpul de 
executare al mişcărilor va fi adaptat, pe cât e cu putinţă, tempe
ramentului fiecăruia sau cel puţin la câteva tipuri de tempera
mente. Asupra acestui lucru vom reveni în subcapitolul următor. 
La unul şi acelaşi timp de mişcare se va căuta maximul de ritm. 
Importanţa ritmului e cu totul deosebită. Corpul nostru e în aşa 
fel construit încât unele şi aceleaşi mişcări, făcute în unul şi ace
laşi tempo, sunt cu atât mai puţin obositoare, cu cât au mai mult 
ritm şi invers. însemnătatea şi valoarea ritmului în muncă este 
dealtfel una dintre cele mai vechi achiziţii în ştiinţa muncii. Ce
lebra carte, Arbeit und Rhythmus, a lui Biicher, a apărut de
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aproximativ o jumătate de secol. Una din condiţiile ritmului e 
simetria mişcărilor. Mişcările trebue să respecte principiile în con
formitate cu care arhitectonica organismului e construită. Ele 
trebue să fie cât mai adecvate faţă de această arhitectonică. Prin
derea cu mâna se va face, de exemplu, astfel, încât poziţia gene
rală şi comodă a corpului să nu fie întru nimic turburată. In cazul 
că e vorba de mişcări cu ambele mâini se va căuta ca ele să fie 
potrivite, mergând coordonat. Acelaşi lucru când e vorba de o 
simultaneitate între mişcările mâinilor şi cele ale picioarelor.

In măsura în care este vorba de lucrări în grup, pe echipe de 
muncitori, se va căuta ca aceste echipe să fie, pe cât cu putinţă, 
omogene atât ca tărie, cât şi ca tempo de executare a mişcărilor, 
ritm, coordonare şi simetrie etc.

Munca în serie se aplică nu numai fabricaţiei diferitelor piese, 
ci şi montării lor. Munca de montare în conformitate cu acest 
principiu mai este cunoscută şi sub numele de montare în rotaţie 
(routing). Cel care a aplicat mai de vreme şi cu mai mult succes 
această montare în rotaţie e Ford, aşa cum am văzut atunci când 
ne-am ocupat de doctrina sa.

S t u d i u l  t i m p u l u i  
Cronometrajul

Producerea mişcărilor, din care activitatea cerută de un lucru 
oarecare se compune, are loc totdeauna în timp. Studiul timpului 
este astfel strâns legat de studiul mişcărilor. El cuprinde două 
categorii de probleme: unele referitoare la timpul de lucru, altele 
la pauzele dintre lucru. In subcapitolul de faţă ne vom ocupa 
numai de cele dintâiu. Asupra celorlalte vom reveni în capitolul 
supra oboselii.

Măsurarea timpului de performanţă al unui lucru oarecare este 
cunoscută sub numele de cronometraj. El deserveşte trei mari sco
puri: (a) mijlocirea unui criteriu obiectiv de salarizare, (b) stabi
lirea timpului optim de lucru şi (c) diverse alte probleme, legate 
de timpul de muncă, privitoare la antecalculaţie, calculaţie, ter
menele de livrare, etc.

Măsurarea timpului este făcută cu diversele cronometre de 
precizie, manevrate cu mâna sau conexate direct cu lucrul. Pri
mele au desavantajul de-a introduce totdeauna o anumită eroare 
subiectivă, dependentă de timpul de reacţiune al cronometratoru-
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lui, care timp trece dela producerea excitaţiei —  începerea sau 
încetarea lucrului —  până la producerea reacţiei —  apăsarea pe 
cronometru. Acest timp variază dela individ la individ. Eroarea 
introdusă de această variaţie în unele cazuri nu are nici o impor
tanţă. In atari cazuri întrebuinţăm cronometre de mână, care sunt 
cele mai simple. In celelalte cazuri însă —  când exigenţele de 
exactitate ale cronometrării sunt foarte mari —  întrebuinţăm cro- 
nometrele mai complicate, legate direct de lucru.

Atunci când este vorba de intervale de timp foarte scurte, 
legate de diversele faze din traiectoria unei mişcări, întrebuinţăm 
noui metode, ca ciclografarea, stereociclografarea, cronostereciclo- 
grafarea etc., preconizate de Gilbretb şi descrise foarte pe scurt 
la pag. 108— 109.

Problema cea mai delicată în cronometrare este alegerea lu
crătorilor asupra cărora ea e făcută. Care sunt aceşti lucrători? 
Cei mai buni sau cei mijlocii? Taylor a opinat pentru cei mai 
buni. Odată timpul de lucru al celor mai buni lucrători stabilit, 
el a recurs la introducerea a diverse corecţii, menite să facă apli
cabil acest timp şi pentru restul lucrătorilor. E meritul lui Barth, 
matematicianul asociat cu Taylor, de-a fi stabilit diferite sisteme 
şi curbe, în conformitate cu care aceste corecţii trebue făcute. 
Această soluţie a lui Taylor mulţumeşte însă tot mai puţin. Atât 
din biometrie, cât şi din psihometrie, se ştie că valorile cele mai 
puţin demne de încredere sunt tocmai cele legate de o extremă 
sau alta a curbei de variaţie, care stăpâneşte producerea deosebi
rilor dintre oameni. Aceasta, din motive bine precizate, legate de 
teoria colectivului, mostrei sau eşantionului de populaţie, cu care 
orice măsurare lucrează1). Valorile dela cele două extreme ale curbei 
de variaţie sunt cele mai capricioase. Aceasta în special atunci când 
este vorba de primele 5 sau 10%, care, tocmai din aceste motive,, 
sunt înlăturate din orice valoare statistică, legată de una sau alta 
din diversele măsurări, privitoare la om. Aşa stând faptele, lucrul 
cel mai cuminte e să se ia ca punct de plecare indivizii de rând, 
medii, obişnuiţi, plasaţi la mijlocul curbei de variaţie, aşa cum se 
procedează atât în biometrie, cât şi în psihometrie. Erorile proba
bile, de care ne-am ocupat în capitolul precedent, anume acelea 
legate de fragmentul, mostra sau eşantionul de populaţie, vor fi

x ) V e z i Elem ente de Psihometrie, C a p . IX  ş i X .
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în acest caz cele mai mici. E cazul să menţionăm că în ultima 
vreme cronometrarea indivizilor medii este preferată.

O altă problemă, legată tot de eşantionul de populaţie, este 
mărimea acestui eşantion, adecă numărul de indivizi asupra că
rora cronometrarea este aplicată. Cronometrarea unui singur in
divid, eventual a doi sau trei indivizi, este cu totul insuficientă. 
Deosebirile dintre indivizi sunt mult prea mari pentruca un atare 
număr să fie suficient. In adevăr, ţinând seamă de tot ceeace ştim 
azi în statistică despre eliminarea erorilor prin mărirea eşantionu
lui de populaţie, putem spune că o cronometrare demnă de încre
dere trebue să ia în considerare cel puţin 5, eventual 10 şi chiar 
mai mulţi lucrători. Dacă exigenţele de exactitate ale cronome- 
trării sunt mari, iar timpul ne permite, atunci e bine să procedăm 
chiar la cronometrarea unui număr de 20 lucrători.

In funcţie de aceste cronometrări se va proceda la stabilirea 
valorilor medii: medie aritmetică, median sau mod. In general —- 
şi din motive de simplificare — multă lume se mulţumeşte cu 
calcularea acestor valori mijlocii, care au maximum de şanse pen
tru a se apropia de valorile adevărate. De fapt însă este mult mai 
bine să se treacă şi la calcularea valorilor distributive, de disper- 
siune, variaţie sau abatere medie şi etalon. Pe această cale putem 
ajunge, eventual, şi la stabilirea erorii probabile sau etalon a cro- 
nometrării.

Eroarea probabilă sau etalon a cronometrării va depinde, de
sigur, şi de mărimea fragmentului, mostrei sau eşantionului de 
criteriu, adecă —  în cazul nostru —  de lucru cronometrat. Ea va 
fi cu atât mai mare, cu cât intervalul de lucru cronometrat va fi 
mai mic şi invers. E meritul lui Barth de-a fi studiat cu multă 
exactitate acest soiu de erori, dependente de lungimea timpului de 
lucru cronometrat, stabilind curbele din Fig. 76, în funcţie de 
care corecţiile necesare pot fi făcute.

De fapt însă problema erorilor în cronometrare nu o rezol
văm nici pe această cale. E cu deosebire meritul lui Poppelreu- 
ter (15) de-a fi arătat că timpul de lucru depinde de întreaga per
sonalitate a muncitorului, anume de vârsta sa, de faptul că e 
căsătorit şi cu griji, cu datorii sau fără, de felul cum a dormit şi 
petrecut seara, de sănătatea sa sufletească şi trupească etc. In 
consecinţă cronometrarea trebue făcută pe lângă respectarea unei 
anumite omogeneităţi de vârstă, putere, constituţie, exerciţiu, tem
perament, caracter, familie etc. Cum producerea unei omogeneizări
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depline nu e nicicând cu putinţă, datele cronometrării trebue în
soţite de faptele mai importante, privitoare la principalele varia
bile, de care ele depind şi care duc la o analiză şi considerare a. 
persoanei lucrătorului.

Pornind dela aceste consideraţii Poppelreuter şi o seamă de 
alţi cercetători, germani cu deosebire, propun o contopire a stu
diului timpului cu studiul mişcărilor, în studiul muncii ca atare, 
legată de persoana muncitorului. La o soluţie asemănătoare de- 
contopire a studiului timpului cu acela al mişcărilor, a ajuns şi 
Gilbreth (8, 9). Cronostereociclografarea este tocmai metoda sin
tetică, menită să_ studieze timpul împreună cu mişcarea.

Cum cronometrarea este, deci, totdeauna susceptibilă de gre- 
şală, va fi nevoe —-  după calcularea erorii ei probabile — să proce
dăm la stabilirea corecţiilor necesare, adecă la adausurile de timp, 
care e bine să fie făcute. Există, în această privinţă o adevărată teh
nică matematică, menită să precizeze aceste adausuri. E cu deosebi
re meritul matematicianului Barth, asociat cu Taylor şi elevii săi, 
de-a fi pus bazele acestei tehnice, arătând criteriile ce trebue avute 
în vedere şi metodele pe care e bine să le aplicăm.

Cu fixarea acestor adausuri se ajunge la precizarea timpului 
de bază, necesar unei lucrări, în termen^ de care se va face atât 
distribuţia muncii şi salarizarea, cât şi stabilirea timpului de fabri
caţie şi livrare etc. De fapt însă acest timp de bază se potriveşte, 
cum şi era de aşteptat, doar mediei lucrătorilor. Pentru unii, în 
schimb, el e prea scurt, iar pentru alţii, prea lung. In consecinţă 
deosebirile vor apare din nou. Ele trebue cunoscute pentru fiecare- 
lucrător în parte, atât pentru plusul sau minusul de salariu, cât 
şi pentru diversele calcule de prevedere asupra fabricaţiei.

Apariţia acestor variaţii în timpul de lucru, în ciuda tutu
ror corecţiilor introduse, ar putea surprinde. Acesta nu e totuşi 
cazul. Omul nu trebue confundat cu maşina. El e o fiinţă vie, cu 
o individualitate proprie. Capacitatea sa de muncă şi timpul în 
care el o efectuează, depinde, astfel, de propria sa individualitate. 
Deaceea lucrul cel mai cuminte, în însuşi interesul producţiei, este 
să respectăm, pe cât posibil, timpul şi felul propriu de-a lucra al 
fiecăruia.

Asupra timpului optim de lucru .zilnic, săptămânal şi anual,, 
precum şi asupra pauzelor şi zilelor de repaus şi recreaţie, apoi. 
asupra concediilor, vom reveni în capitolul următor, desemnat, 
oboselii profesionale.
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Normalizarea sculelor, maşinilor şi produselor.

Uneltele de lucru şi maşinile-unelte, precum şi diferitele lor 
produse, au fost făcute după diverse gusturi şi concepţii. In acest 
mod diversitatea, la care s’a ajuns, a devenit foarte mare. E destul 
să amintim că, judecând după diversele statistici —  făcute asupra 
acestei varietăţi de scule, maşini şi produse, atât în Germania, cât 
şi în America, precum şi în alte ţări —  putem spune că există, de 
exemplu, mii de ciocane diferite ca materie, formă sau mărime, 
mii de pile etc. Acelaşi lucru cu tipurile de maşini-unelte sau 
cu diversele produse fabricate cu aceste scule sau maşini-unelte. 
Aşa, de pildă, statistica întreprinsă de Uzinele Reşiţa, arată 
peste patru sute de tipuri de sape şi peste trei sute de osii de 
căruţe numai în diversele regiuni din Ţara Românească.

Această varietate de scule, maşini şi produse, prezintă o serie 
de foarte mari desavantaje, atât din punct de vedere industrial, 
cât şi comercial şi social. Să analizăm câteva dintre ele.

Presupunem un lăcătuş, care învaţă să pitească cu anumite 
tipuri de pile, cu coadă mai lungă sau mai scurtă, mai late sau 
mai înguste, etc., care se află în atelierul patronului, în care el 
lucrează. Odată învăţarea terminată, ucenicul trece în atelierul altui 
patron, care are alte tipuri de pile, ciocane, dalte, cu care el nu a 
fost obişnuit. Căci îndemânarea în manipularea sculelor, pe care 
învăţarea o aduce, e totdeauna legată de tipul special de unealtă 
întrebuinţată. Deaceea dacă unealta se' schimbă ,îndemânarea —  
cel puţin într’un anumit grad —  este pierdută. Astfel calfa sau 
ucenicul terminat are nevoe de o nouă ucenicie, anume de o pe
rioadă de adaptare la manipularea noului tip de unealtă. Atari 
perioade sunt necesare de fiecare schimbare de atelier. Ceeace 
însemnează o enormă risipă de energie, care ar putea fi înlăturată 
în cazul când uneltele ar fi de acelaşi tip.

Ceeace este adevărat despre pilă sau ciocan, este adevărat 
despre oricare altă unealtă sau maşină. In măsura în care ele va
riază, un lucrător nu le poate întrebuinţa decât după o scurtă 
perioadă de adaptare, adecă o nouă ucenicie şi învăţare, care e" 
timp şi energie pierdută.

Dar această varietate fără rost are şi mări desavantaje de 
preţ şi producţie. Să luăm cazul concret al fabricării sapelor sau 
osiilor de căruţă. Uzina este obligată să schimbe producţia, adecă 
turnarea, forjarea, laminarea, pilirea, strungirea etc. Acest lucru
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încetinează enorm producţia şi creşte regia, adecă preţul sapei, 
sau osiei, cu 20— 30 şi chiar 50%.

Neajunsuri asemănătoare, ba chiar funeste, avem şi din alte 
puncte de vedere, cum este acela al apărării naţionale, când se 
procedează la rechiziţionări. Căruţele fiind de diverse tipuri, o- 
înlocuire a pieselor este cu neputinţă. O roată stricată. însem
nează o căruţă mai puţin, ea neputând fi înlocuită. Lucrurile ar 
sta cu totul altfel atunci când căruţele ar fi normalizate, admi- 
ţându-se cel mult două sau trei tipuri şi când înlocuirile de piese 
sunt posibile.

Iată o serie de neajunsuri, atât de elocvente, care justifică din 
plin opera modernă de normalizare a sculelor, maşinilor şi diver
selor produse fabricate. Ea însemnează o imensă economie de timp' 
şi energie. Perioadele de adaptare, dela o unealtă de un tip la u 
unealtă de alt tip, sunt înlăturate, preţul produselor scade cu 
20— 50%, economia naţională câştigă, iar în caz de razboiu apă
rarea naţională e avantajată.

Opera de normalizare nu trebue înţeleasă în sensul menţi
nerii unui singur tip de unelte, maşini, sau produse. Sunt admise 
mai multe tipuri, după cum nevoile legate de adaptare la individ 
şi la lucru cer. Aşa, de ex., pilirea cere 3— 5 tipuri de pile, după 
cum e vorba de un material mai dur sau mai moale şi după cum 
se cere o pilire de deboşare sau una de finisare. La fiecare din 
aceste tipuri de pilă, cerute de natura lucrului şi a materialului de 
prelucrat, există apoi alte 3— 5 tipuri de diverse mărimi, adaptate 
mărimii inâinei şi forţei muşchiulare. In acest mod se poate ajunge 
la 15— 20 tipuri de pilă. Un atare număr, de 15— 20, e însă un 
lucru, iar 800— 1000 alt lucru. Cele 15— 20 tipuri sunt adaptate 
materialului, lucrului şi mâinii, ceeace nu e cazul celor 800— 1000. 
In acest mod pentru fiecare mână, lucru şi material, există de 
fapt un singur tip de pilă, anume tipul cel mai adecvat, nu sute 
de tipuri, unele mai neadecvate decât altele.

In ceeace priveşte adaptarea la om şi la mână este cazul să 
menţionăm că se fac cele mai amănunţite cercetări asupra prinde
rii cu mâna, care trebue să fie cea mai naturală, precum şi asupra 
grosimii mânerului care trebue să fie cea mai adecvată, apoi asu
pra potrivirii la forţa corpului etc. Veacuri dearândul omul a fost 
silit să se adapteze la unealtă şi maşină; azi se caută în.mod impe
rios potrivirea uneltei şi maşinii Ia om. Dar asupra acestui lucru 
vom reveni.
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Atelierul

Aplicarea ştiinţei la muncă, fireşte, nu se limitează la mişcări, 
timp şi normalizare, ci ea cuprinde şi atelierul, în care procesul 
:muncii se desfăşoară. Trei sunt problemele mai de seamă, care, 
din acest punct de vedere, ne interesează:.(1) atelierul propriu 
.zis, (2) masa sau bancul de lucru, cu instrumentaţia necesară, sau 
latura tehnologică a atelierului şi (3) latura socială sau spiritul 
de comunitate al celor care lucrează împreună în acelaşi atelier.

Atelierul. Pentruca munca în atelier să fie cât mai puţin obo
sitoare, iar randamentul ei cât mai mare, e nevoe ca atelierul să 
Îndeplinească anumite condiţii de igienă, ca lumină suficientă, 
temperatură potrivită, aer îndeajuns, lipsă de umiditate, sgomot 
•etc. Câteva cuvinte despre aceste condiţii.

Luminăţia îndestulătoare e atât de necesară, încât e aproape 
-de prisos să mai insistăm asupra ei. Lipsa de lumină oboseşte ocliii, 

‘ oboseala de ochi aduce dureri de cap, randamentul scade, greşelile 
■se înmulţesc, iar şansele de accidente cresc. Lumina, pe cât este 
cu putinţă, trebue să fie naturală, iar, dacă e posibil, e bine să 
pătrundă şi soarele, deşi razele sale nu trebue să meargă direct pe 
locul, asupra căreia privirea ochilor e îndreptată. Pentru a 
-avea aceste condiţii e nevoe ca atelierul să aibă cât mai multe 
ferestre. Principiul e să avem cel puţin o treime din pereţi lumi- 
nată. In măsura în care lumina naturală e înlocuită cu cea arti
ficială, e bine să avem, pe cât e posibil, lumină indirectă. Intru cât 
acest lucru ne costă prea scump, e bine ca lumina becurilor să 
nu vină direct, ci prin intermediul unui glob, care învălue becu
rile. In cazurile când este nevoe de lumină mai mare, fixată asu
pra unui spaţiu restrâns, se va recurge la lămpile de masă. In 
•eeeace priveşte becurile sunt de preferat becurile albastre, care 
dau o lumină mai odihnitoare şi calmantă pentru ochi. Unii pre
feră nuanţa verde, care se poate obţine prin becuri verzi sau prin 
-aşezarea becurilor obişnuite în globuri verzi. Obiectele străluci
toare în măsura posibilă vor fi înlăturate din câmpul vizual, ele 
având un efect obositor. Dozarea intensităţii luminii va ţine seama 
de potrivirea la ochi şi de nevoile muncii. Se va căuta ,un com
promis, cu rezultate cât mai bune.

Cubajul de aer este a doua condiţie, pe care atelierul trebue 
să o îndeplinească. Atelierele trebue să fie mari, având pe cât e 
posibil, cel puţin 20 metri cubi pentru fiecare persoană. Aerisirea
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trebue făcută în continuu, lipsa de oxigen fiind unul din factorii 
«ei mai importanţi în determinarea oboselii. Deaceea ventilarea sa

atelier. Alături de problema ventilării, trebue considerată şi cea 
a circulării aerului. Distribuţia oxigenului şi a gazelor nu e egală.

Această circulaţie, evident, trebue făcută lent, nu brusc. Curen

«vitate, ele provocând dureri de cap şi răceli.
Temperatura potrivită este a treia condiţie a muncii. Tem

peratura minimă e +15  grade Celsius pentru munca fizică şi +17 
grade Celsius pentru munca intelectuală. Temperatura optimă e 
«u 2— 3 grade mai ridicată. 0  temperatură ridicată produce obo
seală, predispune la accidente, iar una scăzută, cere îmbrăcăminte 
prea multă, îngreuiază mişcările, produce nevralgii etc.

Lipsa de umiditate este a patra condiţie. Ea e, probabil, chiar 
mai importantă decât temperatura. Efectele umidităţii nu se simt 
imediat, dar apar în timp. Cu vremea ele devin deadreptul dezas
truoase, predispunând la boală de plămâni şi reumatism.

A cincea condiţie a atelierului e lipsa desgomot. îndeplinirea 
acestei condiţii, desigur, este foarte dificilă, funcţionarea maşini
lor şi întrebuinţarea sculelor fiind însoţită în mod inevitabil şi de 
sgomot. Trebue luate însă toate măsurile pentruca acest sgomot 
«ă fie cât mai redus, iar afară de el să nu mai intervină alte 
sgomote neregulate. Aceasta deoarecea cu timpul urechea se obiş- 
nueşte cu sgomotul regulat şi aproape nu-1 mai bagă în seamă. 
Majoritatea lucrătorilor declară că aud sgomotul maşinei numai 
când ceva anormal a intervenit. Altfel nu-1 bagă în seamă.

O altă condiţie este curăţenia. Pentru multă lume atelierul 
este legat cu dezordinea şi murdăria. Se face o imensă greşală. 
Atmosfera de multe ori prea încărcată a atelierului trebue ame
liorată prin ordine şi curăţenie. E cu deosebire meritul lui Ford 
de-a fi insistat asupra acestui lucru, menit să creieze, fără să ne 
dăm seama, un sentiment de mai multă uşurare, comoditate, bună 
•dispoziţie. Aceleaşi preocupări de ordine, curăţenie şi chiar frumos, 
trebue să stăpânească şi împrejurimea atelierului. Iar colţurile 
libere, fie cât de mici, trebue cultivate cu iarbă şi flori, pentru a

tisfăcătoare a aerului este una din nevoile imediate ale oricărui

Lipsa oxigenului, de exemplu, e mai mică jos şi în apropierea 
oamenilor şi invers. In consecinţă se pune problema de a face 
aerul să circule, aducând în spaţiul de respiraţie aerul mai bun.

tele brusce de aer, de temperatură diferite, trebue cu orice preţ



152 N. MARG1NEANU

Luarea acestor măsuri de igienă este, din păcate, de multe 
ori imposibilă. Aceasta e, de exemplu, cazul general al minerilor 
— al celor din minele de cărbuni cu deosebire —  apoi cazul lucră
torilor dela cocserie, oţelărie, turnătorie etc. In toate aceste ca
zuri avem, fie aer insuficient—  ca la mineri —  fie aer plin de 
gaze şi temperatură ridicată —  ca la turnători, oţelari, lucrătorii 
dela cocserie etc. Cum evitarea acestor neajunsuri e%cu neputinţă, 
nu ne rămân decât trei măsuri de luat: (1) selecţia unor lucrători 
cu constituţie fizică rezistentă, (2) luarea tuturor măsurilor de 
protecţie contra gazelor —  prin ventilare rapidă —  sau contra 
temperaturii, prin diferite paravane, ochelari, şi (3) scurtarea 
timpului de lucru.

Potrivirea uneltelor, maşinei, mesei, scaunului şi bancului 
de lucru. Veacuri dearândul omul a trebuit să se acomodeze, po
trivească, maşinii şi uneltei. E meritul organizării ştiinţifice a 
muncii de a fi inversat problema cerând —  şi efectuând —  adap
tarea maşinii şi uneltei, precum şi aceea a mesei, scaunului şi ban
cului, la om, în aşa fel încât omul să lucreze în poziţie cât mai 
naturală, executând lucrările cele mai uşoare etc.

Potrivirea uneltelor la om trebue să se facă din punctul de 
vedere al prinderii şi al forţei. Coada unui ciocan, de exemplu, 
trebue potrivită atât ca grosime, oât şi ca formă şi lungime. La 
fel trebue potrivită, apoi, greutatea ciocanului. Acelaşi lucru a- 
tunci când e vorba de pilă, daltă, fierăstrău etc.

Procesul potrivirii la om trebue aplicat şi maşinii. înălţimea 
platformei unui strung, distanţa manivelelor etc. trebue să aibe 
în vedere corpul omenesc. Cum nu se pot face strunguri cu plat
forme de diverse înălţimi, se va recurge la aşezarea unei plat
forme, aşezate sub picioarele lucrătorului. Acelaşi lucru cu potri
virea lăcătuşului la înălţimea menghinei etc. pentruca pilirea să 
se facă la poziţia optimă a mâinilor .

0  importanţă fundamentală are înălţimea şi forma scaunu
lui şi a mesei, pentru toţi funcţionarii de birouri. Fig. 77 şi 78., 
arată scaune şi poziţii nepotrivite şi altele potrivite. Valoarea 
scaunelor potrivite e atât de evidentă, încâţ orice discuţie în plus 
e, credem, de prisos.

Deosebit de importantă este şi ordinea în care diferitele u- 
nelte, masa sau bancul de lucru ori scaunul, apoi materia primă 
şi diversele fabricate, sunt aşezate. Totul trebue să fie la înde
mână şi apoi, pe cât e cu putinţă, aranjat frumos şi simetric.



Fig. 77. — Scaun nepotrivit. (După Hebestreit, 11).

Fig. 78. — Scaun potrivit. (După Hebestreit, 11).



!
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Gilbreth socoate că numai aceşti factori, legaţi de ordine, cură
ţenie, potrivirea uneltelor, maşinilor, scaunelor şi meselor1 la > om 
şi apoi condiţiile igenice de atelier, pot ridica sau scădea produc
ţia cu 20%, ceeace, evident, însemnează enorm. La'concluzii'-ase
mănătoare ajunge şi Watkins (22), Moede (13) şi alté autorităţi 
în domeniu.

Munca îh grupe. O bună parte din munci se desfăşoară în e- 
chipe, care lucrează în comun. Acest lucru îşi are importanţa sa. 
Grupul serveşte de element stimulâtiv în 'rău sau bine. De obi- 
ceiu lucrătorii mai slabi lucrează mai mult, decât ar lucra singuri, 
iar cei buni mai puţin. Există o tendinţă de nivelare a extremelor. 
Trebue să stabilim efectele acestei nivelări pentru producţia în 
general şi să căutăm a potrivi astfel indivizii, încât, prin feno
menul nivelării forţelor de lucru, producţia să nU scadă. Foarte 
important e ritmul, care naşte în activitatea colectivă, datorită 
zgomotelor şi mişcărilor tuturor lucrătorilor.

Omogenizarea echipei de lucru nu trebue însă concepută - 
numai pe latură de aptitudini, ci şi pe cea de temperament, fire 
şi caracter. Un temperament iute şi energic nu merge cu unul în
cet, moale, aşa precum o fire închisă nu se potriveşte cu una des
chisă. In ceeace priveşte caracterul chestiunea e mai delicată şi 
complicată. Una cu alta însă, elementele rele, chiulangii etc. par 
a exercita o influenţă mai mare decât elementele cinstite şi co
recte. Deaceea ele trebue izolate şi eventual, în cazul că nu se 
îndreaptă, înlăturate.
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„Este foarte probabil -— spune Mosso (16), distinsul promotor 
al cercetărilor asupra oboselii —  că maşinile nu sunt făcute cu 
scopul ca să reducă oboseala omenească, aşa cum poeţii erau dis
puşi să viseze. Viteza roţilor care se învârt, vârtejul ciocanelor 
şi iuţeala furioasă, cu care totul se mişcă, toate aceste lucruri 
ne spun că timpul e un lucru foarte preţios în industrie şi că aci, 
în fabrică, lucrătorii trebue să învingă cu orice preţ forţele na
turii. Inafară de diversele maşini, care ne asurzesc cu sgomotul lor, 
mai putem vedea oameni pe jumătate goi, pe care curg şiroaiele 
de oboseală şi care cară enorme greutăţi, în grabă şi fără încetare, 
ca şi când o mână misterioasă i-ar mâna dela spate. Flueratul 
cazanelor, zăngănitul scripetelor, sforăitul acestor automate gi
gantice, toate ne previn că sunt în neîncetată şi inexorabilă miş
care, că omul este condamnat să le urmărească fără încetare, 
deoarece orice minut pierdut însemnează consumare de timp, 
care valorează bani, dat fiind faptul că aceste colosuri consumă 
energie şi se învârt fără să producă“ .

Dela începutul acestui secol —- când aceste rânduri au fost 
scrise —  şi până azi, deci în cursul celor patru decenii care s’au 
scurs, situaţia producţiei industriale a evoluat simţitor. Din mo
tive, pe care le vom analiza îndată, am putea vorbi chiar de o 
nouă epocă. Departe de noi gândul, totuşi, de a contesta; caracterul 
obositor al muncii din fabrică. El există. Iar a ne închide ochii în 
faţa lui nu ar avea nici un rost. Atât numai că oboseala, aşa cum 
vom vedea, nu e un apanaj al muncii din fabrică, iar lupta contra 
•ei a început de mult şi cu destul succes.

Producţia, anume mărirea ei, a fost cuvântul de ordine, cu
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care organizarea ştiinţifică a muncii a început. Aceasta atât în 
cazul lui Taylor şi al elevilor săi, cât şi în acela al lui Ford sau 
Fayol. Eficienţa economică —  adecă obţinerea maximului de pro
ducţie calitativă şi mai ales cantitativă, cu minimum de cheltuieli 
şi în timpul cel mai scurt probabil —  a fost idealul comun tuturor.

Neajunsurile acestei eficienţe strict economice nu au întârziat 
să apără. Şomajul, surmenajul şi scoaterea din lucru la 50 şi chiar 
40 de ani, nemulţumirile şi grevele muncitoreşti, boicotările de 
fabricaţie etc., sunt printre cele mai de seamă. Deaceea lumea a 
început să-şi dea seama că definirea eficienţei numai în termeni 
de producţie maximă, cu cheltuieli şi timp minim, e mult prea în
gustă şi dacă merge pentru timp scurt, ea nu merge pentru timp 
îndelungat. Aceasta deoarece s’a trecut cu vederea peste un factor 
important: omul. Iar acest factor nu poate fi considerat numai 
într’un moment dat şi ca simplă maşină de producţie, plătit cu 
bucata, ci trebue socotit în timp şi ca fiinţă totală. Capacitatea sa 
de producţie trebue astfel valorificată încât să nu fie epuizată în 
câţiva ani sau până la 40— 45 de ani, ci să se menţină până la 
55— 60 ani şi chiar mai mult. Iar pentruca acest scop să fie ajuns, 
potenţialul de energie fiziologică şi psihologică trebue întrebuinţat 
cu măsură, fără oboseală, care macină atât sănătatea trupească, 
cât şi cea sufletească. Iar ca această oboseală să nu apară, sau să 
apară cât mai puţin, munca trebue să dea şi satisfacţie, nu numai 
bani. Cu alte cuvinte, personalitatea muncitorului trebue văzută 
din punctul de vedere al angajării ei în muncă în mod complet şi 
în întregime, nu numai sub latura strict economică, a salarului. 
In acest scop munca trebue să evite orice efort, care duce la obo
seală şi epuizare şi să fie, pe cât e cu putinţă, chiar plăcută. Aceasta 
deoarece! valorile umane au totdeauna şi trebue să aibă precădere 
faţă de valorile economice, care sunt numai un mijloc în funcţie 
de cele dintâiu. Este cazul să menţionăm că este în special meritul 
medicinei şi al psihologiei muncii de-a fi insistat în mod deosebit 
asupra acestei prevalări a. valorilor umane, militând pentru o efi
cienţă umană, mai largă şi cuprinzătoare decât eficienţa economică, 
susţinută de patroni şi ingineri cu Taylor în frunte. O alăturare 
la acest punct de vedere-nu a întârziat însă să vină nici din partea 
inginerilor şi chiar a patronilor. Ford e, în această privinţă, cel 
mai strălucit exemplu.

Dacă ar fi să încercăm o definiţie a acestei noui concepţii



OBOSEALA PROFESIONALĂ 467

despre eficienţă, eficienţa umană, atunci am spune, după Poffen- 
berger (21) că „idealul eficienţei umane ar fi producerea maxi
mului de~ randament, de cea măi înaltă calitate,'în'cel mai scurt 
timp, cu cea mai mică cheltuială de energie şi cu maximul de sa
tisfacţie“ .

Una din condiţiile fundamentale pentru obţinerea acestui mi
nim de cheltuială a energiei şi maxim de satisfacţie, este înlătura
rea oboselii. Câteva cuvinte despre natura ei şi apoi despre posi
bilităţile de a o preveni şi înlătura.

Natura oboselii.

Prin oboseală în general se înţelege o descreştere a lucrului, 
•cauzată de o serie de modificări organice, reoglindite în conştiinţă 
prin un sentiment de laşitudine şi sleire a forţelor, îngreunare şi 
oprire a mişcărilor, cu dorinţa de repaus sau încetare imediată a 
lucrului sau activităţii respective. Ea are, deci, trei aspecte fun
damentale: (1) scăderea lucrului sau randamentului, (2) stările şi 
procesele fiziologice, care o produc şi (3) sentimentul oboselii ca 
atare, care reoglindeşte în conştiinţă prezenţa şi intensitatea aces
tor stări. Să analizăm pe rând aceste laturi.

1. Scăderea lucrului sau randamentului. Ea este primul şi cel 
mai obiectiv criteriu al oboselii. Această scădere se ‘produce în 
cazul oricărui lucru sau activităţi, după trecerea unei anumite 
perioade dela începutul lucrului, care perioadă e mai scurtă sau 
mai lungă, după natura lucrului şi a individului în chestiune. Ace
leaşi forme de individualizare şi specializare le întâlnim şi la pro
ducerea şi cursul scăderii, precum le întâlnim şi la începutul unui 
lucru şi, aşa zicând, la întreaga desfăşurare a procesului de muncă.

Pentru a ilustra aceste spuse să considerăm ergogramele din 
Fig. 79 şi 80, obţinute la doi indivizi cu ergograful Iui Mosso de 
braţ (arm), picior (leg) deget (finger) şi mână (hand)1). Subiectul 
începe prin a da un randament mare, pe care-1 ţine timp de 3—-5 
minute. După trecerea acestor minute randamentul începe să 
scadă. Această scădere se produce treptat sau dintr’ odată.

x) Ergograful de deget este dat în Fig. 58 dela pag. 258. Cel de braţ, 
picior şi mână sunt construite pe baza âceluiăş principiu.
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In Fig. 2 avem ilustrat primul caz, iar în Fig. 3 pe al doilea- 
Intre ele avem cazurile extreme.

Două sunt caracterele mai de seamă, ale acestor ergograme; 
variaţia curbei dela individ la individ şi constanţa formei pe care;

Fig. 2, -— Ergogramă. (După Yochelson, din Viteles, 27).

curba o are, la unul şi acelaşi individ. Ţinând seama de aceste- 
două caractere o seamă de cercetători, ca Moss (16), Joteyko (12),. 
Lehmann (18) etc., au încercat să distingă mai multe tipuri de- 
constituţii energetice. Aşa, de exemplu, Lebmann distinge trei ti
puri: (1) tipul energetic, care dă cel mai mare randament la înce
put, apoi descreşte sau creşte uşor, menţinându-se la nivelul ajuns, 
pentru a scădea, apoi, ajungând la un nou platou, delà care scade 
din nou şi definitiv, (2) tipul a-energetic, care produce o curbă, 
ce scade delà început în mod gradat şi (3) tipul energetic normal,, 
care ocupă o poziţie intermediară. 0  tipologie similară mai com
plicată, cu nouă grupări, propune Wojchiechowski (28). •

Pentru a verifica dacă tipul de curbă rămâne în timp acelaşi,, 
Yochelson a procedat la o repetare în timp a măsurării. El a con
statat o foarte mare constanţă.
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Plecând dela aceste constatări Poppelreuter (20) a arătat că 
tipul ergogramei are o mare valoare pentru selecţia şi orientarea 
profesională. Aşa, de pildă, important pentru lucrătorii care exe

cută aşa zisele munci grele, nu este atât cantitatea ca atare a 
randamentului, ci menţinerea randamentului iniţial la acelaşi nivel 
timp cât mai îndelungat.

Ergogramele din Fig. 2 şi 3 sunt obţinute în condiţii spe
ciale de laborator. Ca atare ele se supun condiţiilor de bază, pe 
care cercetarea în laborator o cere. Una din aceste condiţii este 
izolarea fenomenului, adecă legarea producerii sale de un anumit 
organ —  deget, braţ, mână sau picior —  pus în activitate maximă, 
atât cât individul poate să reziste. Orice alţi factori apoi, ca in
fluenţa exerciţiului, inteligenţei,'poziţiei corpului etc. sunt excluşi. 
Cu atari condiţii nu ne întâlnim în atelier. Munca din atelier cere 
o activitate mai complexă, la care participă —- în diverse proporţii 
—  întreg corpul. Sforţarea, deasemenea, nu merge nicicând la 
maxim. E, astfel, natural ca ergogramele obţinute în atelier---- nu
mite în acest caz curbe de lucru —  să aibă o formă relativ diferită.
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Fig. 4 arată cele două curbe de lucru dinainte şi după masă, din 
cursul aceleiaşi zile, iar Fig. 5 curba zilnică de lucru.

Fig. 4. — Curba d e lucru dinainte şi după masă. 
(După Viteles, 27).

Dacă încercăm să definim momentele acestor curbe —  spre 
care, în general tind oricare altele —  atunci putem stabili trei 
momente: (1) începutul curbei, caracterizat prin o urcare a ran-

Fig. 5. — Curba zilnică de lucru.
(După Husband, 10).

damentului, (2) apogeul curbei care, în unele cazuri, se menţine o 
bună bucată de vreme, luând formă de platou şi (3) căderea curbei, 
determinată de apariţia oboselii.

Etapa (1) este cunoscută sub numele de perioada încălzirii. 
Ea e o perioadă de adaptare a organismului la lucru, de desmor- 
ţire şi încălzire şi de reîmprospătare a urmelor, pe care exerciţiul 
le-a lăsat. Realizarea acestor condiţii la maximum ne dă apogeul 
curbei, care, la unii indivizi şi unele munci, durează foarte puţin, 
la alţi indivizi şi alte munci mai mult. Perioada finală e perioada
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•de cea mai lungă durată. Ea marchează începutul oboselii. La unele 
persoane şi unele categorii de muncă căderea e treptată;1 la altele 
abruptă.

In unele cazuri, în ultima jumătate de oră sau ultima oră, 
avem o nouă tendinţă de uşoară urcare. După toată probabilitatea

Fig. 6. — Curba de lucru în tim pul nopţii.
(După Husband, 10).

ea e produsă de sentimentul liberării, care e aproape. La alţi imh 
vizi însă acest sentiment lucrează în sens invers.

Curbe asemănătoare de lucru avem şi pentru munca din tim
pul nopţii, aşa cum Fig. 6 arată. Specificul acestor curbe este 
căderea precipitată după ora 4 dimineaţa. Imediat după ora 6 di
mineaţa avem o cădere totală, individul fiind —  în condiţii obiş
nuite —  incapabil să mai lucreze.

Curbe similare de lucru pot fi întocmite şi dealungul săptă
mânii. Ceeace e demn de reţinut e faptul că aceleaşi trei momente 
—  dar în proporţii mult atenuate —  le întâlnim şi la curbele de 
lucru săptămânale. Randamentul cel mai scăzut îl avem Luni, el 
creşte Marţi şi atinge apogeul Miercuri, care e cea mai bună zi de 
lucru. Ziua de Joi aduce o descreştere, care se menţine aceeaşi sau 
se adânceşte Vineri. Sâmbătă avem, deobiceiu, o creştere a ran
damentului. Scăderea curbei, care începe cu ziua de Joi, e fără
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îndoială determinată de apariţia oboselii. Revenirea de Sâmbătă 
trebue pusă în seama sentimentului de uşurare, pe care îl dă idea 
repausului din a doua zi.

Substratul fiziologic al oboselii. In mod figurat —  şi desigur 
numai figurat —  corpul omenesc poate fi asemănat —  nu identi
ficat —  cu o maşină. Pentruca o maşină să intre în activitate, ea, 
evident, are nevoe de energie, care să fie transformată în activitate. 
Acelaşi lucru cu corpul omenesc. Orice mişcare, deci orice activi
tate, însemnează o cheltuială de energie. Elementul, care furni
zează această energie organismului, anume muşchilor săi, care intră 
în activitate, este glicogenul, care,- în multe privinţe, se aseamănă 
şi se poate transforma în zahăr. „El este —  spune Viteles (27) —  
materia combustibil, pe care muşchiul îl întrebuinţează aşa precum 
locomotiva foloseşte cărbunii“ . Origina acestui combustibil al acti
vităţii umane trebue căutată în zahărul vărsat în sânge de ficat şi 
distribuit de sânge în toţi muşchii corpului. O altă sursă de apro
vizionare a sângelui cu zahăr sunt intestinele, prin care zahărul 
din alimente trece direct în sânge.

Energia de contracţiune a muşchilor este produsă de des
compunerea glicogenului în acid lactic. Acest acid acţionează ca 
un puternic re-agent, care împiedecă acţiunile de contractare a 
muşchilor, produse de descompunerea glicogenului. El poate fi 
retransformat în glicogen cu ajutorului oxigenului, adus tot de 
sânge, care-1 absoarbe din aer, graţie plămânilor. In măsura în 
care activitatea nu este prea puternică, des repetată şi generalizată 
pe întreg corpul, oxigenul absorbit de sânge din aer, graţie plă
mânilor, ajunge la transformarea acidului lactic în glicogen; în 
măsura contrară, nu. Atâta timp cât acidul lactic nu e prezent în 
cantităţi mari, efectul său toxic, nociv, de handicapare şi apoi 
oprire a contracţiei muşchilor, nu se simte. In cazul contrar însă 
efectele apar şi ele cresc, proporţional cu acumularea acidului 
lactic.

Sentimentul de oboseală nu e decât semnalarea în conştiinţă 
a acestei stări, pentru a se produce intervenţia conştiinţei în sen
sul de încetare a activităţii şi refacere a forţei prin repaus.

Pentru a contrabalansa nevoia de oxigen, creiată de mişcarea 
intensă şi repetată, respiraţia se accelerează şi măreşte, cu scopul 
de-a furniza cât mai mult oxigen. Aceasta e una din modalităţile 
organismului de a combate oboseala. A doua e luarea acidului
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lactic de către sânge şi ducerea lui în alte părţi ale corpului. In. 
cazul că activitatea continuă, aceste mijloace se dovedesc insufi
ciente, iar datorită răspândirii acidului în întreg corpul, pe lângă 
oboseala particulară, legată de organul în activitate, avem oboseala 
generală legată de întreg corpul.

Paralel cu aceste procese cbimice şi fiziologice principale 
care determină oboseala, avem o serie de alte procese —  chimice- 
sau fiziologice —  mai secundare, în analiza cărora nu mai intrăm, 
ele depăşind caracterul lucrării noastre. Pentru o lămurire asupra 
tuturor consultarea lucrărilor de specialitate e necesară.

Sensaţia de oboseală1). Sensaţia de oboseală e un fel de sem
nal de alarmă, dat de corp conştiinţei, cu scopul de-a provoca in
tervenţia ei în sensul de-a dispune încetarea activităţii, pentru 
refacerea energetică a organismului şi evitarea epuizării. Ea este- 
deci —  cum ar spune Janet —  un mijloc de regulare a activităţii 
noastre, cu scopul celei mai bune întrebuinţări a energiei, cu evi
tarea epuizării, şi chiar a întrebuinţării ei peste măsură.

In ceeace priveşte apariţia şi intensificarea sensaţiei de obo
seală e cazul să menţionăm că ea apare numai după ce o anumită 
acumulare de acid lactic a avut loc, dar, odată apărută, ea creşte- 
vertiginos, în deosebi spre sfârşit, când acidul lactic a ajuns să 
fie în producţie mai mare, dar totuşi nu periculoasă. Comparată 
la legea lui Weber, privitoare la intensitatea sensaţiei şi excita
ţiei, ea acţionează, se pare, în sens invers. Anume, în progresiune 
geometrică creşte sensaţia de oboseală, şi nu excitaţia, adecă pre
zenţa acidului lactic, care creşte doar în progresiune aritmetică. 
(In cazul intensităţii sensaţiilor lucrurile se petreceau invers)-

Poffenberger (21) a încercat să studieze mai deaproape re
laţia dintre producerea sensaţiei de oboseală şi creşterea sau des- *)

*) Simţirea oboselii trebue situată undeva între sensafiile cenestezice- 
interne şi afecte sau sentimentul de plăcere-neplăcere etc. In lipsa unei. 
terminologii adecvate noţiunii de feeling, cu ajutorul căruia oboseala (în. 
limba engleză feeling of faligue) e exprimată, nu ne rămâne decât să- 
întrebuinţăm noţiunea de sensaţie sau pe cea de sentiment. Am preferat 
noţiunea de sensaţie, poziţia oboselii fiind mai aproape de ea, decât de- 
sentiment. O altă  soluţie ar fi introducerea în limbajul psihologic, de 
specialitate, a noţiunii de simţământ. In acest caz această noţiune a r  trebui 
utilizată şi pentru afectele algedonice, numite, destul de neadecvat, senti
mente de plăcere-neplăcere, excitare-calmare etc. Simţământul de oboseală, 
s 'ar apropia, în  acest caz, de cel de încordare-descordare din teoria tridi
mensională a sentimentelor, formulată de Wundt.
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■creşterea randamentului. In acest scop el a lăsat 12 persoane să 
lucreze continuu timp de 5V2 ore. Intervalul de timp este împărţit 
în 15 unităţi egale, cu o pauză între unitatea 14— 15. La începutul 
şi la sfârşitul lucrului persoanele indicau sentimentul1 de oboseală, 
precizând locul unde ea ar trebui să fie încadrată într’un continuu, 
împărţit în 7 părţi egale, care mergea dela foarte obosit la foarte 
line. Relaţia dintre randament şi sensâţia de oboseală e exprimată 
în Fig. 7.' Curba de lucru se menţine aceeaşi, cu oscilări destul 
■de mari, în vreme ce sensaţia de oboseală creşte continuu. Ceeace

Fig. 7. — R elaţia d intre curba de lucru şi sensaţia de oboseală. 
(D u p ă  P o îfe n b e rg e r , 2 1 ).

arată şi mai bine caracterul de alarmă, prevenire, pe care sensaţia 
-de oboseală îl are şi pe care ea pare a-1 întrebuinţa cu exces de zel.

Eliminarea oboselii.

După scurtele precizări de mai sus asupra oboselii, şi în 
lumina lor, să încercăm să analizăm principalele metode de com
batere şi eliminare a oboselii.

Necesitatea eliminării oboselii aproape nu mai are nevoe să 
fie argumentată. „Când un om este obosit din cale afară, el nu 
numai că vede totul negru —  spune Smith (23) :— dar nu mai 
judecă nici clar. El face o serie de lucruri, de care nu ar fi capabil, 
dacă ar fi odihnit. El se deprimă foarte uşor. E imediat gata să-şi 
închipue că lumea e gata să-i facă nedreptate. El nu-şi poate lua 
-gândul dela diverse rele, care-1 pasc, pentruca să poată înlătura 
răul, pe care tocmai din acest motiv şi-l face. Drept culmea răului 
-omul obosit e pe atât de gata şi iute la mânie, pe cât de încet şi
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stupid e în gândire. In momentele de mânie pierde absolut orice; 
frână. Şi omul mânios face, fără nici o urmă de ezitare, lucruri pe 
care el nu le-ar face niciodată în stare normală. Capacitatea de 
producţie descreşte iar numărul pieselor greşite şi al accidentelor, 
creşte“ .

Dar repercusiunile oboselii se extind şi dincolo de atelier. 
„Omul extenuat fiziceşte, de o lungă încordare la o grea treabă, 
—  spune Viteles —  nu este capabil să-şi îndeplinească în mod 
adecvat nici funcţiunea de cap de familie. Acest,lucru e adevărat, 
nu numai despre lucrătorul manual; el e adevărat şi despre omul 
de afaceri şi conducere, care, obosit peste măsură de exigenţele, 
prea mari şi urgente ale programului de peste zi, devine prover
bialul tiran neplăcut al familiei“ .

Dar repercusiunile neplăcute ale oboselii se răsfrâng şi asu
pra bunei stări sociale ca atare. Un imens număr de cercetări arată 
în mod, care exclude îndoiala, că în general clasele muncitoreşti, 
din marile industrii grele, care sufăr de extenuare şi oboseală, au 
copii debilitaţi, cu mortalitate ridicată, puţini şi puţin apţi pentru 
serviciul militar, etc. Extenuarea poate, astfel, termina prin un ade
vărat proces de degenerare a rasei.

Iată atâtea motive pentru care oboseala din cale afară trebue 
cu orice preţ combătută.

Oboseala normală, anormală şi oboseala de prisos. Despre o 
eliminare totală a oboselii, desigur, nu poate fi vorba. In măsura 
în care munca este necesară —  şi este —  oboseala, fireşte, e inevi
tabilă. Toată problema este, însă, să evităm producerea ei prea. 
accentuată şi prea repetată şi mai ales să înlăturăm oboseala de 
prisos.

Prin oboseală normală înţelegem gradul de oboseală, legată de 
îndeplinirea zilnică a muncii, care nu epuizează organismul şi ale 
cărei efecte rele sunt înlăturate prin pauzele obişnuite de refa
cere, prin hrana normală şi somnul regulat. Inevitabilitatea ei e 
atât de mare încât mulţi o numesc pur şi simplu oboseală necesară. 
Şi anume necesară, poate, pentru o bună poftă de mâncare şi 
somn. Căci adevărata plăcere a repausului, a timpului liber şi a 
somnului, e simţită, şi îndeajuns de preţuită, numai de cel- care 
ştie să şi lucreze şi să trăiască din propria sa muncă, având, de
sigur, şi satisfacţia pe care munca, fără îndoială, o dă. 0  atare 
oboseală, inevitabilă, normală, şi chiar necesară, face parte, după
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toată probabilitatea, din însăşi economia fiinţei noastre. Avem, 
’deaceea, toate motivele să o numim normală.

Spre deosebire de ea avem oboseala anormală, caracterizată 
prin depăşirea celei normale, datorită unei sforţări prea mari şi 
prea îndelung repetate, care termină, deobiceiu, prin extenuare. 
Dacă efectele unei oboseli normale pot fi înlăturate prin repau
sul, hrana şi somnul zilnic, efectele oboselii anormale pot fi lecuite 
numai prin un concediu mai mult sau mai puţin îndelungat, cu 
hrană mai potrivită şi somn mai prelungit, după cum e şi gradul 
de anormalitate al oboselii. In cazurile de oboseală cu totul anor
mală o revenire completă este aproape cu neputinţă. Deaceea, 
•dacă din punctul de vedere al economiei, de prezent, rezultatele 
sforţării anormale sunt bune, ele fiind mai multe şi mai mari, în 
•schimb, din punctul de vedere al economiei generale, aceste re
zultate sunt în mod cert proaste. Cu o mai bună împărţire a efor
tului în timp s’ar fi putut obţine mai mult. In consecinţă, putem 
spune, fără teamă de-a greşi, că o bună împărţire în timp a muncii, 
•care să evite producerea anormală a oboselii, nu e numai mult 
mai igienică, ci — pe plan economic — şi mult mai rentabilă. Deci 
oboseala anormală şi epuizarea trebue, pe cât cu putinţă, evitate.

Prin oboseala de prisos. înţelegem acea formă a oboselii, 
care e produsă de o serie de mişcări inutile, care nu dau nici un 
randament, ci chiar încurcă mişcările productive. In aceeaşi ca
tegorie intră şi oboseala determinată de o proastă distribuţie a 
timpului de lucru, fie ca lungime a intervalului, în care se lucrează, 
fie ca nepotrivire în cursul zilei, ori ca lipsă de pauze de refacere 
neîndestulătoare.

A treia speţă de oboseală de prisos e aceea în condiţii de
luminăţie şi aerisire insuficientă, cu prea multă umiditate ori
sgomot etc. Lupta contra acestui soiu de oboseală trebue dusă cu 
orice preţ şi cu toate mijloacele posibile.

Combaterea oboselii anormale şi de prisos. Rândurile ce ur
mează sunt menite să stabilească mijloacele de combatere ale
oboselii anormale şi de prisos. Ele sunt mai multe şi depind de o
•serie de condiţii'prealabile muncii —  ca potrivirea omului la lucru 
şi învăţarea meseriei în condiţii de optimă eficacitate, apoi stă
pânirea celor mai bune mişcări, evitarea mişcărilor inutile —  
urmate de alte condiţii simultane muncii —  ca timpul de lucru, 
lungimea intervalului de lucru, pauzele de recreaţie, aşezarea şi 
lungimea lor etc. La aceste condiţii din urmă, intrinseci, fiinţei
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muncitorului, mai trebue să adăugăm pe cele extrinsece, depen
dente de mediul muncii, ca luminarea, aerisirea şi umiditatea 
atelierului, lipsa de sgomot etc. Dacă ar fi să rezumăm toate aceste 
mijloace într’o singură frază am spune că modalitatea cea mai 
sigură şi pe deplin cuprinzătoare a combaterii e tocmai organizarea 
ştiinţifică a muncii, de ale cărei aspecte psihologice în această 
carte ne-am ocupat.

Eficacitatea principiului „omul potrivit la locul potrivit“  ca 
mijloc de combatere a oboselii este atât de evidentă, încât o ar
gumentare în favoarea acestei eficacităţi e aproape de prisos. Mun
ca îţi direcţia aptitudinilor e muncă de vocaţie, pe care o înde
plinim cu un sentiment de libertate şi plăcere, nu cu unul de silnicie, 
corvoadă şi neplăcere: Ori producerea oboselii e incomparabil mai 
redusă în primul caz, aşa cum toate cercetările arată. Unde mai 
punem că această muncă de vocaţie, în direcţia aptitudinilor, este 
şi o muncă cu randament indiscutabil superior! Selecţia şi orien
tarea profesională sunt şi rămân primul mijloc de combatere a 
oboselii. Realizarea lor a făcut obiectul capitolelor II—IV.

Organizarea ştiinţifică a uceniciei şi a muncii acţionează în 
acelaşi sens. De o importanţă covârşitoare e în deosebi selecţio
narea mişcărilor utile şi învăţarea celor mai bune metode, de 
lucru, cu eliminarea oricăror mişcări inutile. De toate acestea 
ne-am ocupat în capitolul precedent. In acelaşi capitol am analizat 
şi condiţiile legate de luminăţie, aerisiere, umiditate şi sgomot ale 
atelierului. In consecinţă ne mai rămâne să ne ocupăm de mijloa
cele de combatere a oboselii, legate de timpul de muncă.

Numărul orelor de lucru. „In cursul ultimilor 30 de ani —■ 
spune Viteles (27) la 1932 —  industria americană a evoluat dela 
ziua de lucru de 10 ore şi chiar mai inult, timp de şase zile pline 
pe săptămână, la ziua standard de aproximativ 8 ore, cu o jumătate 
de zi liberă, Sâmbăta. In o bună măsură această schimbare reflec
tează influenţa noui concepţii despre muncă, militată de aceia care 
se tem de efectele de slăbire şi debilitate, pe care numărul excesiv 
de mare al orelor de lucru îl are asupra sănătăţii şi bunăstării lu
crătorului american“ . Acceptarea zilei mai scurte de lucru a fost 
facilitată de demonstraţia făcută în cadrul primelor experimentări 
întreprinse de Taylor, Gilbreth şi ceilalţi, care au arătat că scur
tarea zilei de lucru nu duce imediat la o scădere a producţiei.

Lucruri asemănătoare s’au petrecut şi în Germania. O influen
ţă, în bună parte decisivă, a avut în această privinţă, experienţa
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făcută la începutul secolului de Uzinele Zeiss, care au redus-ziua. 
de- lucru dela 9 la 8 ore, obţinând —  în loc de o scădere —  o 
creştere a producţiei.

Experienţa firmei Zeiss, ca şi experienţa lui Taylor, Gilbretli 
şi alţii, precum şi întreaga evoluţie a concepţiei contimporane 
despre timpul de lucru, arată în mod clar şi convingător că omul 
nu poate fi confundat cu o maşină. Randamentul unei maşini -în. 
10 ore e, desigur, de 2 ori mai mare decât randamentul aceleaşi 
maşini în 5 ore. El nu variază dela oră la oră, precum nu variază 
—  în general —  nici dela un număr de ore la alt număr de ore. 
Situaţia se schimbă în cazul omului. Randamentul său din 10 ore 
poate să fie doar cu 60— 80 % mai mare decât. cel din 5 .ore. 
Aceasta deoarece producţia umană dela oră la oră nu mai e aceeaşi, 
ci variază, precum variază şi atunci când omul ştie că are de 
lucrat 6, 8 sau 10 ore. E vorba, deci, de o realitate mult mai com
plexă, cu legi aparte, cu caracter biologic şi psihologic, nu mecanic. 
Iar buna fblosire a forţelor umane cere, bineînţeles, buna cunoaş
tere şi recunoaştere a acestor legi, specifice şi adecvate naturii 
umane şi nu aplicarea cu deasila a legilor mecanice, potrivite 
maşinii şi numai maşinii, nu şi omului. Câteva exemple, cu carac
ter experimental, menite să ilustreze aceste afirmaţii. Acum mai 
bine de două decenii distinsul profesor de psihologie aplicată dela 
Columbia, Poffenberger (21), a procedat la următoarea cercetare, 
pe cât de simplă, pe atât de elocventă. Anume a dat la 7 persoane 
să strângă un dinamometru de mână. La început le-a spus că e 
vorba de o singură strângere. Media strângerilor a fost de 68 kgr. 
După scurgerea unui interval de timp a procedat la acelaşi lucru, 
precizând însă că de această dată e vorba de 15 strângeri. Intre 
cele 15 strângeri, bineînţeles, au fost plasate anumite intervale de 
timp, menite să elimine oboseala. Media strângerilor a căzut totuşi 
Ia 52 kgr.

Constatări asemănătoare au fost obţinute în alte multe cer
cetări. Semnificaţia lor e limpede. Lucrătorul se adaptează dela 
Început lucrului, pe care trebue' să-l facă. El o ia încet şi cu eco
nomie de forţă, dacă lucrul e mult; repede şi fără economie, dacă 
lucrul e puţin.

Aceleaşi constatări au fost făcute în fabrică. Diversele sta
tistici americane şi germane, privitoare la producţia pe oră în 
cazul când se lucrează 10 şi 8 ore pe zi, arată că această producţie 
e mai mare în cazul din urmă, cu 8 ore de lucru, şi anume cu
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aproximativ 10%. Ceeace însemnează că producţia totală a zilei 
cu 8 ore e egală cu aceea a 9 ore din cazul când se lucrează 10. 
ore zilnic.

Această adaptare a omului la lucru, în sensul de potrivire a 
efortului la lungimea intervalului de lucru, nu trebue socotită ca 
un proces conştient şi intenţionat. Ea e mai de grabă un proces 
inconştient şi neintenţionat, pe care lucrătorii îl fac —  cum spune 
Viteles —  fără să-şi dea seama.

Un proces de adaptare similară se petrece şi dealungul săp
tămânii. Efortul săptămânal de lucru e mai mare atunci când nu
mărul orelor de lucru e mai mic şi invers. Ba efectele potrivirii 
efortului după numărul săptămânal de ore par să fie chiar mai 
mari! Âşa, de pildă, Myers (17) arată că o reducere a orelor săp-' 
tămânale dela 58.2 la 50.6, care a avut loc în o fabrică de muniţii, 
a adus o creştere a randamentului pe oră de 39%, ceace echiva
lează cu o creştere a producţiei săptămânale de 20%. Intr’ o altă 
fabrică de muniţii, în care lucrau femei, o reducere a numărului 
de ore dela 66 la 48.6 duce la o creştere a randamentului pe oră 
de\68% şi la o creştere a producţiei totale de 15%. Myers notează 
însă că pentru a ajunge la aceste creşteri de randament e nevoe să 
treacă o bună bucată de vreme, de aproximativ o lună, în care 
organismul să se poată adapta la nouile condiţii de lucru. Nece
sitatea trecerii unui anumit timp pentru producerea acestei adap
tări este şi mai bine ilustrată de cercetările lui Yernon (26), făcute 
în altă fabrică de muniţii în cursul războiului trecut, timp de doi 
ani (1915— 1917).

Această relaţie invers proporţională dintre numărul orelor 
de lucru şi producţia medie pe oră nu trebue însă gândită în seps 
drept liniar, ci curbiliniar. Anume, îmbunătăţirea producţiei pe oră 
e mai mare atunci când numărul de- ore de lucAi zilnic e de 10— 12 
şi mai mică atunci când numărul iniţial de ore, dela care începem 
să reducem, e mai mic, anume de 8— 10 ore. Iar când reducerea 
de ore se face dela un număr iniţial de ore normal sau chiar mic, 
atunci putem avea rezultate deadreptul opuse, adecă o scădere a 
producţiei. Aşa, de exemplu, producţia pe oră a unei zile de 6 
ore de lucru e în mod cert mai mare decât producţia pe -oră a 
unei zile de 3 ore de lucru. Explicarea trebue căutată în greutatea 
adaptării la lucru sau perioada iniţială de încălzire la lucru, care 
durează aproximativ 3 ore, aşa cum la începutul acestui capitol 
am încercat să arătăm. Deaceea o fabrică, în lipsă de comenzi.

4
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când e obligată să reducă orele de lucru la jumătate, face o afa
cere mult mai bună dacă menţine aceleaşi ore de lucru şi conce
diază jumătate din lucrători cu salarii plătite. Aceasta, fireşte, pe 
lângă condiţia ca numărul orelor zilnice de lucru să nu treacă 
peste 7 sau cel mult 8, iar o jumătate de zi, Sâmbăta, să fie 
liberă.

Aşa stând lucrurile problema care se> pune este: care e timpul 
optim de lucru? Judecând după cercetările de mai sus, precum şi 
după legiuirile muncitoreşti din diversele ţări, consacrate şi de 
Biroul Internaţional al Muncii din Geneva, acest număr pare a fi 8. 
De aci şi teoria celor trei opt, adecă opt ore de lucru, opt de 
hrană şi distracţii şi opt de somn. Acest răspuns, în măsura în care 
un singur răspuns e posibil şi oricare încercare de adaptare la om 
şi la lucru e exclusă, e, după toată probabilitatea, adevărat. 
In măsura însă, în care se pune şi ideia adaptării timpului de lucru 
la om şi natura muncii, răspunsul, fix de mai sus, legat de opt ore, 
trebue înlocuit cu unul mai labil, în care să fie determinate doar 
limitele de variere. Distanţa dintre aceste limite pare să fie destul 
de mare. In adevăr, ţinând seama de statistica atât de cuprinză
toare, stabilită de Lipman (19) pe material adunat din nu mai 
puţin decâţ 234 cazuri, culese din 18 ţări, aceste limite se pare că 
sunt'6 şi 10 ore de lucru. Cu cât o muncă e mai grea, cere mai 
multă atenţie şi e 'mai susceptibilă la pagube şi accidente, cu atât 
ziua de lucru trebue să fie mai redusă şi invers. In consecinţă 
(1) greutatea muncii sau puterea ei de istovire, (2) gradul de grije 
şi atenţie, pe care ea îl cere, (3) susceptibilitatea de pagube şi 
mai ales (4) de accidente, sunt criteriile mai de seamă, pe care 
trebue să le avem în vedere în fixarea optimului de lucru.

La aceste criterii, dependente de natura lucrului ca atare, 
trebue adăugate cele legate de individ. întrucât în cazul fabri
cilor de o adaptare a timpului de lucru la fiecare individ nu se 
poate vorbi, va trebui să considerăm cel puţin adaptarea timpului 
de lucru la principalele grupe de indivizi, ca bărbaţi, femei şi 
copii. Timpul de lucru pentru femei şi copii va trebui să fie mai 
mic.

Pauzele de refacere a forţelor. Remediul universal contra 
oboselii e pauza de refacere. Ea datează de când e lumea şi e cu
noscută până şi de animale. Ceeace însemnează că motivarea, pre
cum şi regularea sa, e deadreptul biologică şi nu e nevoe de in
tervenţia conştiinţei.
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Din păcate însă aplicarea acestui universal remediu nu mer
ge în cazul muncii industriale, care e o muncă colectivă şi de
pendentă de maşini, în aşa fel încât lucrătorul trebue să se adap
teze la ritmul de lucru al maşinii şi la normele generale, comune 
pentru toţi. Cum omul rămâne, totuşi, om, nu maşină —  cum din 
punctul de vedere al muncii industriale ar fi mai bine —  urmează 
că nu-i mai rămâne altă soluţie decât trişarea.

Să înşirăm metodele de trişare, pe care inteligenţa şi fante
zia lucrătorului le-au descoperit, ar însemna să scriem volume în
tregi. E destul să amintim numai metoda clasică a mersului şi 
rămasului la toaletă. 0  statistică privitoare la frecvenţa acestui 
mers dealungul orelor de lucru e cum nu se poate mai relevantă.:

Judecând în orice caz după diferitele statistice, referitoare 
la timpul trişat dela lucru de muncitori, putem spune că el ajunge 
să fie de aproximativ 5— 8% , chiar pentru lucrătorii plătiţi în 
acord.

Aşa stând lucrurile s’a pus problema dacă nu e mai bine ca, 
înafară de pauzele mari de refacere, când lucrătorul merge acasă, 
să se mai introducă şi unele pauze mici din oră în oră sau din 
două în două ore etc., menite să refacă forţele lucrătorului, fără 
a-1 mai sili să trişeze. Căci trişatul are două mari neajun
suri: e făcut cu teamă şi conştiinţă de culpă, în locuri nepotri
vite şi fără o distribuţie raţională. In consecinţă nu are totdea
una efectele dorite.

Meritul de a fi ridicat această problemă revine lui Taylor 
şi cu deosebire lui Gilbreth. Situaţia e explicabilă prin greu
tatea muncitorului de-a lucra în condiţiile reţionalizate, pe 
care Taylor şi Gilbreth - le-au preconizat şi care cer efort 
mai mare. Să ne reamintim raţionalizarea mişcărilor zida
rului, descrise în capitolul precedent şi vom înţelege ime
diat acest lucru. E mult mai greu să faci mişcări combi
nate, cu ambele măini, ducând deodată şi cărămida şi mortarul, 
decât să faci aceleaşi mişcări separate şi succesiv. Deaceea nu e 
nici o mirare că un zidar, care lucrează în condiţii raţionalizate, 
oboseşte mai repede şi are nevoe de pauze, care să-i refacă Tor
ţele. Iar această inevitabilitate a pauzelor dată, nu ne rămâne de
cât să o raţionalizăm fixând durata şi distribuţia lor. E ceeace 
Gilbreth şi face. Rezultatele obţinute verifică imediat rentabili
tatea acestor pauze. In adevăr randamentul total pe 8 ore de 
lucru, cu atari pauze, care se ridică la aproximativ 10% din in-
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tervalul total de lucru, se dovedeşte a fi egal şi chiar mai mare 
decât randamentul total fără atari pauze. La constatări asemănă
toare au ajuns toate cercetările, care au urmat celor făcute de 
Gilbreth. 1

Odată rentabilitatea pauzelor mici de refacere a forţelor do
vedită, problema care se pune e cât de mari şi cum trebue distri
buite aceste pauze? In această privinţă trebue dela început să 
spunem că o soluţie unică, pentru orice soiu de muncă şi orice 
fel de oameni, e cu neputinţă. Pauzele de recreaţie, ca şi numă
rul orelor de lucru, trebue adaptate naturii lucrului şi persoanei lu
crătorului. Criteriile legate de greutatea lucrului, gradul de aten
ţie, inteligenţă şi băgare de seamă, susceptibilitatea la stricări 
şi accidente, întră în considerare şi în această privinţă. In conse
cinţă în cazul unei munci grele, istovitoare, sau al unei munci, 
care cere foarte multă băgare de seamă, putând duce la strică
ciuni mari sau accidente grave, vom pune pauze de 3— 5 minute 
din oră în oră şi invers. Absolut indispensabilă pare, în orice caz, 
o pauză de cel puţin 1(1—15 minute, după primele trei ore de 
lucru, a doua şi mai mare, de 15— 30 minute, după alte 2— 3 
ceasuri şi alta de 10 minute după 1.30— 2 ceasuri. Aceasta în 
cazul când se lucrează fără întreruperea mare dela amiazi. In ca
zul cu această întrerupere mare e nevoe de două pauze, care să 
despartă cele două interval/de lucru în două părţi inegale, în 
sensul că perioada de lucru dinaintea pauzei, trebue să fie cu 
aproximativ 30— 50 % mai lungă decât perioada care urmează 
după pauză.

In ceeace priveşte distribuţia în timp a pauzei, ca regulă ge
nerală, e bine să ştim că pauza trebue aşezată atunci când efectele 
oboselii au apărut şi se intensifică^ iar curba de lucru începe să 
scadă simţitor.

In privinţa celui de al doilea factor, lungimea pauzelor, e 
bine să cunoaştem că pauzele prea lungi duc Ia o pierdere a în
călzirii la lucru şi astfel la o scădere a producţiei. Se impune, 
deaceea, în mod imperios studierea lungimei optime în fiecare 
caz. Sistemul pauzelor, mai mult chiar decât al timpului de lu
cru, pare a fi relativ la natura lucrului şi a uzinei.

O seamă de cercetători au ridicat şi problema folosirii op
time a pauzelor de refacere a forţelor, prin aşezarea în scaune 
confortabile, cu tendinţă spre poziţie orizontală etc. Pentru munca 
sedentară se recomandă stat în picioare, plimbări etc.

i
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In legătură cu această folosire raţională a pauzelor în sensul 
obţinerii celei mai bune refaceri a forţelor, este cazul să amin
tim că în ultima vreme se dă o atenţie tot mai mare întrebuin
ţării timpului liber din restul zilei, pe care muncitorul îl petrece 
acasă, precum şi felului de-a petrece sărbătorile şi concediile. In 
adevăr felul cum acest timp e petrecut âre o mare însemnătate 
asupra producţiei. Faptul că muncitorul se recreiază acasă şi în- 
tr’o locuinţă confortabilă ori într’o excursie în aer liber sau la 
cârciumă ori cafenea; faptul că el doarme cele opt ore de somn 
sau taie din ele pentru petreceri şi joc de cărţi etc., are o în
râurire imediată asupra randamentului din ziua următoare. De 
aci noua formulă că lucrătorii datorează cele opt ore de somn 
şi fabricei, nu numai lor înşişi. Precum tot de aci şi diversele 
măsuri, pe care Ford, de exemplu, le-a luat, obligând lucrătorii 
să locuiască în casele şi cartierele creiate de el, să viziteze 
restaurantele şi cinematografele, care se află tot în mâinii sale, 
ca şi spitalele etc. Aceasta tocmai cu scopul de a controla şi a 
obliga, şi pe această cale, muncitorii la o petrecere sănătoasă a 
timpului liber, atât în folosul lor, cât şi în folosul fabricei. Dar 
asupra acestor lucruri vom reveni.

Monotonia muncii.

Diviziunea extremă a muncii sau specializarea maximă şi ma- 
şinismul, sunt, fără îndoială, caracterele prin excelenţă ale muncii 
industrializate din zilele noastre. In loc de câteva zeci de meserii, 
ca în trecut, azi avem zeci de mii, anume peste douăzeci de 
mii —  dacă judecăm după statistica din Germania —  şi aproape 
patruzeci de mii —  dacă ne orientăm după situaţia din America. 
Iar în ceeace priveşte cel de al doilea caracter, maşinismul, e des
tul să ne gândim că numai maşinile din Lumea Nouă produc cât 
12 miliarde oameni, aşa cum în primul capitol am încercat să 
arătăm.

Una din urmările imediate ale acestor două trăsături funda
mentale ale industrialismului modern este lipsa de variaţie, a 
muncii sau monotonia ei. Muncitorul din mica industrie, din tre
cut sau de azi, lucrează o varietate de obiecte, pe care le ter
mină el însuşi» cel de azi, din marea industrie, lucrează numai 
anumite piese, executând unele şi aceleaşi mişcări stereotipe, pe 
care maşina le cere. Primul are un sentiment de iniţiativă, spon-.

i
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taneitate şi libertate; celălalt unul de sclavie sau dependenţă to
tală de maşină, simultaneizat de altul de plictiseală. Primul vede 
obiectul gata, trăind astfel un sentiment de satisfacţie, legat de 
propriile creaţii; celălalt vede doar piesele, fragmentele, lipsit 
fiind de orice sentiment de satisfacţie, legat de creaţia unui obiect 
în întregime. Meseriaşul dintâiu ajunge să fie —  spun unii —  un 
artist; celălalt rămâne un simplu maşinist. ,

„Am observat un om —  spune un distins gânditor american 
antimaşinist, Pound (vezi Yiteles, 27) —  care nu făcea altceva 
decât împingea inelele de metal pe o distanţă de 12 cm., la un 
dispozitiv al unei maşini, care le lua automat, le prelucra şi apoi 
le înapoia. Această operaţie, fără nici un alt adaus mai uman, 
era făcută de dimineaţa până seara, iar salariul muncitorului de
pindea, bineînţeles, de numărul inelelor astfel manevrate. Cu ochii 
concentraţi asupra micii sale platforme de lucru, cu o mână miş
cată într’un sens, cu cealaltă în nesfârşită repetiţie, el nu scăpa 
nici o învârtire a roţilor, care îi luau nu numai câte o bucată, 
pentru a fi prelucrată, ci şi câte o fărâmă din tieaţă. Economi- 
ceşte acest om —  conchide Pound —  era o parte a maşinii —  un 
şurub automat care s’ a întâmplat să aibe şi oase şi chiar minte“ .

„Să ne imaginăm —  adaugă Viteles, (27) —  munca unui 
tâmplar din secolul al optsprezecelea, care curăţa lemnul, execu
ta, apoi, diverse tăieturi necesare, ansambla diferitele părţi pen
tru a obţine mobila pe care o doria, o vopsia şi lustruia, pentru 
a o livra apoi clientului, cu care discuta meritele sale. In con
trast cu el să considerăm lucrătorul dintr’ o fabrică de mobile de 
azi, care operează doar o tăiere cu ferestrăul sau rândeaua ori 
uneşte un singur fel de piesă. Oră după oră el repetă aceleaşi 
mişcări, adeseori fără nici o idee despre rostul piesei, pe care o 
prelucrează, incapabil poate din cauza maşinii la care lucrează, să 
schimbe o vorbă, de frica de-a nu turbura seria lucrărilor în care 
munca sa e încadrată ca o simplă verigă“ .

Din stăpân al uneltei şi maşinii —- cum era în trecut — lu
crătorul ajunge azi, datorită industrialismului, un simplu sclav al 
maşinii, care trece pe planul întâiu. El, lucrătorul de azi,, supli
neşte tot ceeace maşina nu are. „Dacă maşina nu are ochi —  spu
ne Pound —  acolo e lucrătorul, ca să vadă pentru ea; el umblă 
pentru maşină dacă ea nu are picioare; împinge şi trage dacă ea 
nu are mâini“ . Toate aceste lucruri sunt făcute, de lucrătorul din
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fabrică, în ritmul şi la viteza cerută de maşină, căci direcţia şi 
comanda o are maşina, nu omul.

E cazul să menţionăm că Pound, ca şi majoritatea gânditori
lor antimaşinişti, e un literat, nu un inginer sau om de fabrică. 
Acest lucru îşi are importanţa sa, ba chiar o importanţă cu totul 
deosebită. Căci una e impresia, pe care munca din fabrică ţi-o 
face în primele momente ale unei scurte vizite şi alta, cu totul 
alta, aceea pe care ea ţi-o face, după ce trăieşti în ca, ebişnuindu-te 
cu atmosfera şi cu adevărata ei natură. In adevăr, iată ce spune unul 
din cei mai străluciţi ingineri americani de azi, Person (vezi Vi- 
teles, 27): „Avem toate motivele să ne îndoim foarte serios de 
primele noastre presupuneri cu privire la efectul maşinii asupra 
individului. Isvorul acestor presupuneri merge în primul rând la 
impresiile diverşilor observatori, care erau cu precădere artişti 
şi care au petrecut doar câteva clipe, cu ocazia unor scurte vi
zite, în fabrică. Iar impresiile lor sunt mai mult fructe ale ima
ginaţiei, decât ale observării. In adevăr generalizările lor, cu totul 
prea pripite, nu au putut fi verificate de observările sistematice 
şi îndelungate ale celor care au petrecut mai mult timp în fa
brică. Oboseala, monotonia şi alte elemente indesirabile, sunt fără 
îndoială prezente în munca din fabrică. Prezenţa lor e totuşi sim
ţită mai mult de artiştii cu imaginaţie bogată, care observă —  şi 
numai observă —  muncitorii; ea e simţită, însă, mai puţin de lu
crătorii observaţi. Şi ceeace e şi mai important: prezenţa acestor 
elemente nu e de loc în proporţie mai mare ca în trecut. Căci 
orice s’ar spune, o lucrătoare din atelierele unei mari ţesătorii de 
azi suferă mult mai puţină oboseală şi monotonie decât, stră-stră- 
bunica ei, la fusul pe care îl învârtea, singură cuc, în bucătăria ei 
dela fermă“ .

In adevăr este cazul să menţionăm că s’a făcut foarte multă 
literatură, de multe ori chiar de prost gust, atât asupra monoto-, 
niei muncii industriale, cât şi asupra celorlalte neajunsuri ale ei. 
Aceasta în opoziţie cu un trecut, filtrat prin o fantezie bogată, 
care vedea toate numai în roz, ceeace nu era cazul. Greutăţi 
imense a întâlnit şi munca din trecut ori cea din mica industrie de 
azi sau cea dela ţară. Căci, precum se ştie, lumea fuge dela ţară 
la oraş, nu invers! Să încercăm deaceea să analizăm argumentele 
la rece, pe bază de cercetări exacte şi obiective, nu pe bază de 
impresii fugare şi subiective.



176 N. MĂRG1NEANU

Monotonia muncii industriale, mai întâiu, nu este atât de 
mare cât ea apare unui simplu vizitator. Câmpul de vedere şi 
atenţie al muncitorului cuprinde mult mai multe impresii decât, 
pe bază de simplă observaţie, am crede. Să întrebăm pe orice 
muncitor şi ne vom convinge. Stăpân al muncii rămâne de fapt 
tot lucrătorul, nu maşina. El e acela, care o pune în mişcare şi o 
opreşte, o accelerează sau încetinează etc. Precum, bineînţeles, el 
e acela, care o veghează, pentru a face o operaţie sau alta, căci 
operaţiile se schimbă după intervale de timp, care variază dela 
săptămână la zile.

Producţia unei maşini e, apoi* foarte rar complet mecani
zată. Lucrătorului îi rămâne controlarea piesei după desemn, ve
rificarea cu diversele calibre etc. Iar când e vorba de maşini 
complet automate, atunci el se ocupă doar de reglarea şi supra
vegherea lor, restul timpului rămânându-i liber.' In acest timp 
fantezia sa e liberă şi poate lua cursul dorit.

Plăcerea creaţiei nu trebue legată de obiectele întregi, ci şi 
de diversele piese, care pot fi bune sau rele. Un lucrător, cu un 
număr mare de piese admise la control, are sentimente deosebite 
de acela, cu un număr de piese mai mic.

Varietatea muncii din fabrică e, deasemenea, foarte mare. 
Unele operaţii sunt mai simple,' altele mai complexe; unele mai 
automatizate, altele mai libere. Lucrătorul are deplină alegere pen
tru munca ce-i place mai mult.

Condiţiile de lucru din fabrică sunt mai puţin obositoare de
cât cele din mica industrie sau decât munca câmpului. Efortul 
musfchiular e mai redus, timpul mai scurt, iar salarizarea mai 
mare. Timpul liber e mai lung. El poate fi întrebuinţat pentru 
mai multă lectură, distracţii etc. De aci şi nivelul cultural mai 
ridicat al muncitorului din marile întreprinedri.

Iată 6 serie de condiţii, care ne explică exodul muncitorilor 
spre marea industrie, în ciuda literaturii antimaşiniste!

Pentru a preîntâmpina monotonia o serie de fabrici au in
trodus sistemul rotării muncitorilor prin diferitele secţii, pentru 
a le varia munca. E cazul să menţionăm că cei care au protestat 
au fost muncitorii.

Caracterul de creaţie artistică, pe care îl întâlnim la unii me
seriaşi din trecut şi de azi, e specific unui foarte restrâns număr 
de mici meseriaşi, nu la marea masă, care sunt tot simpli lucră-
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tori, poate chiar „roboţi“  în slujba unui patron. Condiţiile mun
cii din atelierele marilor uzine trebue comparate la această mare 
masă a muncitorilor, nu la cei câţiva meseriaşi deosebiţi, care, • 
şi în fabrică, ar ajunge maiştrii, având deci rol de iniţiativă, con
ducere şi chiar creaţie.

Aceste argumente, bineînţeles, nu trebue să ducă totuşi la o 
renunţare la încercările de spiritualizare a muncii, pe care marile 
industrii le fac azi cu efort tot crescând. Aceste încercări trebue 
continuate. Trei sunt direcţiile în care ele se desfăşoară cu deo
sebire: variaţia ca atare a muncii, igiena şi estetica atelierului şi 
a împrejurimilor fabricei, şi umplerea timpului liber cu un pro
gram cât mai variat şi adecvat pentru completarea gustului şi 
culturii lucrătorului.

In ceeace priveşte variaţia muncii, ea fireşte va fi făcută la 
cererea lucrătorilor şi în acord. cu inteligenţa, temperamentul şi 
firea lor. Aşa, de exemplu, e cunoscut că lucrătorilor cu inteli
genţă superioară, din quartilul ultim, le' repugnă munca simplă şi 
monotonia, preferând pe cea variată şi complexă. Dimpotrivă, lu
crătorii inferiori ca inteligenţă, cei din quartilul de jos cu deo
sebire, preferă munca simplă şi monotonă. Potriviri asemănătotare 
vor fi făcute şi în funcţie de fire şi temperament. Lucrătorii cu 
fire închisă şi perseveraţie mare, vor fi lăsaţi la muncile migă
loase, pedante şi izolate; cei cu fire deschisă şi lipsă de inerţie, 
vor fi distribuiţi la muncile în comun şi variabile.

Sentimentul monotoniei şi al plictiselii poate fi determinat 
nu atât de lucrul ca atare, cât de uniformitatea şi lipsa de ordine 
şi gust a atelierului. Igiena şi estetica atelierului îl pot atenua sim
ţitor. Deaceea ele vor primi toată atenţia. Acelaşi lucru vom face 
şi cu spaţiile libere dintre ateliete, care vor fi cultivate cu iar
bă, flori etc. Superioritatea marilor uzine din acest punct de 
vedere e indiscutabilă.

O egală atenţie va fi dată folosirii timpului liber, care e de 
aproximativ 8 ore zilnic. Ele vor fi folosite pentru lectură, confe
rinţe, teatru, casine etc. care transpun muncitorul pe un nou plan 
de vieaţă, cu totul \diferit de cel al uzinei şi care plan, bineînţeles 
poate face pe muncitor să uite pe cel plicticos din uzine. Mişcarea 
modernă de Kraft und Freude, Muncă şi Voe Burtă — sau Muncă 
şi Lumină •— sunt făcute tocmai-ca să folosească cu maximum de 
folos, atât pentru individ, cât şi pentru societate, timpul liber al 
muncitorului.
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ELEVUL CONDUCĂTOR 

de: L u c i a n  B o l o g a

L ,

Introducere.
t

Relaţiile interindividuale, atât de variate în formele lor de 
manifestare ca şi în motivările psihologice ale individului sau ale 
unităţilor sociale, se pot reduce, pentru primele două ddcenii din 
vieaţa omului, la trei probleme mai importante: a) problema prie
teniei, b) problema grupărilor sociale ş i 'c j problema conducăto
rului.

Prima problemă se pune în legătură, în special, cu puber
tatea şi adolescenţa. E adevărat că nici la etăţile mai mici nu e 
cu totul inexistentă însă e determinată mai mult de elemente ex
terne decât de o nevoie psihică, internă1). In pubertate se schim
bă situaţia. Tânărul caută prietenia din proprie iniţiativă fiindu-i 
o necesitate sufletească conştientă; vrea să afle omul care-1 înţe
lege, îl iubeşte şi-l ajută, oferindu-i în schimb aceeaşi înţelegere, 
dragoste şi ajutorare. De obiceiu însă adevărata prietenie, în în
ţelesul restrâns al cuvântului, rămâne şi aici doar un ideal spre 
care se năzuieşte. Sexualitatea, sub aspectul ei larg, încă poate fi 
spcotită ca un factor destul de important în formarea prietenii-

x) F. W a lter  a  făcut două experienţe în  acest sens cu elevii alor două 
şcoale prim are din Münster, între etăţile de 6—8 ani. Dându-se elevilor 
uneia din cele două şcoale tema: „De ce mă duc eu bucuros la  prietenul 
meu“ : din 82 răspunsuri 52 au fost: „Prietenul meu are multe jucrăii şi 
p rile ju ri de joc“. La fel din o serie de 57 băieţi, în tre etăţile de 5—8 ani, 
la tem a „Prietenul meu“, 35 au  răspuns: „Ne jucăm totdeauna îm preună“. 
In această epocă sunt foarte rare prieteniile între băieţi şi fete, chiar 
în tr’o şcoală, unde se aplică sistemul coeducaţiei. (Z u r S oziolog ie  d er  Schul
k lasse in d er  V orpubertät, în  Z. f. päd. Psych-, 1933, pag. 173— 184).
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lor, tocmai prin nevoile psihice pe care le deşteaptă şi care nu 
pot fi mărturisite oricui. înţelegerea rămâne însă pe primul plan1). 
Nu se exclude. nici întâmplarea, însă numai ca element extern. 
Tot în această ordine de idei s’au studiat tipurile de prietenie. 
Amintim cercetările lui G. Hermann făcute asupra unui grup de 
fete de pension1 2). ' '  t

Grupările sociale au fost obiectul unor cercetări mai ■ vaste, 
încă din anul 1899 se semnalează primul cercetător în persoana 
pedagogului Monroe, care a studiat problema „conştiinţei sociale“  
sub aspectul tovărăşiilor, al jocurilor şcolare, disciplinei şi respon
sabilităţii (clasei, pedepsei şi sugestiunii grupului. Studiile siste
matice din ultimele decenii au în vedere doug laturi ale proble
mei : a) latura evolutivă a atitudinilor sociale dela etate la etate, 
începând cu primele zile ale copilului; b) tipurile, forma şi felul 
grupărilor; aspectul interior al grupului şi în relaţiile cu grupări 
sau indivizi din afară3). Amândouă aspectele sunt stjudiate şi din 
punctul de vedere al sexului.

Conducătorul a fost totdeauna un punct de atracţie sau cel 
puţin un punct spre care erau aţintite privirile maselor. Aceasta, 
fie prin faptele lui corespunzătoare nevoilor mulţimii, fie şi nu
mai datorită poziţiei lui centrale, pe care o ocupă în organizaţia 
grupului social. In urma acestor împrejurări conducătorii sociali, 
sub orice formă s’ar fi prezentat ei, au fost de multă vreme obiec
tul cercetărilor ştiinţifice. Biografiile oamenilor mari n’au făcut 
şi nu fac o simplă descriere a împrejurărilor în care s’au născut, 
au lucrat şi au murit aceştia, nu înşiră înfăptuirile lor ca într’un 
pomelnic ei mai mult caută o . explicare a acestor realizări în lu-. 
mina structurii lor sufleteşti, şi a împrejurărilor determinante pe 
care le consideră ca elemente fundamentale.

1) L. Vecerka susţine în mod deosebit aceasta, bazându-se pe o anchetă 
făcută asupra a 1322 fete. ( Das soziale Verhalten von Mädchen während der 
Reifezeit, pag. 96).

2) E l găseşte că prieteniile sunt determinate: 1) de situaţii externe,
datorită cărora indivizii sunt aduşi laolaltă: 2) de firea neajutorată a 
unora, care caută îndrumare şi protecţie la  cei mari şi iniţiaţi; 3) din mo
tive erotice, cu legături intime. (Formen des Gemeinschaftslebens jugend
licher Mädchen —: Beiheft 2. Z. î. angew. Pşycha. No. 46, J .  A. Barth, Leip. 
zig, 1929). \

3) CA. Biihler: The Social Behavoir of the Child, în Handbook of Child 
Psychology, pag. 392. Vezi şi J. Rombach: Das soziale Verhallen des Sie
benjährigen, Z. f. angew. Psych., vol. 30, 1929.



Bazaţi pe aceste date ale biografiilor, psihologii au încercat 
să desprindă tipurile de conducători, stabilind de o partp trăsă
turile generale ale oricărui fel de conducător, de altă pe cele spe
ciale corespunzătoare tipului. In această privinţă cercetările cele 
mai temeinice s’au făcut în America datorită atenţiei speciale care 
se dă psihologiei sociale1).

Privirile psihologilor s’au îndreptat în deosebi spre epocile 
mai tinere din mai multe consideraţii: 1. Din un interes pur ştiin
ţific de aprofundare şi fundamentare a problemei conducătorului. 
Conducătorul în tinereţe are mai puţine situaţii în care se mani
festă, iar aceste situaţii nu cer o complexitate de însuşiri deosebit 
de bogată şi deci e mai uşor de studiat. 2. In practica pedagogică 
încă înainte de a fee fi clarificat în mod ştiinţific psihologia con
ducătorului, s’a aplicat sistemul autoconducerii, care inevitabil 
era adus în legătură cu persoana conducătorului. Educatorii au 
organizat administraţia clasei sau au instituit tribunale şcolare 
punând diferiţi funcţionari şi conducători peste acei funcţionari 
dintre' elevii clasei, lăsând clasa să şi-i aleagă. Şi într’un caz şi 
în altul punctul de orientare pentru alegerea conducătorului a 
fost capacitatea elevului de a conduce clasa. Numai că această ca
pacitate se stabilea în mod empiric după criterii subiective sau 
consideraţii prea „şcolăreşti“ , în special după progresul la studii 
al elevului. Rezultatul natural a fost, cu tot entuziasmul copiilor 
pentru inovaţii care aduc o oarecare vanaţie în felul obişnuit de 
vieaţă, plictiseala timpurie şi indiferenţa. Atunci s’a simţit nevoia 
aflării acelor individualităţi, care în structura lor psiho-fizică au 
însuşiri de - conducător. Astfel cercetările psihologico-pedagogice 
au luat drumul normal şi totodată cel mai nimerit.. 3. După răz
boiul din 1914— 18 s’a,pus problema elitelir sociale şi în legătură 
cu ele aceea a conducătorilor sociali. Suprodotaţii au fost obiectul 
unor cercetări migăloase* 2). >

Cercetările asupra problemei conducătorului din epoca pre
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x) V e z i s tu d iile : A . ’ J  .G regg : G roup Leaders and B oy  Charakter, 
A s s o c ia t io n  P ress , N ew  Y o rk , 1927; E .S. B ogardus: Fundam entals o l  S o 
c i o /  P sych o logy , T h e  C en tu ry  C o . N ew  Y o r k -L o n d o n j Ch. H orton  C o o ley : 
Human Natur and the S ocial Order, C h arles  S cr ib n er  s Sons, N ew  Y o rk , 
C h ica g o , B os to n .

2) W . O. D öring: Schülerauslese und psych ische B erufsberatung an 
L ü becker  Schulen, 1924, L ü b e ck . L. R usu : S elecţia  cop iilor  dotaţi, C lu j, 
1929.



şcolară au avut în vedere următoarele puncte: 1. Etatea la care-şi 
face apariţia conducătorul de o parte ca urmare a maturităţii su
fleteşti a copilului pentru această chemare, de alta ca o cerinţă a 
mediului copilăresc; 2. Tipurile de conducător, de unde şi analiza 
psihologică a însuşirilor lor specifice; 3. Modalităţile de lucru ale 
conducătorului sau altfel zis raportul lui cu grupul; 4. Influenţa 
mediului social asupra apariţiei tipurilor şi asupra modalităţii de 
lucru a conducătorului. Toate au fost studiate în legătură cu jo
cul, ocazia de căpetenie în manifestările de sub —  şi supra — 
ordonare a copiilor într’un grup1). Cercetările, care se referă la 
conducătorul din timpul şcoalei primare şi secundare, au apro
fundat toate aceste chestiuni folosindu-se pe lângă observaţia sis
tematică şi de experiment, le-au studiat plecând dela mişcările ti
nereşti, formele sociale ale grupărilor, psihologia specifică epo- 
celor etc. pentru a da o lămurire cât mai complectă problemei.

II.

Metode de cercetare.

Metodele principale de cercetare în problema psihologiei con
ducătorului se reduc la patru: Metoda biografică şi autobiogra
fică1 2), metoda observaţiei3), metoda anchetelor4), metoda experi
mentală5). Prima se poate aplica numai în caz că materialul îl 
constitue vieaţa marilor conducători, despre care ni s’au păstrat 
documente scrise. Dacă cercetările au în vedere epoca şcolară 
evident că metoda biografică se loveşte de prea multe greutăţi. 
Aici ne putem folosi cu mai mult succes de metoda observaţiei şi 
a anchetelor bazate pe chestionar. Observaţia a fost întrebuinţată 
mai ales pentru studiul conducătorului din şcoalele de copii mici 
şi cele primare, întrucât e singura metodă aplicabilă cu bune re
zultate; se mai poate folosi şi metoda chestionarelor verbale însă 
sugestia anchetatorului poate provoca neajunsuri. Metoda chestio

1) H. Adeilberg: Führertunm  in K indergarten, Z . I. p á d . P sy ch ., v o i . 
31, 1930, pag . 144—156, 200—203; P. P igors: Leadership and Dom ination  
among Children, S oc ., IX, 2, 1933, p a g . (140—156.

2) Metodă întrebuinţată de E. S. Bogardus, C. Barilett.
s) S 'a u  fo lo s it  de ea  E. Stern, S. W islitzky , N. W olfhelm .
4) A u  a p lic a t -o  S. Isaacs, K . Broich, A . L eib, K . F u xlock .
B) W . Luithen.
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narului cere putere de observare şi introspecţie, lucru greu pen
tru aceştia. Cu oareşicare precauţiuni totuşi se poate aplica dela 
etatea de 9 ani în sus. Dela această etate se poate aplica şi ches
tionarul scris. Chestionarele aplicate urmau două directive: a) 
Cunoaşterea structurii sufleteşti a conducătorului, a preocupărilor, 
trăirilor, mijloacelor lui de conducere etc. şi în acest caz ele se 
adresau direct conducătorului1); 2. Cunoaşterea părerilor pe care 
le au cei conduşi asupra conducătorului lor.

Pentru a putea lămuri cât mai complect problema, trebuia 
să ţinem seamă de trei factori: 1. de aspiraţiile şi dorinţele gru
pului social în raporturile lui cu conducătorul, 2. de structura 
sufletească a conducătorului, de scopurile şi dorinţele lui în le
gătură cu grupul pe care-1 conduce, 3 de situaţiile generale în 
care aceşti doi factori sunt chemaţi să conlucreze. De aceea ches
tionarele cu ajutorul cărora am adunat materialul au în vedere 
fiecare câte un factor din cei amintiţi. Ca să se poată cunoaşte 
motivele pentru care clasa ţine la conducătorul ei şi-i urmează 
sfaturile sau ordinele s’a întocmit chestionarul No. I* 2), care se 
adresează membrilor clasei. Răspunsurile primite la acest ches
tionar au fost controlate şi verificate prin chestionarul No. 2, 
adresat învăţătorului în şcoala primară, diriguiţilor de clasă şi pro
fesorilor de gimnastică, în şcoala secundară. Conducătorilor astfel 

'selecţionaţi li s’a cerut să răspundă la chestionarul No. 3, prin 
care se urmăreşte: a )  stabilirea împrejurărilor în care a ajuns 
conducător, b )  timpul cât a condus,, c )  trăirile sufleteşti ale con
ducătorului în munca lui, d )  atitudinea conducătorului faţă de 
membrii grupului, felul cum conduce, e )  mijloacele întrebuinţate 
în conducere, f )  scopul urmărit, g )  atitudinea supuşilor faţă de 
conducător —  după părerile conducătorului,—  h) ce aşteaptă con
ducătorul dela conduşii săi, cum să se poarte cu el şi cu idealul 
urmărit. Acest din urmă chestionar a fost aplicat numai la con
ducătorii adolescenţi. încercările cu etăţi mai mici n’au dat re
zultat.

Situaţiile pe care cercetările noastre şi prin urmare şi ches
tionarele adresate membrilor clasei le-au avut în vedere sunt două:
a) jocuri, distracţii, care se desfăşoară de obiceiu în curte, excursii 
etc.; b) munca şcolară propriuzisă pe care o prestau elevii de obi

II găsim la  Dr. V . W in k ler  Hermaden.
2) Vezi la anexă Chestionarele.
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cei» în clasă. De aici şi cele două chestionare adresate grupului, 
din care unul are în vedere conducătorul în joc, iar celălalt pe 
conducătorul în clasă.

Tehnica. Instrucţie specială nu s’a dat decât la aplicarea ches
tionarelor, care s’au adresat grupului. In ea s’a ţinut seamă de 
mentalitatea şi preocupările deosebite ale copiilor până la etatea 
de 13— 14 ani (clasa a IY-a secundară inclusiv) faţă de ale celor 
de după această etate. De aceea s’au alcătuit instrucţii speciale 
pentru elevii etăţilor 9— 14 ani şi pentru cei după această etate. 
Instrucţia referitoare la conducătorul în jocuri pentru primii este 
cea de mai jos. După ce au fost îndrumaţi ca pe hârtia primită 
să-şi dea numele, clasa, şcoala şi etatea în ani împliniţi s’ a conti
nuat: „Copii, voi în pauză vă jucaţi în curte; tot aşa v’aţi jucat 
diferite jocuri când aţi fost în excursii. In toate aceste jocuri ale 
voastre a fost unul (una) între voi, care v’a spus ce să vă jucaţi, 
cum să vă jucaţi, cu alte cuvinte aţi avut un conducător în jocurile 
voastre. Despre acest conducător al vostru vreau să aflu câteva 
.'lucruri. Eu am să vă pun pe rând mai multe întrebări. Voi, fără să 
mai scrieţi întrebarea, să-mi răspundeţi în scris. Scrieţi un 1. în 
rând nou şi fiţi atenţi apoi la prima întrebare“ . —  Se citeşte în
trebarea. —  Se mai dau lămuriri complimentare la următoarele 
întrebări: La întregarea I-a: „Aveţi grijă că aici nu e vorba să ale
geţi un conducător şi deci să votaţi pe acela care vă place, ci să-mi 
spuneţi numele acelui copil, pe care-1 ascultă .toată clasa sau cei 
mai mulţi copii din clasă, indiferent că tu sau celălalt ascultaţi 
sau nu de el“ . La întrebarea a Il-a: „Cu alte cuvinte să-mi spuneţi 
motivul pentru care. este ascultat“ . La întrebarea a IlI-a: „Răs
pundeţi scurt cu „îmi place“  sau „nu-mi place“ . La îixtrebarea a 
IV-a: ,;La punctul al Il-lea aţi spus pentruce îl ascultă clasa, aici 
îmi spune fiecare pentruce-i place sau nu-i placd; lui, personal,'de 
Conducător“ . La întrebarea a V-a: „Se întâmplă că acela care vă 
conduce pe voi de obiceiu în jocurile voastre să lipsească, fie 
că e bolnav fie că a plecat din oraş. Aici la No. 5 să-mi scrieţi 
numele acelui elev dintre voi, care îl înlocuieşte de obiceiu pe 
primul, la conducere“ . J

Pentru elevii claselor V— VII secundare la cuvântul „jocuri“  
a fost adăugat şi cuvintele „distracţii“ , „excursii“  etc., iar instruc
ţia generală a fost redusă la anunţarea scopului: „Am să vă pun 
mai multe întrebări referitoare la conducătorul DVoastră în dis
tracţii, jocuri, excursii. Fiţi cât se poate de conştiincioşi şi mai
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ales sinceri în răspunsuri. Răspunsurile sunt anonime tocmai pen
tru a vă da această posibilitate“ .

Chestionarul pentru aflarea conducătorului „în clasă“  şi a 
motivelor care au hotărît alegerea s’a făcut după aceleaşi norme, 
instrucţia preliminară a fost doar alta. Ea a fost modificată îri 
felul următor: „Copii, am să vă pun din nou aceleaşi întrebări, 
însă acum să nu vă mai gândiţi la acela care vă conduce pe voi 
în jocurile, năzbâtiile, drăciile voastre, pe afară, ci la acela care 
vă conduce pe voi aici în clasă, când e vorba să faceţi linişte, ordi
ne, curăţenie,, cu alte cuvinte lucruri serioase şi bune“ . Chestio
narul a fost aplicat la şcoalele primare şi secundare din Sibiu, în
cepând cu cl. a IlI-a primară1) şi la câteva şcoale secundare din 
Orăştie, Blaj, Târgu-Mureş, Sighişoara, în anii 1935— 1940. Au 
fost anchetaţi 1392 băieţi şi 1309 fete pentru conducătorul în 
jocuri şi 1406 băieţi şi 1221 fete pentru conducătorul în clasă. 
Conducătorii şi conducătoarele anchetate cu chestionarul No. 3 
au fost 72 băieţi şi 49 fete.

m.

Sociologia clasei. "

In cercetările noastre am plecat dela o presupunere: am con
siderat clasa ca o unitate socială, ca un grup social. înainte de a 
încerca însă o analiză amănunţită a raportului dintre această 
unitate şi conducătorul ei, e nevoie să stabilim caracteristicile 
unităţilor sociale de o parte, formele sub care se prezintă aceste 
unităţi de alta, pentruca să ne putem da seama dacă clasa poate *)

*) K . R eininger în studiul său Das sozia le  V erhalten  von Schulneu
lingen, ne dă o icoană fidelă a atitudinilor sociale ale elevilor din cl. 
I-a prim ară. Fenomene sociale de sigur se găsesc şi Ia elevii acestei clase. 
Totuşi „pe această treaptă tim purie nu găsim o ordine după rang a clasei 
ca la cei de 10 an i“, (pag. 65). „Clasa este o formaţie socială structurată 
diferit de unul lângă altul şi unul în altul, care de regulă nu rămâne con
stantă în  compoziţa ei In ce piveşte persoanele şi nici nu formează un 
fenomen permanent durabil“, (p. 68). Acesta a  fost motivul principal pen
tru  oare n’am început cercetările noastre cu cl. I-a primară.

6
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sau nu poate fi considerată ca unitate socială, deci dacă poate sau 
nu poate forma cadrul necesar unui conducător.

Caracterele psihologice ale grupului social1). Un grup oare
care de indivizi reprezintă o unitate socială când relaţiile interin-' 
dividuale sunt dirijate de o conştiinţă socială. Această conştiinţă 
socială se manifestă ca o comunitate de idei şi de interese, care 
constrâng pe individ la anumite acţiuni sau îl opresc dela ele, 
conform unor legi care guvernează grupul fie în mod conştient 
fie sub - sau inconştient. Una dintre cele mai caracteristice forme 
prin care unitatea socială îşi exercită constrângerea sa asupra 
individului este opinia publică. Ea formează punctul de orientare 
al individului atât în atitudinile sale sociale cât şi în multe din 
cele individuale. In astfel de momente indivizii care compun uni
tatea socială se simt legaţi şi mai strâns între ei şi-i face să se 
identifice complet cu interesele unităţii. Unitatea de simţire şi as- 
piraţiunii a indivizilor grupului social este însăşi conştiinţa socia
lă. Ea este condiţia primordială a existenţei grupului, după cum 
afirmă Mc DougalP).

Pe lângă conştiinţă, orice grup se mai caracterizează prin o 
voinţă socială, întâi pentrucă o societate există atât cât se mani
festă şi în al doilea rând pentrucă numai exteriorizările acestea de 
voinţă dau dovada existenţei unui spirit colectiv, care se impune 
în foarte multe cazuri contra voinţei indivizilor singuratici* 2 3), 
însuşirea esenţială a acestei voinţe este că ea e „autonomă în sen
sul că e condusă de legi impuse dinăuntru prin structura sa parti
culară şi mai ales că are virtualităţi de acţiune sub cauzalitate 
proprie ).

Atât conştiinţa cât şi voinţa au la bază un element de simpa

*) W alther M oed e  defineşte grupul ca „un număr mai mare sau mai 
mic de indivizi, care influenţează unul asupra celuilalt în variate feluri. 
Influenţa se poate, exercita în  percepţii şi amintiri, sentiment, afect şi acte 
volitive“. — E xperim entelle  M assenpsychologie, S. Hirzel, Leipzig, 1920, p. 3.

2) The G roup Mind, 1927. Vezi şi P. A nd rei' P rob lem e d e socio log ie , 
capitolul „Despre conştiinţa socială“, pag. 115—137. Ed. Casa Şcoale- 
lor, 1927.

3) D. G uşii: Sociologia  unităţilor socia le , în revista Sociologie rom â
nească, An. 1936, No. 6, pag. 4. Tr. H ersen i: T eoria  m onografiei socio log ice , 
Bucureşti, Ed. Institutul social român, pag. 80.

*) Tr. H erseni, op. c i t,  p. 80.
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tie, care încheagă şi unifică elementele grupului prin simţiri co
mune1).

Formele unităţilor sociale. Cadrul în care se manifestă ele
mentele psihologice ale vieţii sociale constituesc unităţile sociale. 
Ele sunt, după o definiţie a d-lui Tr. Herseni, ,.ansambluri de 
manifestări cu oarecare stabilitate şi consistenţă, atât în formele 
de organizare cât şi în oamenii prin care se realizează“ 2).

Aceste unităţi sociale pot fi: 1. „Comunităţi, unităţi sociale 
determinate strict de factorii exteriori lor şi cărora indiviziii se 
integrează până la completa lor anihilare... Ele au caracterul pre
ponderent de a stăpâni atât oamenii cât şi durata formelor. Intr’tf 
comunitate se intră fără voie, prin născare şi nu poate fi părăsită 
nicicum“ . Aşa sunt neamul, familia, religia, limba. 2. „Instituţii, 
unităţi sociale de stări şi funcţiuni obiective cu o vieaţă proprie 
independentă de a indivizilor ce o servesc. Intr’o instituţie indi
vizii pot să intre sau nu dar în momentul în care au intrat sunt 
constrânşi să se conformeze legilor“ . Din grupul acestor unităţi 
fac parte biserica, şcoala, banca, moara, judecătoria, primăria, etc.
3. „Grupări, unităţi mai laxe, cu o putere de variabilitate mai 
mare atât în privinţa formelor cât şi a oamenilor. Intr’o grupare 
se intră, se inovează şi ea poate fi părăsită liber“ . Exemple de 
grupări sunt vecinătăţile, străzile, clasele de vârstă şi sex, cetele, 
adunările, şezătorile, asociaţiile literare, sportive, etc. * VII,

M După Tarde, reprezentantul şcoalei sociologice individualiste, gru
pul social este „o colecţie de fiinţe, întrucât sunt pe cale de a se imita 
în tre ele sau fără să se imite actual, se aseamănă, (căci) trăsăturile lor 
comune sunt vechi copii după acelaşi model“, (Les lois de l’imitation, ed.
VII, p. 37). El consideră deci societatea ca o sumă de indivizi puşi alături, 
care se influenţează reciproc şi toţi imită pe individul model, stabilind o 
comunitate de vederi, simţiri şi acţiuni. Durkheim, reprezentantul univer
salismului în sociologie, consideră ca „fapt social orice fel de a face, fixat 
sau nu, capabil să exercite asupra individului o constrângere exterioară; 
sau care este general în întinderea unei societăţi date, având totuşi o 
existenţă proprie, independentă de manifestările individuale“. (Sociologia 
— regulele metodei sociologice —, trad. de C. Sudeţeanu, Cultura Naţio
nală, p. 56). Accentul e pus în această definiţie pe ceva în afara indivi
dului, care se impune cu necesitate şi-t constrânge la respectarea norme
lor ce domină un grup oarecare. A tât individualismul cât şi universalis
mul pot fi cuprinse în tr’o singură concepţie dacă privim ca social „orice 
fenomen pe care nu-1 putem înţelege decât raportându-1 la o societate“. 
(Herseni, op. cit., p. 78).

2) Op. cit, pag. 104.
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In toate aceste unităţi sociale se poate desprinde o ierarhie; 
mai mult sau mai puţin complexă în organizarea ei internă, o so-•• 
lidaritate între indivizii care le compun în vederea apărării inte
reselor şi a realizării scopurilor, pe lângă o conştiinţă şi voinţă: 
socială, o diviziune a muncii după criterii variate. Unităţile atât. 
în formele cât şi în însuşirile lor caracteristice apar ca forţe d i 
namice, sunt într’ o continuă mişcare după „ritmul de.vieaţă al: 
unităţii“ 1).

Clasa ca unitate socială. Poate fi considerată de o parte ca , 
instituţie, întrucât individul poate intra sau nu, odată intrat însă. 
e. constrâns să se supună tuturor obligaţiunilor care derivă din 
calitatea ei de organizaţie oficială, de altă parte însă ea poate fi 
luată drept grupare în măsura în care avem în vedere mai ales 
spiritul care se formează prin contactul interindividual şi acti-. 
vitatea desfăşurată în sensul acestuUspirit. Dată fiind obligativi
tatea învăţământului primar, am putea spune că în acest învăţă- • 
mânt clasa are caracterul comunităţilor, întrucât individul este 
constrâns să intre în ea. Vieaţa reală a claselor nu e totdeauna 
unitară deşi forma oficială este una, ba nu rareori făţiş contra 
legilor şi regulamentelor legate de caracterul ei oficial. .

Indiferent cum am considera clasa din punctul de vedere al 
formei, ea posedă însuşirea primordială precum şi caracteristicile 
unei unităţi sociale. Este, în primul rând, ceva mai mult decât un 
simplu agregat rezultat al adăogirii elementelor care o compun. 
Ea funcţionează după anumite legi şi principii, care pot fi date de 
oficialitate cu scopul de a menţine ordinea şi disciplina, însă tot 
aşa de bine pot răsări din nevoia de a adapta interesele conştien
te sau subconştiente ale grupului la condiţiile externe de vieaţă. 
Găsim aici şi o conştiinţă socială, care formează elementul de coe
ziune între indivizii ei şi care se manifestă în opinia publică, spe-, 
cifică mentalităţii şi firii clasei. Ea formează una dintre cele mai 
puternice arme cu ajutorul căreia se reglementează raporturile 
între membrii clasei, între aceştia şi elementele străine clasei, între' 
clasă şi celelalte clase sau cbiar faţă de învăţătorii şi profesorii 
claselor. Părerile oficialităţii nu rareori vin în coutrazicere cu ale 
opiniei clasei. Clasa îşi are spiritul său de observaţie cu ajutorul 
căruia prinde defectele colegilor sau profesorilor, pe seama cărora 
se inventează apoi glume nenumărate; clasa consacră autoritatea

1) D . Gusti art. cit., pag. 5.
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fizică, intelectuală —  nu totdeauna din domeniul cărţii —- a. 
cutărui sau cutărui membru al ei şi ştie să-i dea respectul cuvenit. 
Clasa ia atitudine faţă de măsurile oficialităţii pe care, în special 
în sistemul nostru educativ, foarte adeseori le consideră ostile 
pornirilor şi înclinărilor indivizilor care o compun. Ştie să boi
coteze pe un membru al ei, care lucrează contra intereselor clasei, 
chiar când acesta este îndemnat la aceasta din un sentiment pro
fund al adevărului obiectiv. Poate merge aşa de departe încât să 
decreteze greva faţă de autorităţile care i-au călcat drepturile sau, 
mai ales, i-au jignit sentimentul demnităţii. Reuşeşte să coalizeze 
întotdeauna forţele fizice ale membrilor ei în vederea apărării 
drepturilor în faţa încălcării altor clase. Protestul contra unei 
nedreptăţi iese aproape spontan din sufletul clasei şi molipseşte 
firile cele mai refractare sau cele mai molatice. Aceeaşi clasă ştie 
să se stăpânească în faţa obstacolelor ce se pun în calea interese
lor ei când judecata, elaborată de multeori în subconştient, îi dic
tează aceasta. Cu alte cuvinte clasa îşi poate avea voinţa ei socială. 
Solidaritatea socială se presupune ca existând într’un grup în care 
există o conştiinţă şi voinţă.

Aspectul interior al clasei ca grupare socială. Prin faptul că 
copilul e înscris într’o şcoală devine membru al unei unităţi so
ciale. Dacă clasele sunt mai mari ca număr de elevi, ele constituesc 
pentru elev, fiecare în parte, o unitate precisă şi conturată. In ca
zul acesta clasele elevilor mai mari însemnează „cei mari“ , direc
torul şcoalei „dictatorul, stăpânul, cel mare“ , iar ceilalţi învăţă
tori în şcoalele primare sau profesorii care nu predau la clasa res
pectivă —  în şcoala secundară — ceva străin, cărora le dai atenţie 
numai pentrucă sunt „mari“ . Intre clasele dela şcoalele de fete, 
între etăţile de 10—20 ani există mai puţină diferenţiere din 
acest punct de vedere. „Cele mari“  sunt mai apropiate de „cele 
mici“  decât la băieţi, unde în foarte multe cazuri, în special în şco
lile cu internat, „cei mari“  obligă pe „cei mici“  să le dea respectul 
cuvenit prin salut şi prin agrăirea cu „domnule“ . —  Aceasta deja 
la o distanţă de două clase. —  La fel se pot observa fenomene de 
psihologia masei1).

Dacă raporturile pe care le are clasa cu factorii externi ei 
—  profesori, alte clase, membrii altor clase, indivizi sau instituţii 
străine, oficialitatea şcolară şi neşcolară cu care vine în atingere —

D Vezi şi Hans S chlem m er: Das G em einschaftsleben  d er Jugend  und 
d ie  Schule, Quelle & Meyer, Leipzig, 1926.
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arată o unitate, în interiorul ei nu se prezintă totdeauna şi în 
toate chestiunile omogenă. Există şi aici „frecături“ , rezultate din 
interesele unor indivizi mai tari de voinţă, sau chiar ale grupă
rilor desprinse din unitatea clasei. Grupul celor muncitori şi sâr- 
guincioşi se conturează şi se opune grupului celor nedisciplinaţi 
însă deştepţi. Primii reprezintă elementul de muncă ordonată şi 
stăruitoare în vederea satisfacerii obligaţiunilor de elev, cei de al 
doilea sunt „şmecherii“ , care „trag chiulul“  profesorilor, îşi bat 
joc de colegii muncitori şi încearcă să ajungă în rolurile reale de 
conducere ale clasei, spre deosebire de primii dintre care se aleg 
de obiceiu conducătorii oficiali. Intre acestea grupul celor lipsiţi 
de voinţă şi mediocri în putere intelectuală, fără să fie organizaţi 
între ei, devine masa de manevră în special a şmecherilor, care 
şi-l ataşează pentru a lucra în numele mai multora, cu mai mulţi 
sorţi de izbândă pentru realizarea scopurilor lor. Şmecheria lor 
şe poate transforma în teroare, mijloc cu care lucrează contra 
celor ce nu se supun directivelor preconizate de ei1). Grupările în 
sânul unei clase mai pot fi determinate şi de alte împrejurări. 
Aşa categoria socială căreia aparţine elevul —  familii aristocrati
ce, familii de proletari —  poate hotărî grupările; în special fetele 
din familii bune nu se amestecă cu fetele de a doua mână. Motivele 
confesionale sau politice încă nu sunt rare în problema aceasta. 
In clasele mixte sau amestecate —  clase mici cu clase mari —  
grupările se diferenţiază după sex totdeauna şi nu rareori după 
etate. înşişi obiectele de joc, în special la cei mici, pot grupa 
o mână de elevi dându-le un scop; la fel o muncă colectivă. Tem
peramentele de conducători sau firile dotate dela natură cu în
suşiri, pe care le caută şi cărora li se supune mulţimea, adună 
membrii claselor în jurul lor cel mai des.

E destul de interesantă şi evoluţia acestor grupări. In copilă
rie gruparea socială de care copilul îşi dă seama este familia; ea 
singură apare conturată în ochii copilului şi stă de obiceiu pe 
primul plan al conştiinţei lui. Abia în epoca prepuberă, 11— 14 
ani, se conturează conştiinţa de masă şi apar diferitele manifes
tări ale ei. In pubertate şi adolescenţă se destramă această uni
tate de masă în mici asociaţii, cercuri, prietenii, etc.* 2). ,

Indiferent care ar fî 'structura interioară a clasei, ca ea să
*) Tr. H ersen i: C on secin ţele  pedagogice ale socio log iei copilului, re

vista Sociologe Românească, Anul I, No. 3, 1936.
2) llans Schlem m er, op. cit., pag. 6—7.
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poată exista şi activa, e necesar să ia naştere acea conştiinţă de 
„noi“ , „a noastră“ , care să formeze cheagul şi să-i dea aspectul 
de comunitate. Regularitatea acţiunilor zilnice creiază „obişnuin
ţa“  şi prin ea „moravurile“ . Acesta este spiritul obiectiv al cla
sei1). „El este independent de singuratici, dependent însă de pre
zenţa şi fiinţa tuturor“ . Pe lângă acest „spirit obiectiv“  A. Kruc- 
kenberg afirmă existenţa unui „spirit subiectiv“  al clasei, care ar 
fi „purtătorul“  şi „concretizatorul“  ideilor, sentimentelor şi vo- 
liţiunilor aceluia. Amândouă sunt încorporate în structura clasei, 
care poate fi privită din punct de vedere static şi dinamic.

Structura statică a clasei e determinată de următoarele feno
mene: 1. Senzorialitatea, altfel zis capacitatea senzorială a co
piilor de a lua cunoştinţă de unitatea clasei; 2. Ştiinţa colectivă 
despre clasă, membrii ei, cunoştinţele şi aptitudinile lor; 3. Sen
timente (ură, iubire, simpatie, etc.); 4. Atitudini şi fapte (ajutoa
re, examene, teme, pauze, etc.); 5. Voinţă colectivă (planuri pen
tru serbări de ex.); 6. Nizuinţa colectivă (joc, luptă, etc.); 7. în
ţelegere colectivă; 8. Fenomene generale (temperament sau ca
racter asemănător).

Structura dinamică a clasei se manifestă prin: 1. Tendinţa 
spre asociere. In măsura în care copiii au ceva asemănător, tind 
spre un fel de comparaţie reciprocă prin care se realizează aşe
zarea pe aceeaşi linie. Coordonarea aceasta conştientă poate fi de 
bunăvoie în vederea realizării unui scop comun, însă poate fi de
terminată şi de constrângerea clasei. Mediul, imitaţia, maimuţă
reala, moda, sugestia, credulitatea sunt elementele care determină 
această omogeneizare. Acestea duc Ia un fel de nivelare. Asocie* 
rea poate avea însă şi aspectul de subordonare, unde se ivesc au
torităţi. 2. Tendinţa spre disociere. Poate fi provocată de indivizi 
ambiţioşi, care astfel vreau să impună mulţimii. Mijloacele pot fi 
intriga, pâra, etc. Alţi indivizi se izolează singuri de clasă, pe care 
o consideră mult inferioară lor. Ei nu periclitează unitatea clasei. 
Când concurenţa se dă însă între grupuri, atunci se formează clici, 
care se opun hotărîrilor clasei. Disolvarea clasei inai poate fi pro
vocată şi de factori externi, cum e de ex. familia, care nu-şi lasă 
fiul sau fiica să se amestece cu mulţimea, considerată inferioară, 
asociaţiile tinereşti cu caracter extraşcolar —  sport, cercetăşie,

1) Expunerea ca şi citatele de mai jos sunt după A d o lf  K ruckenberg , 
D ie S chu lklasst a h  Lebensform , Z. f, păd. Psych, voi. 25, 1924, pag. 263— 
281 şi 320—324.
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politice — , pentru care clasa are doar un rol de executant.
Tipuri de elevi în cadrul clasei. Elevii unei clase ocupă dife

rite locuri în ordinea de rang a clasei. Această orânduire, care este 
mai mult sau mai puţin conştientă în fiecare elev, este determi
nată de o parte de însuşirile psiho-fizice individuale ale fiecăruia, 
de alta de elementele psihice, care stau la baza relaţiilor interindi- 
viduale. Astfel elevii unei clase pot forma o ordine de rang după 
dexteritatea Ior-într’un anumit domeniu —  matematică, literatură, 
gimnastică, lucru manual, etc. —  sau după capacitatea generală de 
muncă, indiferent domeniul. Şi într’un caz şi în altul copiii sunt 
în stare să-ţi arate pe cel mai capabil sau pe cel mai puţin capabil. 
Cel mai harnic sau cel mai leneş, cel mai ordonat sau cel mai 
desordonat, cel mai inteligent sau cel mai prost sunt figurile proe- 
mintente ale fiecărei clase, care determină la rândul lor atitudinea 
clasei faţă de ele şi invers a lor faţă de clasă. Ordinea de rang 
determină formarea diferitelor categorii de grupări. Unele din 
acestea urmăresc realizarea unor scopuri mai durabile, cum e de 
ex. oganizarea de serbări, teatru, altele sunt grupări de ocazie, de 
ex. aranjarea locului de dormit într’o excursie, aranjarea unei bi
blioteci etc.1). Cei din fruntea grupărilor sunt conducătorii iar 
ceilalţi conduşii. W. Mey* 2) stabileşte patru tipuri de conduşi: 
a) Egal interesaţii. Este categoria de elevi care urmăresc acelaşi 
scop ca şi conducătorul însă îşi dau seama că prin forţe proprii îl 
realizează mai greu şi atunci se ataşează şefului, b) Neajutoraţii, 
stângacii, greoii, indivizii incapabili şi lipsiţi de independenţă, că
rora le pare bine că sunt dependenţi de unul mai bine înzestrat, 
c) Timizii, figuri neîncrezătoare în forţele proprii, care se subes
timează în orice acţiune, d) Cei fricoşi faţă de orice răspundere, 
care se simt bine numai în spatele conducătorului şi care pot al
cătui oricând categoria elementelor secrete ale clasei ducându-şi 
la îndeplinire scopurile prin conducător. A. Kruckenberg3) susţine 
că tipurile de elevi, determinaţi de clasă ca grupare socială, sunt 
foarte variate. Amintim câteva. Prin semnele distinctive dela ca
pelă sau haină, aproape fiecare elev al clasei ţine să arate că el 
nu e din clasa cutare ci din cutare. El e tipul „reprezentantului“

*) M . Z illig: G em einschattsleben  in d er Schulklasse, In d u str ie lle  P s y - 
ch oteh n ik , v o i. 13, 1936, p a g . 202— 212.

2) Spontane und W ahlfurertum  in d er Schulklasse in seinem  W esen  
und seiner Bedeutung fiir die Erziehung, W eim a r , H . B o lh a u s , 1935, p a g . 36.

3) D ie Schulklasse als Lebenslorm , pag . 278— 280.
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clasei. Alt tip este „elevul model“ , care satisface tuturor cerin
ţelor şcoalei şi învăţătorului. In faţa colegilor el trece, în cele mai 
dese cazuri, mai mult ca prost. Ambiţiosul, care nu rareori îşi 
sapă camarazii pe la spate, pentru a ieşi el la iveală. Nu mai puţin 
cunoscute sunt tipurile: părătorul clasei, trântorul, visătorul, glu
meţul, clownul, atotştiutorul, demagogul, ţapul ispăşitor, pisălo
gul, discreditorul clasei. De fapt dacă ţinem seamă de o catego
risire mai largă în orice clasă putem stabili numai trei tipuri: 
conducătorii, conduşii şi izolaţii1). Ceea ce trebue să reţinem din 
această chestiune a varietăţii de tipuri este, că ele sunt părţile in
tegrante ale unor grupări. Oricare ar fi natura grupărilor, ele
mentul de bază al lor, felul elementelor care le compun, ele pre
zintă o ierarhizare dela formele cele mai rudimentare până la cele 
mai bine definite. Dela grupările în care doar conducătorul se 
poate desprinde din masă şi şi acesta schimbându-se după îm
prejurări şi situaţii până la grupările cu conducători permanenţi, 
cu stabilirea rolului pe care-1 are de îndeplinit fiecare în organi
zaţia internă, găsim forme variate dela clasă la clasă şi dela etate 
la etate. Indiferent numărul grupărilor într’o clasă şi forma lor, 
ele se pot împărţi în două mari categorii: 1. grupări care au în 
vedere jocurile, distracţiile copiilor, chiar când acestea sunt con
trare regulamentelor şi 2. grupări care urmăresc în primul rând 
conformarea Ia legile şcolare de disciplină, linişte, curăţenie, de 
organizare a muncii sau realizări în vederea completării cunoş
tinţelor din clasă etc.1 2). Intre primele se socotesc diferitele gru
pări ale copiilor în jurul jocurilor învăţate sau iscodite de ei pe 
bază de imitaţie sau prin combinaţii iscusite precum şi societă
ţile mai largi sau mai reduse ca număr de membri ale celor mari, 
care ţintesc la creiarea unor situaţii menite să producă voie bună, 
haz, veselie; —  societăţi grupate în jurul bufonului clasei, al ce
lui mai meşter în ştrengării, a scamatorului clasei, a organizatoru
lui şi conducătorului de excursii şi societăţi sportive, conveniri

1) W. Döring: Psychologie der Schulklasse, A. W. Zickfeld, O ester
wieck am Harz, 1927, pag. 187.

2) 0  atitudine sim ilară are în vedere dl. Seb. Popovici, care îm parte 
m anifestările sociale ale clasei de elevi în: a) clasa de elevi în ora de curs, 
cu proiesoTul; b) clasa de elevi în recreaţie sau în tim pul liber. Dupăce 
constată că atitudinea elevului d iferă în cele două forme, dă mai m ulte în
drumări educative. Aspecte din psihologia clasei de elevi, Revista de Pe
dagogie, An. IX, 1939, pag. 142— 150.



194 LUCIAN BOLOGA

sociale etc. —  Intre cele de al doilea socotim grupările concentrate 
în jurul persoanei monitorului oficial sau a unui alt şef recu
noscut de clasă în societăţi ca cea de lectură, de cercetări ştiinţifi
ce sau în general clasa luată ca unitate omogenă cu menirea de 
a realiza o vieaţă socială şi individuală cât mai apropiată de ce
rinţele legilor cărora trebuie să se supună.

Cercetătorii care s’au ocupat cu problema conducătorului din 
epoca şcolară, au avut în vedere când una când cealaltă din aceste 
situaţii, sau s’au orientat după criterii speciale. Aşa de ex. W. 
Bromauer1), H. Buttgereit* 2) urmăresc problema conducătorului 
în jocuri. W. Mey3) pune problema conducătorului ivit spontan 
şi a celui ales, etc.

Noi facem deosebire între cele două situaţii generale în care 
îi e dat conducătorului unei clase să acţioneze asupra ei şi invers, 
clasa să-şi caute şeful corespunzător şi să-l determine în directiva 
preocupărilor şi tendinţelor ei.

IV.

Conducătorul în jocuri în lumina părerilor elevilor conduşi.

Situaţia de linişte, disciplină, respectarea ordinelor şi regula
mentelor şcolare îşi găseşt antipodul în situaţiile de joc şi dis
tracţii. „Pentru marea majoritate a părinţilor şi profesorilor, cu
vântul şcoală e sinonim cu disciplină, el evocă tăcere, elevi bine 
aliniaţi în bănci ascultând de profesor şi vorbind numai când sunt 
întrebaţi. 0  şcoală din care lipsesc aceste însuşiri este, după dân
şii, mediocră, elevii nu învaţă în ea nimic şi nu fac decât ceea 
ce le place, chiar atunci când acestea ar putea fi vătămătoare 
pentru dânşii şi neplăcut pentru camarazi şi profesor“ 4). In o 
astfel de şcoală pe lângă o anumită cantitate de cunoştinţe „ele
vii trebue să mai înveţe a asculta“ , căci „aptitudinea de a face ce 
li se comandă e foarte folositoare în vieaţă, după cum împlinirea

] ) S pielgruppe und Führerschaft, Beiheft z. Z. f. Angew. Psych., Leip
zig, 1937.

a) F ührergestalten  in d er  Schulklasse, Z. f. Angew. Psych., Bd. 43, 
1932, pag. 169—413.

3) Op. cit.
*) J. şi E. jD ew ey, Ş coa lele  de mâine, trad . de G. I. Simeon, ed. P rin

cipele Mircea, Bucureşti.
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unei datorii neplăcute şi fără interes este folositoare formării ca
racterului. . . . D e  asemeni trebue ca elevul să înveţe respectul 
pentru profesorul său şi pentru tot ce ţine de şcoală. Cum se poate 
obţine acest rezultat, dacă copilul nu e liniştit, atent, receptiv?“ 1). 
Aceasta este icoana şcoalei de azi, după pedagogul american J. 
Dewey. Care este însă urmarea unei astfel de concepţii şi practice 
a şcoalei noastre de astăzi? Răspunsul ni-1 dă tot Dewey. „Tre
bue să nu ne mai mirăm —  zice el —  că elevii ţinuţi să stea astfel 
timp de mai multe ore pe zi, se poartă sgomotos şi nebuneşte, 
când le dăm drumul? De oarece nu pot să-şi cheltuiască forţa fi
zică, aceasta se înmagazinează şi când se iveşte prilejul, ea se 
destinde cu atât mai multă. impetuozitate, cu cât copilul a tre
buit să se constrângă mai mult pentru a-şi ţine liniştit corpul pe 
care nu-1 poate stăpâni încă“ 2). Iată una din cauzele sburdălni- 
ciei copilului, care-şi găseşte posibilitatea de manifestare în jo
curile celor mici şi în diferite feluri de distracţii ale celor mari, 
fie ele organizate fie neorganizate. E adevărat că şi în jocuri şi 
anume în cele organizate, e absolută nevoie de o anumită disci
plină şi respectare a ordinelor. Insă în problema noastră nu e 
vorba de jocurile impuse de programele analitice, jocuri pe care 
în special copiii din şcoalele primare le învaţă sub îndrumarea 
şi controlul învăţătorului cu scopul, nu de a produce distracţii în 
sufletul lor ci de a face faţă inspecţiilor sau în vederea unei ser
bări şcolare; şi în aceste împrejurări liniştea şi disciplina jocului 
are foarte multe puncte de asemănare cu situaţia dominată de 
aceleaşi principii, din clasă. Aici însă e vorba de jocurile libere, 
de distracţiile răsărite spontan în mijlocul grupului social sau 
sugerate de firea inventivă a unui oarecare elev, care prin acest 
fel de a fi a reuşit să-şi creieze un nimb de superioritate respectat 
şi urmat de majoritatea clasei, dacă nu de toţi. Iar ordinea care 
se observă şi aici este o ordine a cărei trăsătură caracteristică o 
găsim în factorul interior psihic al fiecărui membru din grupul 
social. Jocurile celor mici, distracţiile celor mari îşi găsesc şi-şi 
păstrează forma ordonată în măsura în care membrii grupului se 
integrează în scopul urmărit căutându-şi fiecare rostul ce trebue 
să-l aibă în angrenajul acestei manifestări sociale.

Observarea cât de superficială asupra vieţii sociale a tinere
tului şcolăresc ne duce Ia constatarea că de unde în epoca copi

1) 2) J .  D ew ey , op. cit., pag. 107.
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lăriei şi în multe cazuri şi a pubertăţii jocul liber, sub diferitele 
lui aspecte, este unul din principalele ocazii de destindere’ sufle
tească, de distracţii mai mult sau mai puţin ordonate, în epoca 
adolescenţei nu se mai găsesc decât sub forma câtorva manifes
tări sportive, destul de reduse ca număr1). In tot cazul şcoala 
noastră de azi considerând sportul ca o manifestare care nu intră 
între preocupările serioase, absolut necesare pregătirii pentru 
vieaţă, dă prea puţin posibilitatea formării-unei vieţi sociale în 
jurul acestor manifestări. Jocul spontan şi liber aşa cum răsare din 
temperamentul veşnic în mişcare al copilăriei este un mijloc de 
destindere sufletească, formând o alternare fericită şi necesară cu 
imobilitatea fizică din bănci, cu concentrarea psihică reclamată 
imperios de învăţător şi materia de învăţământ. In acest sens 
jocul celor mici nu mai poate fi socotit atât ca o pregătire pentru 
vieaţă cât ca un exerciţiu fizic necesar după o imobilizare de una 
sau mai multe ore în şir. La fel glumele, caraghioslâcurile celor 
mari. menite să descreţească frunţile îşi au rostul unei variaţii, 
unei destinderi sufleteşti, care de multe ori se complică şi îmbină 
cu sbenguelile din clasă şi cu alergările din curtea şcoalei. Acesta 
este punctul, care face legătura între jocul propriuzis al celor 
mici şi distracţiile,- ceva deosebit, ale celor mari. Că jocurile pre
zintă de obiceiu o organizaţie socială mai precisă, pe când distrac
ţiile sunt cu mult mai laxe din acest punct de vedere, nimic de zis. 
Insă dat fiind că vieaţa şcolărească ne prezintă aceste două cate
gorii de manifesătri sociale mai mult sub aspectul menţionat mai 
sus, ele au putut fi cuprinse în chestionar sub aceeaşi întrebare 
şi au putut determina răspunsuri incomparabil mai precise decât 
dacă ar fi fost să separăm jocul de distracţii, lăsând să se înţe
leagă sub primele manifestări sociale organizate, cu scop educativ 
fizic, iar sub cele de al doilea manifestările de destindere psihică 
şi fizică. .

Rolul conducerii în aceste situaţii este de a da directive, im

1) H. B uttgereit studiind problema conducătorului în joc la  elevii 
claselor I—VI sec. a găsit că interesul pentru joc şi deci şi grupările în 
jurul unui conducător de natura aceasta scade cu etatea. In legătură cu 
aceasta el dă următoarele date: în cl. I se interesează de joc şi concep 
conducătorul în legătură cu acesta 86%, cl. II, 74%, cl. III, 59%, cl. IV, 
52 %, cl. V, 22% şi cl, VI, 5%, Treptat, trep ta t interesul pentru  joc lasă 
locul intereselor spirituale iar grupările se fac în jurul conducătorilor, care 
le  reprezintă, (articolul citat).
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puls la activitate, şi sfaturi colegilor pe care ştie să-i grupeze într’o 
unitate organizată cu roluri mai mult sau mai puţin bine determi-' 
nate, care guvernează grupul, de a ajuta, a decide în caz de cer
turi ivite cu ocazia jocului etc., cu un cuvânt de a avea rolul lio- 
tărîtor în toate manifestările grupului. Atitudinea aceasta de con-, 
ducător nu trebue concepută însă ca o influenţă permanentă într’o 
anumită direcţie. E mai de grabă o intervenţie dela caz la caz. 
după situaţii. Aşa ca să amintim un caz din cercetările altora, 
Buttgereit în articolul amintit constată că un grup oarecare ajuns 
înaintea aparatului de gimnastică fără conducător, stă în faţa lui. 
fără să ştie ce să facă; aşteaptă să i se dea ordin.

Răspunsurile primite la această problemă au în vedere, prin 
urmare, atât conducătorul jocurilor organizate precis, după anu-. 
mite norme, cât şi pe acela al distracţiilor mai laxe şi mai puţin 
diferenţiate în legăturile lor interindividuale şi acelea de supra-co- 
şi sub-ordonare. Punctul lor comun este spontaneitatea elevului, 
chiar când jocurile sunt un rezultat al învăţării supraveghiate de- 
învăţător sau profesor. Amândouă sunt determinate de dispoziţia 
momentană şi de înclinările permanente ale epocei.

Menirea conducătorului în jocuri este cu totul de altă natură 
decât aceea a conducătorului în clasă. Mai mult decât orice, ea 
nu este determinată câtuşi de puţin de autoritatea şcolară. Dacă 
învăţătorul sau profesorul se amestecă uneori în jocurile copiilor, 
nu este el cel ce le organizează şi le supraveghează în desfăşura
rea lor. Apariţia lui în mijlocul copiilor este aceea a unui simplu 
membru supus şi el regulelor jocului. Jocul este dirijat de copilul 
cel mai capabil în astfel de chestiuni sau de regulele jocului înşişi 
de care toţi membrii sunt conştienţi. Iniţiativa, organizarea şi 
conducerea jocului nu se pot realiza decât prin anumite mijloace 
şi calităţi personale ale conducătorului, care-1 -ridică în ochii ce- 
lorlaţi. Ele se desprind din motivările pe care copiii Ie aduc în 
determinarea capacităţii conducătorului. Acestea au fost grupate 
în aceleaşi opt categorii ca la capitolul conducătorului în clasă cu 
singura deosebire că punctul VI a fost înlocuit corespunzător si
tuaţiei cu „capacitatea de conducere în clasă“ .

1. însuşiri intelectuale: a) Progresul la studii. însuşirea de a 
fi „cel mai silitor în clasă“  (b. 13 a.) pare a fi considerată ca una 
dintre însuşirile de baza ale conducătorului sau conducătoarei în 
jocuri, însă numai la etăţile mici. Copiii, atât fetele cât şi băieţii, 
văd în sârguinţa Ia studii o însuşire, care designează şi confirmă
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calitatea de conducător chiar în joc şi distracţii. Urmărind pro
centajul acestor motivări —  vezi tabela II —  ne izbeşte frecvenţa 
lor destul de ridicată între etăţile 9— 12 ani la fete şi 9— 14 ani 
la băieţi. Mai constatăm o descreştere treptată a procentajului pe 
măsură ce copiii înaintează în etate în aşa fel încât cu etatea de 
17 ani fetele nu mai aduc astfel de motive în justificarea capaci
tăţii de conducătoare a colegei lor, iar băieţii cu etatea de 16 ani 
—  cu o neînsemnată revenire la etatea de 18—20 ani. —  Putem 
spune însă că, cu etatea de 14 ani pentru fete şi 15 ani pentru 
băieţi aceste motivări nu mai au nicio însemnătate1). Concluzia 
care se desprinde din aceste fapte este că elevul deşi îşi dă sea
ma destul de timpuriu că însuşirea silinţei la învăţătură n’are nicio 
legătură cu capacitatea de a conduce jocul, totuşi sugestionat fiind 
de spiritul şcolăresc, prin care, nimerit sau nenimerit, capacităţii 
la învăţătură i se atribue meritul principal în toate împrejurările, 
îşi exprimă judecata în termenii obişnuiţi. De altă parte scindarea 
care se produce de obiceiu în gândirea şi atitudinile puberului şi 
adolescentului, între preocupările intelectuale sau mai mult inte
lectuale şi cele fizice sau mai mult fizice, nu este un fapt împlinit 
în vieaţa copilăriei. Copilul le trăieşte pe amândouă gândind şi 
lucrând intelectualiceşte prin joc şi jucându-se chiar în munca 
didactică.

Acest fel de a vedea se confirmă şi prin motivările referitoa
re la incapacitatea de a conduce. Cel ce e „mai prost la carte“  
(b. 12. a.), cred o mulţime, că nu e apt nici de a conduce jocul. 
Relevăm atâta doar că numărul celor ce socotesc incapacitatea la 
carte ca un defect incompatibil cu situaţia de conducător în joc 
e ceva mai redus, pentru fiecare etate în parte, decât numărul 
celor ce cred că pentru însuşirea hărniciei la învăţătură e ascultat 
conducătorul lor de. jocuri, iar cei ce se simt legaţi sufleteşte de 
el, sunt şi mai puţini.

Pentru conducătorul în clasă „a învăţa bine“  însemnează a 
poseda însuşirea specifică situaţiei, prin care se impune colegilor, 
pentru conducătorul în joc însă această notă a individualităţii lui 
e ceva care n’are —  în mod normal şi direct —  nicio legătură.

b) Alte însuşiri intelectuale. Capacitatea mintală generală, 
manifestată ca deşteptăciune, cuminţenie, isteţime, iscusinţă, chib

1) Randamentul şcolăresc bun în clasele inferioare este mai mult 
preţu it decât In cele superioare. (B u ttgereit, articolul citat, pag. 407).
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zuinţă sau inteligenţă apărând uneori sub forma şmecheriei, pare 
a avea aceeaşi soartă ca şi sârguinţa la învăţătură. In comparaţie 
cu însuşirea de „a învăţa“  e redusă mult ca procentaj, la jumătate, 
uneori sub această limită; însă şi aici putem face constatarea că 
se menţine cantitativ mai accentuată între etăţile 9— 12 ani la fete 
şi 9— 14 ani la băieţi, urmând o scădere după aceste etăţi de aşa 
natură încât nu mai prezintă importanţă.

Incapacitatea de a conduce jocul din cauza insuficienţelor in
telectuale exprimate prin cuvintele: n’are minte, păpăcit, prost, 
bou, ţicnit, degenerat, redus, etc., confirmă numai în parte cele 
Stabilite mai sus la analiza laturei pozitive a acestor însuşiri.

In privinţa deosebirilor dintre sexe se pare că fetele se orien
tează mai puţin decât băieţii după acest criteriu în definirea celor 
incapabile de a conduce jocul. -•*-

Şi încă ceva. Cei conduşi, după cum ne poate dovedi procen
tajul din rubrica respectivă, se simt prea puţin legaţi sufleteşte 
de şeful lor numai pentru simplul motiv că acesta ar avea însuşiri 
intelectuale proeminente. Aceste însuşiri ei le judecă prin prisma 
faptelor şi împrejurărilor la care se aplică; acestea, da, le stoarce 
admiraţia şi afecţiunea.

In concluzie s’ar părea deci că pe măsura ce tineretul se 
emancipează de sub tutela şi sugestiile mediului şcolăresc, îşi dă 
tot mai bine seama că a conduce grupul în joc şi distracţii nu 
atrage după' sine cu necesitate o capacitate intelectuală superioară. 
Alte însuşiri sunt necesare pentru această misiune chiar cu în
lăturarea inteligenţei deosebite, uneori. Şi totuşi aceasta este o 
judecată grăbită şi de suprafaţă. Isteţimea conducătorului în joc 
nu se aplică la învăţătură; nu are trecere „cel ce prinde ideea 
principală în orice discuţie şi o poate comunica altora foarte in
teresant“  (b. 19 a.) sau cel ce pătrunde problemele prezentate 
de materialul de învăţământ are aici valoare ci cel ce prin iscu
sinţa sa, prin şmecheria sau fantezia bogată e în stare să inven
teze şi să croiască situaţii adecvate jocului şi distracţiilor. Deci 
este o aplicare a acestor însuşiri ale capacităţii mintale în alt do
meniu. De aceea le vom găsi sub altă formă la capitolul „însuşiri 
de conducător“ .

. Isuşiri morale şi de caracter. Nepărtinirea, însuşirea de a 
„face dreptate deopotrivă la toate“  (f. 12 a.) pare a fi apanajul 
caracterului la cei mici —  băieţii până la 11 ani, fetele până la 12 
ani. —  Dacă se mai găsesc cazuri şi după această limită sunt fără
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continuitate şi reduse ca număr la unul sau două cazuri. Fără a 
trage o concluzie definitivă asupra însemnătăţii sau neînsemnăŢ 
tăţii acestei trăsături putem spune că ea nu-i luată în seamă de
cât în complexul manifestărilor psihice care, contribue la o bună 
orânduire şi conducere a jocului sau a distracţiei. Cum însă nor
mele de organizare şi conducere sunt mai labile în copilărie, cre
dem, că de aici derivă nevoia imparţialităţii în neînţelegerile ce 
se ivesc între copii, câtă vreme cei mari evită astfel de situaţii 
prin forţa obişnuinţei, care le determină atitudini conforme cu 
normele jocului. De altfel conducătorul bun îşi manifestă această 
însuşire a imparţialităţii constant în toate atitudinile sale în aşa 
fel încât nu mai apare ce ceva deosebit, care să atragă atenţia ce
lor conduşi. De aceea motivări cai „joacă mai bine şi mai cinstit“  
(b. 12 a.), „joacă mai bine şi cu regulă“  (b. 12 a.) ie găsim la cei 
mici, pe când la cei mari, acolo unde se aminteşte, ea e luată ca 
o însuşire generală, cum e de exemplu „ştie să lucreze pe drep
tate şi egalitate“  (b. 14 a.) sau că e „obiectiv“  (b. 20 a.).

Ascultarea de superiori, venirea regulată la şcoală, purtarea 
bună şi cuviincioasă, lipsa atitudinii certăreţe, obraznice sau bă
tăioase faţă de colegi şi colege, cu alte cuvinte punctualitatea şi 
purtarea respectuoasă respectiv colegială, corespunzătoare persoa-' 
nelor la care se referă, sunt însuşiri morale şi de caracter recla
mate în mod absolut până la etatea de 14 ani inclusiv de fete, 
12 ani inclusiv de băieţi. E ceea ce doreşte să vadă la cei ce cer 
atitudini identice, căci cine „ştie să respecte pe altul mai mare“ 
(b. 10 a.) va ţine să se şi conformeze dorinţelor şi felului de a 
se purta a aceluia.

Raporturile dintre conducător şi colegi îşi mai găsesc câteva 
însuşiri care sunt menţionate şi considerate ca însuşiri bune ale 
conducătorului. Aşa una crede că „  e ascultată fiindcă e săracă 
şi nu vrea să fie capul la toate“  f. 11 a), deci fiindcă e modestă, 
altele şi alţii relevă sinceritatea, hărnicia, cumpătarea, cinstea, 
faptul că nu dispreţuieşte şi nu-şi bate joc de nimeni, nu e mof
turos sau linguşitor, că e de încredere, că e desinteresat şi că 
se poartă curat. Această categorie de motivări se găseşte în spe
cial dela etatea de 15 ani la fete şi 14 ani la băieţi.

In general însuşirile morale şi de caracter concretizate în 
răspunsuri care să se refere direct la ele, prezintă un procent 
foarte redus.

.■ Defectele morale şi de caracter sunt variat apreciate nu nu-



TABELA II. * 1

NATURA MOTIVELOR

Etatea 
(în ani)

9 10 11 12 13 14 16 16 17 18 19 20

Nr. ca- 101 107 137 148 139 104 101 121 127 102 144 105
zurilor 106 132 114 146 127 131 154 101 107 103 — —

Numărul motivelor in procente

27.75 23.04 16.75 16.64 15.93 12.76 1.68 _ _ 0.77 0.57 2.94
I. în su ş ir i in te lec tu a le : B - 23.32 21.80 15.50 10.08 10 44 6.51 1.62 0.67 — _ — _

a) Succesul la studii O 14.98 12.96 8.76 6.10 6.66 6.25 2.22 — — — —

“t* 25.23 21.28 25.16 16.24 6.71 3 . - 2.40 3.76
F - 21.84 20.48 22.12 11.34 4.76 0 65 --- 0.81 _ —

O 17.10 11.52 8.— 8.85 2.80 1.36 — --  ■

H- 8.88 7.29 7.37 8.55 12.39 8.59 3,36 3.84 3.72 3.85 3.42
b) Alte B - 6.30 3.44 8.06 8.86 8.12 3.72 5.67 1.34 2.32 3.72 6 20 8.67

0 2.66 7.29 4.38 6.93 7.49 6.30 3.33 1.72 3.20 — 0.71 —

11.31 7.04 7.40 8.12 2.68 3 . - 0.48 0.78 5 28 3.—
F - 2.73 1.28 2.37 2.52 3.40 1.30 4 . - — 1.03 _

O 10.80 9.12 9.60 7.67 3 60 0.68 2.12 — 1.26 1.66

4* 12.27 10.08 10.06 3.99 2.95 9.36 5.01 4.48 1.24 3.08 3.77 5.88
II. în su ş ir i m orale ş i de B - 15.90 10.08 5.76 6.72 8.60 8.37 4.05 3.03 6.04 8.37 7.05 8.57

ca rac te r O 7.98 11.34 6.57 4.66 5.83 11.55 7.77 4,75 9.60 7 . - 1.42 7.40

+ 7.83 10.88 5.18 14.50 5.36 5.40 1.92 _ 0.88 3.—
F - 6.27 10.88 8.69 8.82 2.72 8.45 2.50 4.86 4.12 5.35

0 9.— 11.53 .8.80 7.67 2 88 8.16 636 6.06 5.04 3.32

III. în su ş iri de tem peram ent- + 1.11 3.43 5.36 8.56 8.66 17.48 33.60 35.20 44.38 40.04 35.81 35.28
f i r e 2) B - 2.48 8.48 21.08 25.76 24.36 23.25 31.59 32.69 33.06 24.91 20.90 30.—

a) exiroversiune . O 8.56 5.96 8.76 12.20 12.58 24.10 31.08 41.28 39.20 34.72 33.22 33.95

1
4~ 0.87 0.64 3.80 7.54 24.79 3 6 .- 38.88 45.74 51.04 50.—

F - 091 6.28 12.64 24.38 45.56 68.50 62 — 55.11 56.66 60.99
O 0.90 5,48 11.20 23.90 38.88 55.76 47.43 57.96 50,30 50.18

+ 27.50 18.72 14.81 1482 12.98 11.90 5.88 2 08 5 98 6.26 8.65 11.76
b) intro-extroversiune B - 22.26 10.92 7.44 7.14 9.28 6.17 5.14 7.37 7.64 7.44 9.10 7.14

0 25.68 29.16 28.47 27 62 24.02 18.90 12.31 8.60 5.60 11.24 15.62 16.05

f + 18.27 26 88 23.68 26.10 26.13 14 40 14.40 8.45 8.80 8.—
F - 6.37 .7.04 9.48 5.69 5.48 5.85 4 . - 10.32 3.18 1.56

0 27.90 27.52 2 8 .- 10.68 25.20 816 14.72 10.40 10.64 8.30

+ 19.22 36.28 36.95 31.04 34.81 36.55 41.20 38.40 35.96 35.22 40.47 42.63
IV. în su ş ir i de conducător- B - 23.32 38.56 39.06 37.96 34.56 38.96 38.16 34.13 37.70 35,10 37.70 32.84

(oare) 0 27.82 27.62 35.04 37.51 39.96 25.20 32.19 34.40 3 2 . - 32.48 30.53 27.80

+ 32.14 30.72 25.90 21.70 32.32 35.14 39.04 35.25 31.36 29.—
F — o7.36 61.84 39.17 40.95 3 4 - 20.70 2 3 .- 20.29 30.90 28.89

0 24.40 30.36 25.60 17.10 22.32 21 12 21.32 19.86 27.72 29 88

+ 1.34 3.42 11.80 1.70 6.72 14.72 4.96 8.47 6.84 1.47
V. în su ş ir i fizice B — 6.36 5.88 2 48 2,36 4.06 10.23 11-34 18.76 11.02 17.67 9.75 12 85

0 2.14 — 0.73 — 0.74 — 5.55 4.36 1.60 3.36 1.42 3.70

+ 1.74 2 22 2.32 0.67 1.80 0.96 0.78 - - 1 . -
F - 0.91 1 28 1.38 1.26 1.36 1.30 1.50 4.86 4.12 3.21

O 0.90 i;92 0.80 0.59 — — _ 1.26 1.66

+ 1.44 0.57 __ _ _
VI. C ap acita tea  respec tiv  in - B — —

i
ca p ac ita tea  d e  conducere 
în  c lasă

O 2.43 — — — —

-  +  
F -

O

0.87

—

0.70 — 0.67 0.60

i
—

—

—

+ _ _ _ 0.62 _ 0.57
VIL A p titud in i resp ec tiv B - — — — — — — ' — 0.67 — 0 93 1.30 —

d efecte  spec ia le O T“ ~ 0.80

+ — — — - — — 0.48 3.75 0.88 5 - - — —
F — 

0 — — — — — 068 0.63 0.84 - — — -

VIII. A lte  m o tiv e : 2.22 0.72 7.37 0.69 — — — • — — — — —
a) monitor (oa re) B Q — — 1.46

4"
F O —

— — ' 0.68
— —

—
—

—
—

+ 1.11 _ 1.14 _ 1.70 2.52 1.28 3.10 2.31 _, _
b) variate B — 1.06 0.84 0.62 1.12 0.68 2.79 2.43 1.34 2.32 1.86 — —

O 4.28 3.24 5.83 4.98 2.72 8.70 5.55 5.16 8 . - 11.20 2.13 11.10

+ 2.61 2.56 6.92 2.90 0.67 0.60 0.96 1.60 _ 1 . -
F - 3.61 1.92 3.95 5.04 2.72 3.25 3 . - 3.75 — —

O 9 . - 2.56 8 . - 3.54 4.32 4.08 7.42 5.88 3.78 4.98

Tabela sintetică a motivelor —  natura şi numărul lor —  pentru care conducătorul (conducătoa
rea) în jocuri este ascultat(ă)1) şi simpatizată de elevi sau eleve alături de negativele aceloraşi motive pentru 
care nu ar fi ascult(ă).

|  t) Rândurile însemnate cu -j- ne dau procentajul motivelor pentru care conducătorul (conducătoarea) jocului e
fascultat(ă) de elevi(e); cele însemnate cu — ne dau procentajul motivelor incapacităţii de a ii conducător (conducătoare) la 
'ioc; cele însemnate cu O  ne arată procentajul motivelor care fac ca cel ce conduce în joc să fie simpatizat(ă) de conduşi 
ţcoduse). B. =  băieţi, F. =  fete.
|  2) a =  fricos, asociabil, supărăcios, retras, moale.
1 b =  rău, neserios, nervos, ştrengar, neastâmpărat, glumeţ prost.
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mai dela epocă la epocă ci char dela etate la etate. Totuşi făcând 
o medie pe epoce constatăm relativ o continuă scădere a procen
tului celor ce găsesc în această lăture motive de a considera pe 
un elev oarecare al clasei incapabil de a conduce în joc. Aşa pen
tru băieţi, în copilărie avem 0.41%, în pubertate 6.21%, în ado
lescenţă . 4.20 % subiecţi cu motivări de natura aceasta. Concluzia 
care se desprinde e, că în copilărie simţul moral şi de caracter 
sub orice formă s’ar ivi el prezintă o importanţă mai mare decât 
în celelalte epoce ale vieţii. Copilul reclamă mai des şi mai insis
tent o moralitate lipsită de înţelesuri dubioase. Mai reţinem din 
aceleaşi date că băieţii mai mult decât fetele pun pond pe însu
şirile de caracter şi moralitate considerând lipsa lor ca defecte 
incompatible cu funcţia de şef. Dar să vedem mai de aproape 
aceste defecte.

O serie de motivări au în vedere prevederile regulamentare. 
Cei ce nu se supun legilor şcolare sunt consideraţi ca neapţi în 
conducerea jocului copiilor. Cel ce „lipseşte dela şcoală“  (b. 9 a.) 
sau „fuge dela religie“  (b. 10 a.), iar când e la şcoală se bate, nu 
ascultă, face prostii, e obraznic, tot atâtea atitudini, care nu sunt 
numai decât dovada unui anumit temperament ci şi a unei anu
mite lipse de cizelare, deci trăsătură de caracter, nu poate figura 
nici măcar în joc ca şef. Până la etatea de 14 ani aceste atitudini 
de subordonare, atât pentru băieţi cât şi pentru fete, constitue dacă 
nu motivul exclusiv al incapacităţii de a fi conducător de joc, cel 
puţin cel mai de seamă. Copilăria îndreptată cu privirea la ce se 
petrece în afara sa şi mai ales la normele care-i reglementează 
mişcările şi atitudinile, crede că a le călca e un mare defect.

Raporturile sociale însă nu sunt numai de supra şi subordo
nare ci şi de coordonare între membrii grupului. E necesar un 
anumit fel de a te purta şi faţă de colegi; ei încă îşi au felul lor 
de a fi, vederile, interesele lor etc., care vreau să fie respectate, 
în orice împrejurare să nu fie bruscate. A fi moral în acest sens 
însemnează totodată a fi şi social. Insă cine se ceartă şi se bate 
mereu stricând jocurile', îmbrâncind şi batjocorind pe alţii nu 
poate fi elementul central după care să se orienteze ceilalţi. Este 
o imoralitate în aceste atitudini, care are darul nimicirii oricărui 
grup social liber închegat, aşa cum de obiceiu se întâmplă în jocuri. 
Cam acestea sunt motivările copilăriei. Pubertatea şi mai ales 
adolescenţa se leagă în special de defecte psihice. Făţarnicii şi 
ipocriţii, linguşitorii faţă de autorităţi şi faţă de cei a căror bu

fi
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năvoinţă o vânează, „talerele cu două feţe“  (b. 18 a.), firile care-şi 
fac un merit din a pârî orice faptă, intenţie sau vorbă a colegilor, 
celor mari vădindu-şi prin aceasta nu gândul ordinei ci falsitatea, 
răutatea şi spiritul intrigant care-i caracterizează, sunt „nedemni 
de societate“  (f. 14 a.), lipsiţi de încrederea, pe care trebue să se 
zidească orice înjghebare socială. Dacă mai punem lângă acestea 
bădărăniile, necuviinţele aruncate prin vorbele urâte la adresa 
unuia sau altuia dintre colegi, atitudinile „cam neţăsălate“  (b. 20 a.), 
care lasă să se înţeleagă un fond necioplit, ne-am făcut o imagine 
destul de clară de felul cum nu trebue să fie un conducător în 
raporturile lui sociale. Egoismul cu derivatele lui, sgârcenia, am
biţia, invidia cu aliata ei minciuna, ne completează tabloul însu
şirilor rele ale conducătorului din punctul de vedere moral şi al 
caracterului. Unii mai amintesc trăsăturile formale ale caracte
rului, respectiv lipsa lor, ca defecte ale conducătorului. Aşa sunt 
nestatornicia, nehotărîrea, şovăirea, încăpăţinarea etc.

Icoana slăbiciunilor morale se fixează în elementele sale în 
copilărie şi se conturează în pubertate şi adolescenţă, aşa încât 
dacă acolo omul imoral şi lipsit de caracter apare mai mult ca 
omul, care calcă regulamentele, aici el este întruchipat în indivi
dul, care nu ţine seamă sau bruschează sub o formă sau alta legă
turile sociale normale de bună prietenie, de afectuoasă şi preve
nitoare consideraţie acolo unde împrejurările o cer, de hotărîtă 
şi energică însă bine chibzuită atitudine dacă locul, timpul şi firea 
căreia se adresează o pretind. Majoritatea absolută a adolescen
ţilor se opresc aci când doresc să contureze imaginea unui ne
conducător în jocuri.

însuşirile morale şi de caracter desprinse de situaţia specifică 
a jocului, sunt citate mai des ca motive de afecţiune decât ca 
motive de ascultare şi anume pentru băieţi la etăţile de 10, 12— 18, 
20 ani, pentru fete la etăţile de 9— 11, 14— 18 ani. Deci putem 
spune că alipirea faţă de conducător e în stare să fie stimulată şi 
întreţinută de moralitatea şi caracterul lui mai des decât ar putea 
determina mulţimea să-l asculte.

Dreptatea, cinstea, legalitatea, corectitudinea sunt amintite în 
mai puţine cazuri ca motiv de afecţiune; fetele le aduc ca motiv 
până la etatea de 13 ani inclusiv, băieţii la etăţile de 9-—17, 19 
ani. Deci pentru aceştia din urmă nepărtinirea pare a avea o im
portanţă egală dealungul etăţilor şi e considerată ca motiv de 
alipire faţă de conducător.
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Ascultarea faţă de superiori e menţionată, variind ca procent 
dela etate la etate în mod neregulat, atât la băieţi cât şi la fete 
intre etăţile de 9— 14 ani, deci tot la etăţile mici. Numai băieţii 
şi numai dela etatea de 14 ani în sus amintesc ici colo trăsăturile 
de caracter ca tăria, perseverenţa şi conştiinciozitatea ca motive 
ale simpatiei lor faţă de conducător.

III. însuşiri de temperament, a) Aspectul extrovertit. Urmă
rind tabela statistică constatăm că dela etatea de 13 ani pentru 
fete şi 14 ani pentru băieţi numărul răspunsurilor care socotesc 
acest aspect ca fundamental pentru conducătorul în joc, se accen- 
tuiază în special la fete în aşa măsură încât etatea de 14 şi 16— 18 
ani arată cel mai mare procent faţă de oricare din celelalte ca
tegorii de motivări; la băieţi acest fenomen se observă numai la 
etăţile de 17— 18 ani. In copilărie acest aspect al temperamentului 
pare a avea o însemnătate minimă. O explicare a acestei consta
tări vom încerca să o dăm după ce vom fi analizat şi cealaltă cate
gorie de însuşiri temperamentale.

Psihologul american Powers E. N. găseşte la extrovertit, între 
altele, următoarele însuşiri: „vioiu, dornic de a se manifesta în 
faţa grupului social, preferă activitatea, jocul sau munca în grup, 
argumentativ şi persuasiv, preferă activitatea care cere energie şi 
sforţare, impetuos şi impulsiv, ia decizii repede şi nu pune grijă 
în lucruri mici, încrezător în sine, are iniţiativă puternică şi vrea 
să comande, cordial şi deschis, tinde să se manifesteze prin glume, 
adaptabil noilor situaţii, franc, vorbăreţ şi sociabil, preferă mun
cile practice şi de organizare“ 1).

In acest sens firea deschisă, comunicativă, nesupărăcioasă, 
prietenoasă, drăguţă sau cum se mai exprimă fetele, iubitoare şi 
mângâietoare este trăsătura fundamentală a conducătorului ex
trovertit. In răspunsurile noastre, din această categorie, ea se 
găseşte menţionată în forma aceasta dealungul etăţilor. Directivele 
de manifestare ale unei astfel de firi, după răspunsurile elevilor, 
sunt două: 1. vioiciunea, care poate merge până la sburdălnicie şi 
ştrengării, exteriorizându-se sub forma veseliei şi a glumelor;
2. energia, îndrăzneala, curajul, care poate fi socotit uneori drept 
•obrăznicie.

Veselia e socotită ca o bună însuşire temperamentală a con

1) A n  A pplica tion  o f  the M arston In terversion -E xtra version  rating 
s c o le .  J ,  Ed. Psychol., 1928, pg. 168.
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ducătorului nu atât prin ea însăşi, cât prin buna dispoziţie, pe 
care reuşeşte să o creieze în grupul social. De aceea nu faptul că 
„e mutră bună şi râde necontenit“  (f. 15 a.) are importanţă ci că 
„e  veselă şi are calitatea de a ne transmite şi nouă veselia“  (f. 16 a.). 
Dacă s’ar opri la o bună dispoziţie personală, conducătorul ar 
constitui doar un element central pasiv; colegii şi colegele i-ar 
imita veselia determinaţi de factorul psihologic al sugestiei. El 
însă se pune în situaţia de a provoca, stimula şi întreţine această 
bună dispoziţie prin vorbele şi gesturile sale, prin glumele pe care 
le iscodeşte, aluziile pe care le face etc., deci o atitudine activă. 
Aşa ne mărturisesc unii că „e un comic, care descreţeşte frunţile 
tuturor“  (b. 17 a.), „prin farmecul glumelor şi spiritelor lui, prin 
puterea de imaginaţie produce totdeauna o atmosferă plăcută“  
(b. 17 a.).,

Aceste dispoziţii spre veselie şi glume sunt cele mai des invo
cate. atât de cei mici cât şi de cei mari, care găsesc în extroversiu- 
nea conducătorului lor o însuşire fundamentală şi necesară. Ele 
întrec proporţia de 66—-70% —  după etăţi1).

Atitudinea energică, impunătoare, hotărîtă, îndrăzneaţă şi 
plină de curaj, gata totdeauna de reacţiune, se găseşte amintită 
mai ales în adolescenţă, însă, şi aci rar.

b) Aspectul intro-extrovertit. însuşirile grupate aci caracteri
zează firile închise ca şi pe cele deschise. Aci se înşiră bunătatea, 
blândeţea şi seriozitatea.

Bunătatea conducătorului se poate manifesta în două direcţii:
a) de îngăduinţă şi de iertare a transgresiunilor legate de buna 
orânduire şi desfăşurare a jocului sau distracţiilor şi b) de ajuto
rare, facere de bine, împlinirea plăcerii colegelor sau colegilor.

Această însuşire este cea mai frecventă atât la fete cât şi la 
băieţi, la toate vârstele în categoria intro-extroversiune.

1) B rom m auer a urm ărit din acest punct de vedere patru  ani clasa 
— băieţi între 8—11 ani —• al cărei învăţător era şi a constatat că con
ducătorul între etăţile de 8—10 ani nu e_un „puiul mamei“ ci de o natură 
sănătoasă şi robustă, întrecând în putere şi abilitate corporală pe aproape 
to ţi camarazii săi. F iin ţa  sa vioaie şi b ine dispusă îl iace iubit. Se înfige 
totdeauna înainte, provocând activitate şi vioiciune în grup, care altfel îşi 
pierde vremea fără nici un plan. Felul său de a  păşi în faţa grupului denotă 
siguranţă, conştiinţă a scopului, plan. In  faţa pericolului sau al obstaco
lului nu se moaie aşa de repede, ci din contră ara tă  mai m ult rezistenţă 
vioaie şi e foarte dispus să-şi ducă la îndeplinire voia cu puterea. (Op. cit., 
pag. 73—74).



ELEVUL CONDUCĂTOR 205

Blândeţea ca un aspect al sufletului bun se aminteşte mai rar. 
Seriozitatea, elevele o amintesc până la etatea de 15 ani1), bă
ieţii până la 20 ani, şi mai ales dela etatea de 17 ani întrece pro
porţia de jumătate în această categorie de motivări.

Sporadic mai sunt amintite modestia şi firea liniştită.
Procentuajul motivărilor de intro-extroversiune prezintă o si

tuaţie tocmai inversă de aceea a motivărilor extroversiunii. De 
unde procentajul primei categorii descreşte cu etatea, aceasta din 
urmă creşte în aceeaşi ordine. Există un paralelism între motivă
rile intro-extroversiunii şi acelea ale „succesului la studii“ . E o 
dovadă în plus al unui anumit fel de a concepe situaţia în copilă
rie. Explicarea o putem căuta şi în felul de a înţelege jocul dela 
epocă la epocă.

Jocul este considerat de copil ca o ocupaţie tot aşa de se
rioasă ca şi învăţătura, de aceea îşi pune tot sufletul în el şi se 
comportă ca în situaţii serioase. Deosebirea stă doar în scopul 
urmărit: pe când „învăţatul“  e o muncă, deci un mijloc pentru 
realizarea unui scop, jocul îşi găseşte scopul în sine, produce plă
cere prin el însuşi. „Distracţia e o formă uşoară şi pasivă de joc 
(care) aproape nici nu merită acest nume, de oarece reclamă 
foarte puţină activitate din partea celuia, pe care-1 amuzează. Gine 
a muncit din greu, poate să găsească multă plăcere şi recreaţie 
în distracţii, însă cine se dedă distracţiilor, se satură repede de 
e l e . . .  Pentru oamenii care cheltuesc o mare cantitate de energie 
în ocupaţiile zilnice, distracţiile sunt indispensabile, iar jocul abia 
necesar, pe când pentru toţi ceilalţi jocul activ e esenţial şi dis
tracţiile de o importanţă secundară. Copiii au nevoie mai mult 
de joc şi distracţii“ 2). Faptele, în realitate nu permit o delimitare 
precisă între joc şi distracţii. Orice joc are nuanţe de distracţie şi

!) I .  V ecerk a  găseşte că „idealul“ de conducătoare în adolesoenţă este 
o fată superior dotată, cu un caracter distins, amabil, care este credin
cios (însă nu exagerat) în împlinirea datoriei, care ştie împerechea gluma 
cu seriozitatea, plină de temperament şi energică, iar pentru colege o ini
m ă sim ţitoare plină de compătimire“ (pag. 74 din lucrarea: Das soziale  
V erha lten  von  M ädchen w ährend d er R eifez e it) . In felul cum privim noi 
problem a această caracterizare nu concordă în întregime cu rezultatele la 
care am ajuns. Unele din aceste însuşiri, cum e dotarea superioară, con
ştiinciozitatea în împlinirea datoriei, compătimirea se găseşte mai ales la 
conducătoarea în clasă, firea glumeaţă, energică la cea în jocuri.

2) Ed. K irkpatrik , B a zele  studiului copilului, trad . G, G. Simeon, 
pag . 16a
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orice distracţie are nuanţe de joc. De aceea vedem în sânul tine
retului nostru şcolăresc manifestări distractive, care însă nu sunt 
simple amuzamente provocate de' unul oarecare şi urmărite pa
siv de mulţime. Ele sunt distracţii în care se încadrează grupuri 
întregi, chiar clasa întreagă, în mod activ. Şi invers foarte adesea 
jocul primeşte, chiar şi la cei mici, nuanţe de amuzament.

Fapt este că munca şcolară este atâta şi de aşa natură încât 
tineretul are mai multă nevoie de amuzament decât de joc. In 
special adolescentul este constrâns să-şi pună cea mai mare parte 
a forţelor sale psihice în slujba muncii şcolare. însuşirea serio
zităţii, pe care o parte din elevii etăţilor 17— 20 ani o cer, arată 
că aceştia se gândesc şi la jocurile organizate —  sporturi etc. —  
unde în adevăr e nevoie de aşa ceva. Numărul redus al motivă
rilor de natura aceasta la etăţile amintite, —  nu trece de 11% 
din totalul etăţilor respective —  ne îndreptăţeşte să conchidem 
că nu seriozitatea este trăsătura fundamentală a conducătorului 
în joc; şi aceasta mai ales comparându-o cu procentajul motivări- . 
lor extroversiunii. Deci peste tot în jocul elevilor se caută plă
cerea destinderii psihice. Că jucându-se se antrenează în aşa fel 
încât gândul învingerii transformă jocul în mijloc, învingerea for
mând plăcerea, încă e adevărat. Insă aceasta nu aduce un scop 
utilitar care ar apropia-o de muncă. însuşirea extrovertită a tem
peramentului rămâne deci la baza structurii sufleteşti a conducă
torului de jocuri.

Defectele de temperament le împărţisem în două categorii, 
unele care vizează firile fricoase, asociabile,retrase, supărăcioase, 
moi şi altele care privesc firile rele, neserioase, nervoase^ neas
tâmpărate. Primele denotă o inadaptibilitate la mediul social 
în sens negativ, de evitare a lui, cele de al doilea în sens 
pozitiv de distrugere a împrejurărilor în care li e dat să trăiască. 
Şi într’un caz şi în altul o astfel de fire nu poate conduce 
jocul copiilor.

Cercetând mai de aproape datele statistice constatăm că în
cepând cu etatea de 11 ani atât la băieţi cât şi la fete sunt de 
părere că firile negativiste sunt mai incapabile de conducere decât 
cele pozitiv-extremiste. In special pentru fete, cu etatea de 14 ani, 
numărul celor ce văd în negativismul unor colege neputinţa de a 
dirigui jocul clasei trece peste jumătatea tuturor motivărilor la 
un loc. Importanţa firilor deschise, vesele, pentru conducerea jo
cului, prin urmare, se poate vedea foarte bine şi de aci. Procen-r
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tajul acestor motivări la băieţi nu se ridică aşa demult, totuşi e 
destul de mare. Ele se compensează cu motivările, care se referă 
la însuşirile de conducător. Primele două etăţi (8, 9 ani) —  pen
tru fete mai puţin, pentru băieţi mai mult —  ne dovedesc că firile 
pozitiv-extremiste ar fi mai nepotrivite conducerii. Explicarea ne-o 
dau răspunsurile copiilor. La aceste etăţi cei mai mulţi motivează 
cu cuvintele „e rău“ , „ne strică jocurile“ . Deci sburdălnicia ace
stor inadaptabili nu se mulţumeşte să-şi facă de cap fără să inco
modeze pe alţii ci îşi găseşte plăcerea tocmai în distrugerea jo
curilor celorlalţi, pe care alte firi sunt chemate să le conducă. 
In raport cu aceste temperamente, dacă se mai găsesc ici colo şi 
molatici, lipsiţi de energie,- de sigur aceştia din urmă sunt de pre
ferat, căci dacă nu ajută încadrându-se în joc, cel puţin nici nu 
strică. De altfel jocurile acestor etăţi, ca o continuare a celor de 
mai înainte, sunt destul de labile şi reduse ca număr de partici
panţi.

Să analizăm firile negativiste după răspunsurile copiilor. Ceea 
ce izbeşte mai ales pe fete, la unele etăţi, este lipsa de energie, 
moliciunea în mişcări şi atitudini. In această privinţă nuanţele de 
vorbire cu care ţine să-şi exprime motivarea sunt de o varietate 
neobişnuită la altele categorii de motivări. Dela motivarea „e 
prea liniştită“  (f. 11 a.) până Ia cuvântul „mula“  dăm de tot fe
lul de expresii ca: înceată, adormită, de abia merge, mutălău, 
moale, fără vieaţă, cârpă, bleg, babălău, mămăligă nefiartă, flet, 
papălapte, lasă-mă să' te las, greoiu, trândav, lipsit de orice duh 
de vieaţă. Şi în adevăr într5o situaţie ca aceea a jocurilor, unde 
vioiciunea este un element fundamental, o fire care e totdeauna 
adormită şi n’are nici un pic de vieaţă“  (f. 12 a.) nu-şi găseşte 
locul nici ca simplu participant, dar mi-te în fruntea- celorlalţi. 
Temperamentele, care „se mişcă ca un urs“  (b. 12 a.) sunt con
siderate deosebit după sexe şi etăţi. Fetele consideră pe colegele 
lor lipsite de vioiciune şi deci incapabile să conducă într’o pro
porţie de 50— 60% între etăţile de 11— 13 ani, şi între 20—50% 
la celelalte etăţi. Băieţii au aceeaşi părere între etăţile de 11— 14 
ani; şi aici procentul celor ̂ qe cred că firile greoaie sunt incapa
bile de conducere variază între 50— 55 %, pentru celelalte etăţi 
însă variaţia are limite cu mult mai mari; ea e de 6— 45%. Din 
aceste date rezultă că epoca prepuberă şi parte din pubertate simte 
mai adânc necesitatea ca şeful sau şefa să fie vioi.

Un alt aspect al firii negativiste se manifestă ca timiditate,
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sfială, ruşine mergând până la frică. Ea e considerabil mai pu
ţin menţionată decât moliciunea. Totuşi se ridică până la un pro
cent de 44, la fete, fixându-şi limita de jos în jurul procentului 
de 20, în cadrul motivărilor negativiste ale temperamentului. 
Băieţii îi dau o importanţă mai redusă, întrucât abia atinge un 
procent de 26 la etăţile de 12— 13 ani; la celelalte etăţi şi în spe
cial în adolescenţă procentul motivărilor de natura aceasta va
riază în jurul lui 5— 10. Cum înţeleg această timiditate sau frică 
şi consecinţele eventuale, când conducătorul ar fi o astfel de 
fire ne-o arată răspunsurile lor. Astfel o fată ne spune despre co
lega pe care o crede cea mai incapabilă în conducere că „e foarte 
timidă şi n’ ar avea curajul să comande“  (f. 15 a.), alta că „îi e 
frică chiar să-şi dea părerea“  (f. 17 a.). Băieţii găsesc motive 
adecvate structurii lor sufleteşti şi situaţiei în care lucrează ei. 
Unul ne spune că nu e bun conducător pentrucă, „când e încun- 
jurat se predă“  (b. 12 a.), deci e mai mult decât fricos, e laş; 
altul „pentrucă la gimnastică îi e frică să nu cumva să-şi rupă 
piciorul sau altceva —  încheind cu cuvintele —  e fricos ca o fe
meie“  (b. 14 a.).

Jocul prin natura lui cere veselie, bună dispoziţie, vioiciune, 
însuşirile contrare acestor trăsături le găsim în prea multa se
riozitate a unora, care poate merge nu numai până la o evitare a 
jocurilor camarazilor ci chiar a societăţii lor de orice natură ar 
fi ea. Evident că firile acestea se exclud singure dela conducere, 
pentrucă dacă „nu vrea să se joace“  (f. 10 a.), „se retrage sin
gură din jocuri şi nu se joacă niciodată cu nimeni“  (f. 13 a.), 
cum ni le-am putea închipui în rolul de conducere. Această eyi- 
tare a jocurilor poate fi apanajul unei anumite firi, dar poate fi 
legată şi de epoca evolutivă prin care trece. Există în vieaţa pu
berilor şi a adolescenţilor momente sau situaţii în care au im
presia că ceea ce fac sau le vine să facă sunt copilării nedemne 
de gradul lor de maturitate. Unii, obsedaţi de această părere, îşi 
impun atitudini atât de necorespunzătoare firii lor, încât ei în
şişi simt o greutate în aceasta, alţii —  cei sburdalnici —  ajung 
să creadă că felul lor de a se purta nu e cel corect. Astfel o fată 
vorbind despre incapacitatea colegei sale de a conduce, ne spune: 
„Nu-i plac jocurile, stă mai mult retrasă şi priveşte când jucăm noi, 
poate e mai serioasă“  (f. 15 a.). Nu sunt rare ocaziile când ado
lescentul sau adolescenta se simte stingher în societate cu sexul 
opus; cum ne spune unul despre un coleg că „este un om care nu
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iubeşte societatea unde sunt fete“  (b. 19 a.). Sau e chestiune de 
directiva interesului. Unul ne spune despre colegul lui socotit in
capabil de a conduce că „nu discută decât atunci când e vorba 
de ştiinţă şi morală şi nu-i place să se distreze cu ceilalţi (b. 19 
a.), deci o seriozitate derivată din un fel specific de a privi lu
crurile. Antipodul temperamentului deschis şi vioiu, baza unui 
conducător în jocuri, e descris variat. Dăm câteva exemple: „E 
o fire întotdeauna melancolică şi desgustată de această vieaţă, nu 
poţi înjgheba cu el nici o acţiune“  (b. 18 a.); „nu spune nimic 
din ceea ce simte —  este o fire închisă —  nimic nu o mişcă“  (f. 
18 a.).

Aceste motivări la firile retrase, închise şi posomorite pre
zintă o frecvenţă mai mare decât celelalte categorii de motivări 
negative, la etăţile de 17, 18 ani pentru fete şi 15— 20 ani pentru 
băieţi. La celelalte etăţi domină motivările referitoare la moli
ciunea elevului sau elevei vizate. Am putea conchide deci că de 
unde în copilărie se cere pentru conducător mai ales voiciune pe 
lângă sociabilitate, bună dispoziţie etc., în adolescenţă sufletul 
tineresc doreşte sociabilitate, comunicativitate în primul rând.

Motivările de intro-extroversiune pe latura lor negativă nu 
prezintă o importanţă deosebită, în raport cu cele de extrover- 
siune —  procentajul lor nu trece .de 10 cu excepţia etăţii de 9 
ani la băieţi —  totuşi are aspecte care merită să fie relevate.

Răutatea e un motiv care se leagă de copilărie, întrucât doar 
până la etatea de 14 ani e amintită mai des. Firile rele sau rău
tăcioase, certăreţe, bătăuşe, care strică jocurile celorlalţi sunt mai 
des amintite decât altele, ca incapabile de a conduce jocul.

Iritabilitatea neobişnuită, care face să fie uşor influenţate 
de orice lucru de nimic face din firile acestea explosive nişte ti
puri repezi la mânie şi gata de bătaie oricând. Dar chiar dacă 
nu s’ar merge aşa de departe, ele devin insuportabile prin atitu
dinea guralivă peste măsură şi veşnic l gălăgioasă, care face 
societatea să-i evite. Căci dacă-i „merge gura fără el“ , cum 
se exprimă un băiat de 18 ani, însemnează că nu are putere de 
inhibiţie a actelor sale, necesară şi ea într’o societate în care as
perităţile dintre indivizi trebue să se tocească pentru a se putea 
angrena într’o muncă comună. Aceste motivări sunt resfirate dea- 

 ̂lungul etăţilor fără să se lege în mod deosebit de vreo epocă mă
car. Dovadă că ele se leagă de fire nu de etate şi unde există se 
face văzută. '
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Neseriozitatea. Deşi pentru a fi conducătorul jocului se cere 
să fi voios, vesel, glumeţ, totuşi dacă aceste însuşiri trec de o 
anumită limită, devin insuportabile. Ele iau aspectul unui răsfăţ, 
caraghioslâc, ridicol, care denotă nu numai lipsa unui fond câtuşi de 
puţin serios dar şi incapacitatea de a judeca asupra a ceeace con
vine sau nu societăţii. Această nepotrivire între rolul de condu
cător şi firea neserioasă începe să fie relevată de băieţi cu eta
tea de 12 ani, iar de fete cu etatea de 14 ani; şi se leagă, pen
tru primii, mai ales de ultimii ani ai adolescenţei, iar pentru cele 
din urmă de pubertate şi începutul adolescenţei. Cu toate acestea 
lipsa seriozităţii are un rol cu mult mai redus în cazul conducă
torului în clasă.

Orgoliul este un element psihic, care distanţează pe indivizi 
între ei şi slăbeşte legăturile sociale. Căci dacă e prea încrezută 
şi nu vorbeşte cu orice colegă“  (f. 16 a.) sau „e mai cocoţat de
cât toţi“  (b. 17 a.) evident că îşi restrânge singur cercul de in
fluenţă, iar datorită atitudinii sale îl evită ceilalţi. Acest defect 
este remarcat la diferite etăţi fără vreo importanţă mai deose
bită pentru careva din ele.

Putem spune, în concluzie că răutatea e un defect remarcat 
mai mult de copii, neseriozitatea de adolescenţiT. iritabilitatea şi 
orgoliul rar şi fără regularitate de toţi.

In provocarea şi susţinerea ataşamentului faţă de conducă
tor însuşirile de temperament-fire joacă un rol deosebit de im
portant. In ce priveşte extroversiunea două serii de fapte ne în
tăresc această afirmaţiune şi anume în primul rând faptul că în
cepând cu etatea de 13 ani pentru fete şi 16 ani pentru băieţi 
motivările acestea sunt cele mai dese în raport cu celelalte ca
tegorii şi în rândul al doilea la etăţile 9— 14, 16 pentru bă
ieţi şi 9— 16, 18 ani pentru fete numărul celor ce se simt legaţi 
sufleteşte de conducător din cauza firii sale extrovertite este cu 
mult mai mare —  în special în adolescenţă .—  decât al acelora 
care cred că această însuşire a firii face să fie ascultat de con
duşi; cu alte cuvinte ceeace era o părere se confirmă prin numă
rul cazurilor de legături directe dintre elev şi conducător:

Firea nesupărăcioasă, prietenoasă, colegială, afabilă, nuanţe 
ale unei firi deschise, constitue forma motivărilor unora dintre cei 
chestionaţi. Pe ea se brodează vioiciunea, care atrage, veselia care 
leagă şi glumele care subjugă. Toate acestea fără fundamentul a- 
celeea ar putea deveni tot aşa de uşor cauze de neînţelegere sau
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antipatie. Un conducător care prin vioiciunea lui pierde din vedere 
marginile bunei cuviinţe., sau unul care provoacă veselia bătân- 
du-şi joc de colegi prin ironii nesăbuite, prin batjocorirea atitu
dinilor, vorbelor sau persoanelor, la care unul sau altul ţine mai 
mult, nu poate deştepta simpatia celui vizat, ci din contră reac- 
ţiuni menite să răcească sau chiar să rupă relaţiile cu conducă
torul. Atitudinea prietenoasă în variatele ocazii, în care îi e dat 
să se manifesteze, poate duce treptat la o legătură sufletească pe 
care cel condus nu e capabil să o disece, o simte doar ca o stare 
generală de atracţiune, de afecţiune. Aşa încearcă unele fete să-şi 
motiveze afecţiunea, fără să poată preciza motivul special: „Imi. 
place fiindcă-mi place. Are’n toată a ei fiinţă un nu ştiu cum şi 
nu ştiu ce“  (f. 16 a.) sau „are o structură sufletească care a ab
sorbit cu totul sufletul meu“  (f. 18 a.).

Prietenia, această formă a extroversiunii, ne dă un procent 
de peste 20 în raport cu totalul motivărilor dela rubrica extro
versiunii. Poate fi forma de tranziţie spre vioiciune şi veselie 
care e cerută şefului, însă poate fi şi o expresie a epocei în care 
legăturile sociale între elementele aceluiaşi grup îşi face drum şi 
se întăresc formând temelia atitudinilor sociale de mai târziu.

Prin firea veselă, permanent binedispusă a conducătorului 
grupul poate deveni la fel. Nu-i e dat oricui ca prin starea su
fletească binedispusă să influenţeze clasa, conducătorul însă prin 
ascendenţa de care dispune poate să o influenţeze în acest sens. 
El e figura, care şi-a creiat o aureolă de veselie şi pe baza puterii 
lui de sugestie o transmite colegilor. Căci dacă ea —  conducătoa
rea —  „este veselă, mă face şi pe mine să fiu la fel“  (f. 15 a.),, 
încât, vorba unui băiat, „mă face să uit de necazuri“  (b. 17 a.).

Punctul extrem al extroversiunii îl formează firea glumeaţă, 
gata totdeauna pentru pozne, vorbe cu haz, intenţionat făcute sau 
spuse pentru a provoca râs şi voie bună. Prin acestea se relevă 
în adevăr priceperea conducătorului, pentrucă el adaptează glu
mele situaţiilor şi individualităţilor. Nu mai e chestiunea de o 
simplă sugestie ci de o . cunoaştere precisă a firii fiecărui coleg, 
a împrejurărilor în care trăeşte, a preocupărilor, necazurilor şi 
bucuriilor lui şi de folosirea acestora pentru a provoca hazul fie 
direct povestindu-le pe un ton glumeţ, fie indirect făcând aluzie 
la ele în legătură cu alte snoave şi păţanii. Astfel înţelegând fi
rea glumeaţă de sigur că şi băieţii sau fetele au o simpatie deo
sebită faţă de conducătorul lor. Nu rare ori se întâmplă că chiar
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•ei îl caută şi-l provoacă nu numai de dragul glumei ci din nevoia 
de a-şi uita anumite necazuri. „Gând vreau să-mi uit necazul —  
ne spune o elevă de 19 ani —  mă. adresez ei, care ştie să-mi 
schimbe starea sufletească“ , sau un băiat ne spune că „fără a in
sulta pe cineva, are un bogat stoc de glume, spirite şi iniţiative 
adevărate totdeauna şi care ne produc veselia de care avem ne
voie“  (b. 18 a.).

Cantitativ luate motivările din categoria extroversiunii sunt 
■cele mai frecvente la ambele sexe, la orice etate, ca expresie a 
temperamentului iubit pentru voioşenia lui.

In grupul motivărilor de intro-extroversiune bunătatea este 
însuşirea temperamentală care predomină în mod exclusiv asu
pra celorlalte însuşiri din categoria aceasta, excepţie fac etăţile 
de 16—20 ani la băieţi. Bunătatea, i-am zice pasivă, de iertarea 
ofenselor sau relelor e luată foarte puţin în seamă în raport cu 
•cea activă, de intervenţie cu vorba şi cu fapta în necazurile con
duşilor. Astfel un băiat de 14 ani îşi motivează dragostea ce o are 
faţă de conducătorul lui cu cuvintele: „Dacă greşeşti, nu-ţi face 
nimic şi îţi explică din nou“ . E un fel de răbdare accentuată. 
Atitudinea activă a bunătăţii, manifestată prin un fel de „inimă 
miloasă“ , gata de a-şi adăoga la faptele sale bune încă una, ori
când şi oricui e natural să deştepte mai multă afecţiune şi la mai 
mulţi indivizi.

Blândeţea e menţionată de fete până la etatea de 14 ani, de 
Băieţi în tot cursul etăţilor cercetate cu o uşoară accentuare la 
ultimele două etăţi. Ea este apanajul firilor liniştite, aşezate, mo
derate, prin care îşi câştigă dragostea celor conduşi.

Seriozitatea este o atitudine, care nu se potriveşte cu vese
lia cerută de joc. In cazuri izolate fetele o amintesc la etăţile de 
14, .17, 18 ani, iar băieţii dela etatea de 12 ani în sus. Şi în ade
văr sporturile în organizarea şi conducerea lor cer un anumit 
dram de seriozitate. Aceasta ar putea fi explicarea sentimentului 
de alipire faţă de conducător, pe care unii elevi îl leagă de se
riozitate.

Comparând procentajul motivelor pentru care elevilor sau e- 
levelor le place de conducătorul jocului cu acelea pentru care el 
•este ascultat, —  din categoria intro-extroversiune —  constatăm 
■că sunt mai mulţi, cărora le place de conducătorul bun, altruist, 
ajutător, blând şi serios, decât de aceia care cred că clasa ascultă 
de el din cauza acestor însuşiri. Concluzia care se desprinde de aci
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este evidentă: conducătorul sau conducătoarea conduce grupul 
mai mult prin temperamentul său extravertit, prin vioiciune, ve
selie, însă indivizii se leagă sufleteşte de şef pentru sufletul său 
plin de bunătate, altruist. Scurt zis, bunătatea conducătorului face 
legătura dintre individ şi acela, voiciunea dintre şef şi grupul 
de joc.

IV. însuşiri de conducător. Jocul, sportul, distracţiile etc. cer 
conducătorului pe lângă o fire sociabilă extrovertită o serie de 
însuşiri adecvate situaţiei generale în care îi e dat să lucreze. Le 
vom analiza pe rând1).

Priceperea la joc. E , foarte natural că cine are pretenţia de 
a manevra un grup social într’o anumită direcţie, să fie deplin 
cunoscător al ei sau, în tot cazul să fie mai mult decât oricare din 
cei conduşi. Destoinicia conducătorului în jocuri, sporturi etc., 
mulţimea, varietatea şi frumuseţea lor sunt motivele invocate 
de cei chestionaţi. Numărul lor variază delà etate la etate între 
35— 79% pentru băieţi şi 17— 68% pentru fête, între motivările 
referitoare la însuşirile de conducător. Deşi variaţia e foarte mare

1) Leib găseşte că superioritatea fizică joacă un rol mai m are la co
p iii de 12 ani decât la  cei de 13 ani, şi la aceştia m ai mare ca la cei de 
14 ani. Buttgereit află că în clasele prepubertăţii conduc elevii activi, vioi 
la joc, în cele din epoca pubertăţii cei ce se evidenţiază prin m atu rita te  
psihică, etc.

In privinţa deosebirii dintre sexe, după Leib, băieţii de 12— 13 ani 
mai m ult decât fetele aceloraşi e tăţi cer însuşiri fizice, pe când acestea 
■camaraderie, sârguinţă, superioritate psihică. După cercetările lui Broich 
copiii de 10— 14 ani şi anum e băieţii, cer delà conducătorul lor în  jocuri 
decizie, siguranţă, seriozitate, curaj, şi rezistenţă în  joc, linişte, şi îngă
duinţă în certuri, fetele cer prietenie, bună dispoziţie, îngăduinţă.

Leib mai găseşte că în  şcolile primare, însuşirile fizice au mai m are 
im portanţă decât în cele secundare, totuşi în clasele în care domină auto
rita tea  învăţătorului, stăruinţa la învăţătură e hotărîtoare.

(După M. Zillig: Führer in der Schulklasse, Indust. Psychot., 10, 
1933, pag. 178—180).

Acest amestec de însuşiri atribuite conducătorului, noi credem că se  
datoreşte nespecificării situaţiei în care e pus fiecare să acţioneze. Aşa 
de exemplu cercetările lui Buitgereit vizează direct pe conducătorul în jo
curi şi sporturi, ceilalţi au  în  vedere când un fel când un atlfel de conducător, 
după directiva gândirii copilului în momentul chestionării. Şi în adevăr, 
copiii până în pubertate, când e vorba de conducător, se gândesc m ai mult 
Ia  jocuri şi deci la însuşirile necesare acestei situaţii, în adolescenţă jo
curile trec pe al doilea p lan  şi în consecinţă şi directiva gândirii în ce  
priveşte însuşirile conducătorului este alta.
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ne permit următoarele concluziuni: 1. Priceperea, cunoaşterea 
jocului este o însuşire fundamentală în opera conducerii. 2. Mulţi 
nu sunt în stare să disece manifestările conducătorului .în condu
cerea jocului. Ei cred că a cunoaşte un joc atrage după sine şi 
capacitatea de a şti alege jocul nimerit, a inventa chiar, a-1 orga
niza, a-1 conduce şi a-1 învăţa cu alţii. 3. Imitaţia şi sugestia joacă 
un rol important în aceste manifestări sociale. In multe cazuri este 
suficient exemplul conducătorului pentruca grupul să-i urmeze 
fără multă judecată. Pare a se desluşi şi o diferenţă între sexe. 
Băieţii mai mult decât fetele cer conducătorului „ştiinţa în ale 
jocurilor“ . Ei vreau ceva precis, ceva ce se practică în vieaţa 
sporturilor şi a jocurilor, rămânând doar să li se facă cunoscut 
•ceea ce ei nu cunoşteau şi ar fi fi putut învăţa. Fetele doresc mai 
puţin şabloane, fixitate sau cu un termen mai adecvat, reprodu
ceri de jocuri şi manifestări distractive. Observaţia e valabilă nu
mai pentru adolescenţi.

Nepriceperea în joc şi distracţii este unul dintre cele mai des 
menţionate defecte pentru un conducător în joc. Motivările au în 
vedere faptul că cel vizat nu se pricepe de loc la jocuri sau se 
pricepe prost, fie că nu şi-a dat osteneala să le înveţe, fie că firea 
lui îl împinge la execuţii nepotrivite. împrejurarea că „nu cu
noaşte nici un joc destul de bine pentruca să poată conduce pe 
alţii“  (b. 20 a.) poate fi dublat' de manifestările unei -firi mai 
greoaie, care-1 face să nu fie sprinten în mişcări —  cum se ex
primă un băiat de 17 ani —  sau „nu fuge repede“  —  cum spune 
altul de 11 ani. —  „In distracţii toate încercările de haz ale lui 
dau chix“  (b. 19 a.). Fetele mai ţin seamă şi de aceea că „nu se 
jocă plăcut şi frumos“  (f. 10 a.), „nu e dibace şi nu ştie să dea 
mingea“  (f. 14 a.) sau pur şi simplu „nu ştie să se joace şi atunci 
nu poate să conducă“  (f. 9 a.).

Astfel de motivări variază dela etate la etate fără regu
laritate. Totuşi se poate constata la etăţile de 18— 20 ani pentru 
băieţi şi 16— 18 ani pentru fete o diminuare a frecvenţei, când 
procentajul acestor motivări scade până la 14% pentru băieţi şi 
4 % pentru fete. Celelalte etăţi ne arată un procent dela 50— 85 % 
pentru fete şi până la 83% pentru băieţi, din motivările referi
toare la însuşirile de conducător. Comparând aceste date cu cele 
aflate la motivele pentru care este ascultat conducătorul, consta
tăm că numărul celor ce văd în neştiinţa jocului defectul de că
petenie al conducătorului în joc, este mai mare. Prin urmare ele 
:nu fac altceva decât să întărească constatările noastre anterioare.



ELEVUL CONDUCĂTOR 216

Iniţiativa la joc este a doua însuşire pe care o cer elevii dela 
un conducător al jocului. Ea se manifestă în două direcţii: a) în 
alegerea unui joc din cele cunoscute de el şi de colegi; în acest caz 
el devine un interpret al dorinţelor mulţimii, exprimate de aceasta 
direct sau sesizate de el printr’un simţ specific de cunoaştere a 
realităţii sociale; b) prin iscodirea de noi jocuri corespunzătoare 
înclinărilor grupului. Aşa mărturisesc unii că ascultarea elevilor 
de conducător se datoreşte faptului că „el ia de cele mai multe 
ori iniţiativa jocului“  (b. 19 a.), „propune jocuri care sunt tot
deauna distractive şi plăcute elevilor“  (f. 13 a.).

Motivări cu caracterul acesta găsim la fete la etăţile de 9— 10, 
13— 18 ani variind între 2— 54%, la băieţi doar la etăţile de 12, 
15, 17 şi 19 ani cu un procent de 2— 6. O explicare a acestei con
statări am dat-o mai sus; ea ar consta în părerea că cine ştie jo
curi, ştie şi inventa, organiza şi conduce.

Remarcăm diferenţa dintre sexe. Puterea de invenţie şi ini
ţiativă la joc are o importanţă neasemănat mai mare în vieaţa 
socială a fetelor decât a băieţilor. O explicare ne-o poate da struc
tura psihică feminină. Fetele ca şi femeile sunt mai emotive. „Ele 
reacţionează emotiv la excitaţii cu mult mai slabe; şi la aceleaşi 
excitaţii cu emoţii cu mult mai tari decât bărbaţii“ 1). Pe lângă 
acestea dispun de o fantezie cu mult mai bogată decât băieţii* 2). 
Adăogând la acestea spiritul fluctuant între decizie şi indecizie3), 
credem a putea da o explicare. Spiritul imitativ jucând între pu
tinţa de a decide repede şi a nu putea decide cu nici un preţ, fan
tezia veşnic creatoare de noi planuri, emotivitatea dornică de 
excitaţii noi şi variate cer cu insistenţă o conducătoare care să 
hotărască în locul mulţimii nedecise sau prea repede şi variat 
decise, deci o conducătoare cu iniţiativă în jocuri. Iniţiativa vreau 
«ă fie dublată de inventivitate, adecă jocurile să fie noi, necu
noscute, pe cât posibil nou creiate. Ce ar putea satisface emotivi
tatea şi fantezia feminină mai bine decât distracţii mereu nepre
văzute, iscodite de imaginaţia bogată a conducătoarei şi impuse 
grupului prin puterea sa de sugestie, rămânând acestuia doar să 
le imite.

Defectul de iniţiativă în joc poate fi un rezultat al faptului

!) G. Heymans, La P sych olog ie  des fem m es, Paris, Alean, 1925, p. 65.
2) G. Heymans, op. cit., pag. 95.
3) G, Heymans, op. cit., pag. 223.
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că individul socotit ca cel mai slab conducător posibil nu iubeşte, 
jocurile şi prin urmare nu numai că nu-şi dă silinţa să le înveţe 
pentruca mai târziu să poată lua iniţiativa în deplină cunoaştere 
a situaţiei, dar se arată indiferent oridecâteori i se prezintă o ast
fel de ocazie; poate fi însă şi expresia unei firi molatice, care se 
simte mai bine dacă i se porunceşte, decât dacă e pusă în situaţia 
de a comanda altora. Astfel crede un băiat de 18 ani că, colegul 
său ar fi cel mai slab conducător „pentrucă n’are în el spiritul de 
iniţiativă şi apoi pentrucă nu prea are curaj; deşi poate că are 
ceva demn în el totuşi îi lipseşte curajul necesar“ ; altul „nu-i plac 
jocurile, se ocupă mai mult cu chestiuni religioase şi e indiferent 
sau chiar se retrage când e vorba de a conduce, mai cu seamă când 
intervine şi cearta; vrea să trăiască în linişte“ .

Iniţiativa mai poate avea un defect şi anume, acela de a avea 
o iniţiativă proastă. Ea se oglindeşte în sfaturile pe care cineva 
le dă, fie că acestea sunt neîntemeiate fie că sunt deadreptul ne
potrivite situaţiei. Fetiţele se revoltă de exemplu că „găseşte 
jocuri băieţeşti“  (f. 10 a.) sau că „n ’are idei şi dacă are nu sunt 
întemeiate“  (f. 13 a.), „nu alege jocuri frumoase“  (f. 10 a.). Toate 
acestea dovedesc o nepricepere sau un gust care nu cadrează cu 
înclinările grupului.

Adolescenţa, în special etăţile de 18— 20 ani pentru băieţi şi 
16— 18 ani pentru fete, arată cel mai ridicat procent în raport cu 
etăţile anterioare în ce priveşte lipsa iniţiativei în joc ca defect 
al conducătorului; el se ridică la 30% pentru fete şi 38% pentru 
băieţi din totalul motivărilor de defecte ale conducătorului. Şi 
acest fapt ne dovedeşte că tineretul este conştient de rostul unui 
conducător şi crede că a avea iniţiativă însemnează a putea deveni 
conducător, chiar dacă nu ar nimeri totdeauna plăcerile tuturor 
în alegerea sau în invenţia jocurilor.

Organizarea jocului sau a distracţiei atât la început cât şi în 
desfăşurarea ei este a treia cerinţă, ce se cere unui conducător în 
joc. Aici ne referim însă numai la punctul iniţial al jocului, con
siderând menţinerea ordinei în decursul lui ca o cerinţă a „condu
cerii“ . Dela un conducător de joc se cere să „ştie organiza jocu
rile“  (b. 12 a.), să „ştie împărţi la diferite jocuri“  (b. 14 a.). 
Dacă „îi place să fie el aranjator la toate“  (b. 17 a.) de sigur în
semnează şi mai mult, pentrucă nu e chestiune de ştiinţă numai 
ci şi de plăcerea, care stă la baza acţiunilor cu caracter de persis
tenţă şi tărie, necesare oricând unui bun conducător.
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Numărul subiecţilor care motivează în acest fel este însă 
foarte redus, unul sau două cazuri la câte o etate. Aceasta nu 
însemnează că aptitudinea de organizator n’ar fi reclamată de 
cei conduşi ci că cei mulţi nu se gândesc la o organizare iniţială 
numai ci la o supraveghere şi orânduire continuă a jocului, însu
şire pe care pentru a o reliefa mai bine am despărţit-o de aceasta 
analizându-o separat.

Lipsa priceperii în organizarea jocurilor doar băieţii în ado
lescenţă cred că prezintă un defect al conducerii; procentul lor 
se ridică la 20 din totalul motivărilor dela defecte de conducător, 
pentru unele etăţi.

Conducerea jocurilor şi a distracţiilor formează pe lângă ştiin
ţa jocului, de fapt, însuşirea de căpetenie a conducătorului. Căci 
sub aceasta se ascunde putinţa de prevedere, de armonizare a 
puterilor şi capacităţilor grupului cu situaţiile prezente în vederea 
scopului final. Cu câte nu-i e dat unui conducător să lupte? Di
sensiunile din sânul grupului, stimularea lui etc. sunt ocazii în 
care îşi poate arăta destoinicia. Motivările acestea se pot grupa 
sub mai multe rubrici:

Personalitatea conducătorului are foarte multe aspecte1). Când

■*) M. Zillig  stabileşte următoarele însuşiri ca absolut necesare unui 
conducător. 1. Voinţa de a conduce. Nu e suficient ca un elev să aibă 
însuşiri de conducător ci trebue să şi vrea să conducă. 2. P utin ţa de a 
prinde situaţia repede şi corect şi a reacţiona bine. 3. Impresionabilitatea 
mai pronunţată faţă de evenimentele din jur, participarea subiectivă şi la 
elaborarea impresiunilor. 4. Sentimentul eului. 5. Camaraderie. 6. Stăruin
ţa în  hotărîri şi executarea acestora contra piedecilor, o schimbare a gân
dului când îm prejurările o cer. Şi în toate acestea siguranţă de sine. 7. 
Conducătorul trebue să fie expresia idealului pe care cei conduşi îl pre- 
ţuesc mai mult. De aceea cei de 12—13 ani cer însuşiri fizice după tipul 
eroilor, iar băieţii mai în etate  bărbăţie. — F ührer in d er  Schulklase, op. cit.

B rom m auer defineşte pe conducătorul în jocuri în felul urm ător: „El 
trebue să fie om, care în  mijlocul unui număr mai mare sau mai mic de 
oameni se simte sigur p e  sine şi în ciuda privirii şi pretenţiunii altora 
nu-şi pierde siguranţa şi puterea combativă. E l trebue r să poată prinde 
situaţia iute şi precis, a tâ t în  întregimea cât şi în părţile  ei. Aici e vorba, 
după cum spune cuvântul priceperea situaţiei şi după cum o întregeşte 
vorba bogăţia ideilor, ca repede să-i treacă prin m inte ce are de făcut 
mai bine în tr’o situaţie de joc. Puterea lui de com bativitate şi voioşia lui 
îl a ju tă  să-şi realizeze ideea. Puterea lui fizică la fel îi aju tă căci acea
sta impresionează în mod deosebit în această epocă. In sfârşit în ce pri
veşte dispoziţia lui sufletească trebue să fie pozitivă a tâ t faţă de grup 
câ t şi faţă de vieaţă, în cazul nostru faţă de vieaţa de comunitate, faţă 
de jocul grupului. — Spielgrupe u. F ührerschaft, op. cit., pag. 77—78.

7
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una când alta din acestea s’a putut impune atenţiei celor conduşi 
sau să impresioneze pe unul sau altul dintre ei mai mult, după 
împrejurări şi stări sufleteşti. Fie că „şi-a creiat o oarecare per
sonalitate în clasă prin veselia şi spiritul ei“  (f. 18 a.), fie că ştie 
„conduce bine jocul“  (b. 13 a.), nimbul unei persoane demne de 
ascultat şi urmat, odată format, nu se mai discută în propunerile 
ei ci se urmează. Aceasta de sigur pentrucă au avut ocazia să con
state că el „cumpăneşte lucrurile înainte de a le îndeplini“  (b. 
19 a.), alege timpul potrivit pentru jocuri aşa încât „duce la bun 
sfârşit lucrul început“  (b. 19 a.).

încrederea acordată de grup, care-şi află o motivare şi în 
priceperea conducătorului, îi mai creiază acestuia un nimb de 
autoritate. Purtarea, voinţa, energia, puterea de convingere, ex
perienţa mai bogată, atotştiinţa etc. sunt însuşirile care se aduc 
în întărirea acestei convingeri. Personalitatea lui se relevă prin 
acest complex de însuşiri, tot aşa precum lipsa acestui complex 
stigmatizează pe un individ cu pecetea incapacităţii de a figura în 
fruntea unui grup. Aşa ni se mărturiseşte de exemplu că „nu ştie 
cum să apară în faţa colegilor pentru a vorbi şi nu ştie cum să se 
impună în vorbire; de altfel nu are nici cunoştinţe pentru a spune 
ceva, aşa că nu are pe ce se baza“  (b. 19 a.).

0  seamă de răspunsuri se opresc la constatarea generală că 
„nu poate conduce nici cel mai mic joc“  (f. 10 a.), „n’are spirit 
de conducătoare, nu ne poate stăpâni“  (f. 10 a.). In unele cazuri 
incapacitatea de a conduce poate rezulta din lipsa de experienţă 
în conducere, cum ne spune unul de exemplu că „nu e destul de 
instruit pentru a conduce jocul“  (b. 16 a.).

Acest fel de a motiva este cel mai des, după „neştiinţa în ale 
jocului“ . Cantitativ variază pentru băieţi între 14— 38%, pentru 
fete între 4— 50%; pentru primii variaţiile sunt mai mici ţinân- 
du-se mai mult spre limita superioară, pentru cele de al doilea 
între 20— 30%. Deci am putea spune că cei neapţi pentru a con
duce în joc sunt consideraţi ca atare în primul rând pentrucă nu 
ştiu jocurile şi în al doilea pentrucă individualitatea lor nu are 
nici o însuşire deosebită prin care s’ar putea impune colegilor, în 
situaţia dată.

Metoda, de care se foloseşte conducătorul în mânuirea gru
pului social constitue, pe lângă personalitatea lui, al doilea factor 
pe care-1 găsim mai des în motivările elevilor. In sensul acestora 
metoda se prezintă sub diferite aspecte:
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Aspectul coercitiv. Toţi aceia care desprind din personalitatea 
conducătorului mai multe însuşiri fizice, cum e tăria, puterea fi
zică, tonul autoritar etc. şi le dau ca motive ale capacităţii de a 
conduce, dovedesc că, fie conştient fie subconştient, mulţimea este 
impresionată şi se lasă constrânsă la ascultare şi urmare. Aşa ne 
spune de exemplu unul: „E mai tare decât noi, bate pe toţi, toţi 
au frică de el şi ştie să conducă“  (b. 13 a.). Constrângerea poate 
fi însă şi de natură spirituală. Un individ bun de gură, care se 
ştie folosi de ironii fine sau mai drastice, după împrejurări, poate 
exercita aceeaşi constrângere asupra celor sensibili la lauda şi 
blamul societăţii. De aceea însuşirea de a „atinge cu vorba pe 
orişicine“  (b. 16 a.) ca un efect al faptului că e „bun de gură“ 
(b. 18 a.) e considerată de unii ca având o importanţă egală cu 
constrângerea fizică.

Ţinem să relevăm diferenţa dintre vârste pe această temă. 
Constrângerea fie sub forma fizică fie sub cea spirituală nu e 
amintită de nici o elevă ca o însuşire bună a conducătoarei. Sen
sibilitatea feminină nu se poate împăca nici cu brutalitatea fizică 
şi nici cu subtilitatea ironiei, care de obiceiu provoacă în sufletul 
femeiesc reacţiuni diametral opuse supunerii. Ironiilor le răspunde 
mai de grabă cu mânie şi ură decât cu respect şi recunoaşterea , 
superiorităţii.

Constrângerea exagerată nu este metoda cea mai nimerită în 
conducere. Dacă trece de anumite limite, chiar când ea e folosită 
cu bune intenţii, devine insuportabilă. De aceea când un coleg 
oarecare „e  prea autoritar“  (b. 12 a.) sau o colegă „nu vrea să 
înţeleagă colegele“  (f. 15 a.) sau deadreptul e „urâcioasă cu fe
tele“  (f. 12 a.) se crede că nu e bună de şefă. E adevărat că uneori 
"unii ar vrea libertate în dauna bunei ordine. De aceea una refe- 
rindu-se la colega, socotită de ea ca neaptă pentru conducere, 
-crede a-i găsi defectul în aceea că „nu-i place să facem ceea ce nu 
^ste permis“  (f. 16 a.).

. Aspectul de determinare prin bunăvoinţă se manifestă prin 
silinţa de a convinge prin bunăvoie, lăsând de multe ori din ale 
sale. Astfel ne spune unul că „nu face nimic prin forţă“  (b. 16 a.) 
sau că „nu supără pe nimeni cu glumele“  (b. 20 a.).

Lipsa oricărei bunăvoinţe chiar daca nu s’ ar manifesta ca o 
•constrângere, elevii o simt când doresc să Ii se împlinească ceva. 
Dacă unul oarecare nu numai că evită situaţiile, care l-ar obliga 
•să împlinească dorinţele colegilor, ci se opune deadreptul e »oco-
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tit de neapt pentru conducere. Aşa ne spun cei mici că „nu îm
plineşte dorinţele noastre“  (b. 10 a.), „nu face ce alta vrea“  
(f. 9 a.); la unii poate ajunge aşa de departe încât, cum se exprimă 
unul „urăşte pe fiecare coleg“  (b. 14 a.).

Aspectul de adaptare la dispoziţiile şi firea grupului sau indi
vizilor. Nici unul din cele două aspecte de mai sus nu poate con
stitui metoda permanentă, în orice împrejurare. Sunt situaţii care 
pretind ca cel ce conduce să fie autoritar, altele care cer să lase 
după dispoziţiile grupului. De aci necesitatea unei flexibilităţi a 
conducătorului. Acest lucru n’a scăpat din vedere celor cu un simţ 
critic mai pronunţat, care l-au menţionat unde l-au constatat. 
De aceea cine „judecă altfel decât clasa“  (f. 14 a.) îl putem socoti 
ca o fire nepotrivită conducerii jocului. Motivările de natura 
aceasta sunt rare şi întâmplătoare.

Aspectul de stimulare a indivizilor în vederea realizării sco
pului comun. Sunt grupuri sociale sau numai momente în vieaţa 
acestor grupuri, care leagă indivizii între ei nu prin personalitatea 
conducătorului ci prin scopul comun a cărui realizare o urmăresc. 
Individul care ştie să stimuleze activitatea grupului, să întreţie 
elanul fluturând scopul înaintea ochilor lui, e considerat de unii 
ca bun conducător. In acest înţeles ne spune un băiat de 15 ani că 
„îmbărbătează echipa“ , iar o fată de aceeaşi etate că „ştie să spună 
cum să jucăm şi ne dă nouă mai mult curaj şi ne atrage cu vorbele 
ei şi ştie să comande“ . Latura negativă a acestei însuşiri, ca defect, 
nu e amintită de nici un subiect.

Conducătorul, apărător al unităţii şi intereselor grupului şi 
ocrotitor faţă de primejdiile externe. Grupul social şi în situaţiile 
pe care le oferă jocul are să lupte totdeauna de o parte cu disen
siunile dintre elementele care-1 compun, de alta cu primejdiile 
externe care-1 pândesc. Mai are apoi o seamă de interese de sa
tisfăcut. Toate acestea sunt ocazii în care un conducător îşi poate 
validita destoinicia. Cazurile, care pot provoca animozităţi în 
sânul grupului sunt multe şi variate. Ele pot degenera adesea în 
certuri şi bătăi. De aceea conducătoarea care „ştie cum să ne îm
pace pe toate“  (f. 13 a.) sau conducătorul care „când se bat el îi 
desparte“  (b. 11 a.) evită tocmai destrămarea grupului şi asigură 
o bună convieţuire a indivizilor care-1 compun. In afară încă are 
interese de susţinut de o parte faţă de celelalte clase, de alta faţă 
de superiori. Şi într’un caz şi în altul rolul conducătorului e con
siderabil, indiferent dacă abilitatea lui personală sau împrejură
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rile îi ajută la aceasta. Una crede că „fiind ambiţioasă de a nu fi 
întrecută de alte clase“  (f. 16 a.) determină grupul să o urmeze 
pentrucă prin aceasta ridică reputaţia clasei. Alţii se gândesc la 
completa lui identificare cu interesele indivizilor sau clasei în aşa 
fel încât e gata să sară în ajutor, să ia asupra sa chiar răspunderea. 
„T e scoate în caz de primejdie“  (b. 15 a.), „sufere pentru clasă“  
(b. 16 a.), „nu lasă să ne bată alţii mai mari“  (b. 10 a.) sunt câteva 
motivări de natura aceasta. La fel faţă de superiori se poate ivi 
cazul unor dorinţe de îndeplinit sau unor greşeli de iertat. Rolul 
conducătorului e să facă posibilă realizarea unora şi înlăturarea 
consecinţelor altora. Aşa ne spune una că „este ascultată mai mult 
pentrucă e mai iute şi vorbeşte cu doamnele profesoare pentru 
excursie“  (f. 16 a.), iar un băiat că „fiind cel mai influent, la caz 
că facem o gafă ne scapă, tatăl său având situaţie înaltă“  (b. 15 a.).

Uneori se întâlnesc indivizi care lucrează contra intereselor 
grupului. O astfel de figură care „totdeauna e contra noastră“ , 
cum ne mărturiseşte o fată de 15 ani, nu poate avea pretenţia să 
fie ascultată de grup. La fel se ivesc cazuri de părtinire, când una 
care se pretinde a fi conducătoare „lasă numai pe cele bogate şi 
pe celelalte nu le lasă că sunt sărace“  (f. 13 a.) să se joace. Alta 
„nu e în stare să împace fetele“  (f. 10 a.) cu alte cuvinte nu e ca
pabilă să înlăture disensiunile din sânul grupului, motiv de a nu 
putea fi conducătoare.

Obiectul de joc socotit ca o însuşire a conducătorului. La etă. 
ţile mai mici găsim unele motivări foarte curioase şi totodată re
lativ inexplicabile. Aşa de exemplu un băiat consideră bun con
ducător în joc pe colegul său, pentrucă „el a adus footballul la 
joc“  (b. 2 a.), iar o fată o crede pe colega ei capabilă de condu
cere pentrucă „are minge“  (f. 13 a.). Cazuri de natura aceasta 
abia sunt câteva. Am ţinut să le amintim, pentrucă par a fi o 
perpetuare a mentalităţii copilăreşti din epoca preşcolară, când 
obiectul de joc determină naşterea grupărilor sociale1).

Conducerea jocului, considerând fie personalitatea conducă
torului fie metoda sa de lucru sau celelalte criterii, prezintă dela 
etate la etate o variaţie numerică a motivărilor de 16— 50% pen
tru băieţi şi 23— 48% pentru fete din totalul motivărilor grupate 
sub titlul „însuşiri de conducător“ . Aceasta confirmă ceea ce

1) S. Wislitzky, Das soziale Verhalten in Kindergarten. Z. f. päd. 
Psych., 1928, paß. 183— 184.
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anunţam la început că a conduce jocul sau distracţia este, alături 
de „ştiinţa jocului“ , principala caracteristică a conducătorului..

Conducătorul, instructor în ale jocului. Intre etăţile 9— 14 
ani pentru băieţi şi 9— 15 ani pentru fete găsim o seamă de moti
vări —  reduse la număr —  care pun pe conducător în situaţia de 
instructor în ale jocului, situaţie care-i conferă dreptul la stima 
şi consideraţia altora. Dăm două exemple de felul acesta: „Ne în
văţă jocurile“  (b. 12 a.), „Ştie să explice felul cum trebue jucat 
jocul“  (f. 15 a.).

însuşirile de conducător analizate sub formele lor de mani
festare ca ştiinţă în ale jocului, inventivitate, organizare, condu
cere şi instruire, după cum ne dovedeşte tabela statistică, formează 
atât pentru băieţi cât şi pentru fete cerinţa principală alături de 
însuşirea extrovertită a temperamentului, pe care vreau să o vadă 
întruchipată în figura conducătorului. Nu avem însă o variaţie 
ordonată în această privinţă dela etate la etate, nici pentru fete 
nici pentru băieţi. Aceasta nu ne dovedeşte altceva decât însem
nătatea permanentă dealungul etăţilor a însuşirilor grupate la 
acest capitol. Remarcăm totuşi că însuşirile de conducător, pro
centual, se găsesc amintite mai des şi dealungul etăţilor, câtă vre
me cele de extroversiune se impun atenţiei elevilor doar în ado
lescenţă.

însuşirile de conducător sub orice formă s’ar prezenta ele, 
âu o importanţă deosebită pentru determinarea simpatiei celor 
conduşi.

Priceperea la joc de exemplu, variază —  considerând numă
rul motivărilor —  între 5— 52 % la fete şi 16— 55 % la băieţi, dela 
etate la etate fără regularitate. Comparativ cu cantitatea aceloraşi 
motive pentru care conducătorul este ascultat, arată o scădere 
până la 20%. Deci sunt mai puţini băieţi şi mai puţine fete care 
se simt legaţi sufleteşte de conducător pe motivul că ştie jocurile, 
decât cei ce cred că această însuşire face să fie ascultat.

Spiritul întreprinzător, ingenios, original al conducătorului, 
are un rol foarte redus în stimularea afecţiunii colegilor; el este. 
amintit numai în 12 cazuri de băieţi şi 11 de fete. Priceperea în 
organizarea jocului e luată şi mai puţin în seamă; fetele nu o amin
tesc de loc iar băieţii în cazuri izolate între etăţile de 13— 18 am

in privinţa personalităţii conducătorului constatăm următoa
rele: 1. Privind chestiunea global pentru toate etăţile procentul 
motivărilor care vizează persoana lui este de 29% pentru băieţi



şi 18% pentru fete, iar 2. considerând etăţile în parte avem o 
variaţie între 20— 66% pentru băieţi şi 16— 36% pentru fete ale 
aceloraşi motivări. Concluzia care se desprinde este că personali
tatea conducătorului luată ca un tot sau prin însuşirile sale parti
culare mai izbitoare, reuşeşte să deştepte mai multă simpatie prin
tre băieţi decât printre fete deşi nici acestea nu o neglijează. In 
ce priveşte celelalte categorii de motive pentru băieţi este prima, 
urmându-i priceperea în joc, iniţiativa apoi, şi organizarea jocului 
la urmă; pentru fete priceperea în joc este prima apoi personali
tatea conducătorului şi celelalte.

Dacă constrângerea externă, ca metodă de conducere, se pare 
unora că e mijlocul prin1 care conducătorul se ştie impune grupu
lui, nici un elev nu se simte legat de el prin aceasta. Se amintesc 
doar trei cazuri însă nici acestora nu le place de conducător pen- 
trucă-i satirizează pe ei, ci pentrucă ia în râs pe alţii faţă de care 
probabil au anumite resentimente.

Dacă constrângerea repugnă, cuvântul bun, amabilitatea atra
ge. Socotind după procentul general —  totalul cazurilor de acest 
fel raportate la totalul motivărilor privitoare la „însuşiri de con
ducător“  —  avem 15% pentru băieţi şi 18% pentru fete. Mai 
notăm că până la etatea de 16 ani pentru băieţi şi 11 ani pentru 
fete cazurile sunt mai frecvente, pe când pentru restul etăţilor 
câte unul sau două.

Toate celelalte aspecte pe care le-am grupat la metodă, ca 
acelea de adaptare la dispoziţiile şi firea grupului sau indivizilor, 
aspectul de stimulare în vederea realizării scopului comun, con
ducătorul apărător al unităţii şi intereselor grupului etc. îşi găsesc 
foarte puţini susţinători în sensul unor însuşiri menite să întreţină 
legăturile de simpatie.

Făcând o comparaţie între personalitatea conducătorului şi 
metoda de conducere, ca două mijloace de a deştepta afecţiunea 
elevilor, în felul cum se prezintă în cele trei epoci principale ale 
tinereţii —  copilărie, pubertate, adolescenţă —  putem desprinde 
următoarele concluzii: 1. Personalitatea conducătorului şi meto
da întrebuinţată de el sunt elementele fundamentale, care deter
mină afecţiunea celor conduşi faţă de el şi prin urmare pot fi 
socotite ca reale însuşiri de conducere; 2. Conform tabelei de mai 
jos, pentru băieţi, personalitatea conducătorului are o mai mare 
importanţă decât metoda, căci pe lângă că procentajul motivă
rilor dela rubrica „personalitate“  este în toate trei epocile mai
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Natura motivelor

Copilărie Pubertate Adolescenţă
B F B F B F

Numărul cazurilor
216 | 155 | 53 | 61 | 154 | 1U2

în %

Priceperea la joc 37 40 22 42 32 22

Personalitatea
conducătorului 26 15 24 18 33 19

M etoda de a con
duce 21 21 22 14 14 23

Instruirea jocului 12 12 1 8 0,5 9

mare ca cel al „metodei“  mai marchează şi o ascensiune evidentă 
în adolescenţă. Pentru fete metoda de care se foloseşte condu
cătoarea pare a atrage mai mult decât personalitatea ei —  acea
sta în afară de pubertate; 3. Pubertatea atât în ce priveşte perso- 
nalitatea conducătorului cât şi metoda arată o abatere dela dru
mul indicat de copilărie şi adolescenţă, pentru ambele sexe; ex
cepţie personalitatea la fete, care şi aici se încadrează în mer
sul crescând numeric al motivărilor. Poate fi un element care ne 
indică starea de desechilibru a pubertăţii.

Instruirea în joc a altora. Din tabela de mai sus se poate ve
dea că, deşi motivările de natura aceasta sunt mai reduse ca nu
măr decât celelalte totuşi copilăria joacă un rol oarecare. Copiii se 
simt legaţi sufleteşte de cei ce-i „învaţă jocurile“  (b. 9 a) sau le 
„explică bine jocurile“  (f. 14 a.). Chiar în pubertate şi adolescen
ţă fetele nu neglijează cu totul acest fel de a motiva.

V. însuşiri fizice. Calităţile fizice ale conducătoarei pentru 
fete nu joacă nici un rol. Procentul motivărilor de natura acea
sta, care nu trece peste 3, e cea mai bună dovadă. Băieţii însă 
pare a le da oarecare atenţie, cel puţin la etăţile de 13, 15— 19 
ani1). întrucât motivările se referă la tăria corporală, soliditatea *)

*) B u figereii ne m ărturiseşte că m ulţi din elevii chestionaţi de el 
au găsit etatea mai m are şi superioritatea corporală ca singurele însu
şiri bune pentru a li conducător, la fel capacitatea sportivă. Totuşi ajunge 
la concluzia că acestea singure nu sunt suficiente pentru a fi conducător 
nici chiar în  clasele mai mici, mai ales în jocurile de întrecere, (art. cit. 
pag. 407 şi 410).
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fizică, vocea puternică, etate mai înaintată, mărime fizică, nu do
vedesc altceva decât că aceste caractere fizice impresionează mai 
mult decât altele, pe unii numai, mai ales pe băieţi. Explicarea 
şi-o află, în natura jocurilor care se caracterizează prin violenţă, 
brutalitate chiar, spre deosebire de ale fetelor a căror notă e fi
neţea.

Defectele fizice, atât cât sunt amintite, au în vedere fie ne
putinţa de a fi sprinten în mişcări fie o anumită atitudine tempe
ramentală strâns legată de cea fizică. De exemplu: „E prea slab 
şi plin de grăsime ca butoiul lui Fronius“  (b. 19 a.), „Are burtă 
mare şi nu poate face gimnastică“  (b. 14 a.).

VI— VIII. Capacitatea de a conduce în clasă, aptitudinile 
speciale ca şi variatele motive, mărginite la câteva cazuri, denotă 
puncte de vedere incidentale mai mult decât însuşiri, care în ade
văr se iau în seamă de grupările tinereşti, în această situaţie.

In ce priveşte situaţia socială şi materială a familiilor din care 
fac parte conducătorii tineretului nu are importanţă pentru copii, 
constatare făcută şi de Buttgereit1) . Totuşi învăţătorii au stabilit 
că toţi elevii conducători au fost din familii ordonate în care co
piii s’au bucurat de o îngrijire şi educaţie bună, chiar dacă fa
milia nu era într’o situaţie materială bună. La fel constată W. H. 
Reals că în şcolile secundare americane conducătorul elevilor se re
crutează din familiile bine educate, sănătoase, în cele mai multe 
cazuri unicul copil* 2).

*) A rt. cit. pag. 408.
2) W . H. Reals, L eaders, în School Review, Sept. 1938.
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PSIHOLOGIE TEORETICĂ

PSIHOLOGIE SOCIALĂ

I.MOLDOVAN: S ta tu l etnic, Bul. eugenie şi biopolitic, voi. XIV, Nr 
1—2, 1943, p. 19.

„Statul este neamul organizat în  legătura organică cu păm ântul său, 
cu rostul ca stăpânindu-şi destinul să-şi asigure existenţa, inpendenţa şi 
desăvârşirea“ (pag. 4).

înfiinţarea statelor a fost condiţionată de aşezarea stabilă prin agri
cultură a popoarelor. In  aceste state etnicul era pe primul plan nu numai 
în  privinţa economicului ci şi a spiritualului. Urbanizarea cu diviziunea 
muncii a adus un progres în  cele tehnice dar în acelaşi timp şi un dese- 
chilibru grav în  vieaţa etnică. Raţiunea a luat locul interesului pentru 
nevoile comunităţii pentru viitorul comun; s'au tă iat legăturile cu comu
nitatea şi cu trecutul punându-se pe planul în tâi atotputernicia mediului 
şi a banului. Statul căpătase forma unei asociaţii bazate pe interese ego
iste, materiale. Aceasta însă nu e formă viabilă. Asigurarea echilibrului 
dinamic în  varietatea creatoare şi unitatea stăpână a destinului nu se 
poate asigura fără înrădăcinarea puternică în sângele, tradiţia şi glia nea
mului, Acest principiu trebue să pătrundă atât funcţiunile mici cât şi cele 
m ari ale statu lu i ca ordinea de drept, adm inistraţia, educaţia, agricultura, 
industria, etc.

Rasismul, mijloc de a exalta încrederea în sine a  unor neamuri mari, 
nu poate alcătui o idee-forţă pentru noi, neam mic. Democraţia poate fi 
de un folos pentru noi când obştea este egală cu comunitatea tehnică iar 
în ce priveşte binele să se aibă în vedere nu numai binele prezent ci şi cel 
viitor şi nu numai cel m aterial ci şi cel biologic.

Idealul nostru trebue să fie: desăvârşirea neamului nostru prin asi
gurarea unei epoci îndelungate în care să-şi poată valorifica patrimoniul 
biologic. ,

L. B ologa .

PSIHOLOGIE CO M PARATĂ ŞI EVOLUTIVĂ

ERICH ROTHACKER: D ie S ch ich ten  d e r  P ersönlichkeit. (S tra turile  
personalităţii). Ed. II, extinsă. Joh. A. Barth, Leipzig, 1941, 178 pagini.

Psihologia genetică caută să reconstitue evoluţia vieţii psihice, ur- 
urmărind transform ările diferitelor aspecte şi funcţiuni sufleteşti în forme to t 
mai diferenţiate şi mai complicate. E un fel de istorie a sufletului, dela 
primele lui începuturi, Autorul acestei lucrări, cunoscut până acum în  
special ca filosof şi istoric al ideilor încearcă să ne dea o viziune nouă, 
în orice caz mai complexă asupra desvoltării vieţii psihice. Pornind, p ro-
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babil, dela ideea straturilor'-existenţiale, idee pusă în lumină cu mare. 
consecvenţă şi spirit de sistem de Nicolai Hartmann, el caută să eviden
ţieze existenţa unei stratificări şi în domeniul psihic, utilizând pentru acea- 
sta  to t m aterialul existent în lucrările mai vechi şi mai noui de psihologie* 
în  care se găsesc dacă nu preocupări principiale în acest sens, cel puţin 
parţial, pentru anumite aspecte psihice, pretutindeni afirmaţii implicite că. 
vieaţa sufletească nu e uniformă, că ea fire etaje, ce reprezintă în gene
ra l şi vârste psihice diferite. Cu chipul acesta, lucrarea sa, lăsând la o 
parte eventualele sugestii utile ce le poate primi psihologia generală, con- 
stitue o reînoire şi adâncire a psihologiei genetice. Rothacker atrage aten
ţia că urmărind desvoltarea vieţii psihice surprindem nu numai o evoluţie* 
adică o înlocuire a unor structuri mai vechi şi mai simple cu altele mai 
noi şi mai complexe, ci şi o stratificare. Formele cele noi psihice, spune el* 
nu înlocuesc pe cele vechi ci se suprapun lor, ca un al doilea şi al treilea 
e ta j; după cum creerul cel nou nu înlocueşte pe cel vechi, de bază* câ t 
îl întregeşte. Vechiul răm âne dedesupt şi alături, noul numai complectează, 
fiindcă întregul aparat vegetativ funcţionează mai departe, aşa că pe lângă, 
un proces genetic avem şi unul de stratificare. Această stratificare o evi
denţiază de altfel însăşi analiza sistemului cerebral, care la cm e compus nu 
numai din creerul mare, creerul mai nou suprapus, ci şi din formaţii cere
brale mai vechi (cum e de ex. şi creerul mic), unde sunt localizate in
stinctele, imboldurile ce stau la baza vieţii afective; pe când intelectul ş l 
voinţa îşi au sediul în scoarţa cerebrală, care în forma ei cea mai desvol- 
ta tă  reprezintă un organ nou de control.

Care sunt acum aceste straturi sufleteşti? Autorul distinge cam trei, 
principale, dacă facem abstr.acţie de straturile propriu zis biologice, cum. 
sunt cel vital şi cel vegetativ. Cel dintâi s trat psihic şi cel mai înde
lung analizat e inconştientul. Acest prim strat, de bază, pe fundamentul că
ruia se ridică celelalte, mai e numit de Rothacker şi persoana adâncă, 
stratu l emoţional ‘şi — marcând în felul acesta mai bine opoziţia faţă de- 
ultimul strat, faţă de Eu — Şinele (în limba germană „Das Es“). El se  
comportă, cum e şi firesc, ca ceva relativ independent, având o dinamică 
proprie deosebită de a  eului. Căci acesta ajungând mai târziu la  domina
ţia straturilo r adânci trebue să le lase, în mod fatal, o libertate mai mare*- 
Şinele se manifestă însă nu numai în activitatea inconştientă, dar şi în  afir
mările mai mult sau mai puţin controlate ale eului. Se încadrează în mai 
m are m ăsură în  ritmul vital, în speţa biologică, în ritmul naturii ca şi în 
formele comunitare primordiale. Reacţiunile sale sunt extrem de rapide, 
având a lt tempo decât eul. Acţionează şi reacţionează cu pasiune emoţională, 
puternică asupra lumii — trăind-o şi percepând-o în imagini, exprimând-o 
în imagini şi simboluri (în vis, dar şi în mit şi operile poetice), — cu. 
care dealtfel e legat în  mod mai strâns şi imediat. Deaceea „Şinele" în
seamnă o apropiere în tre  subiect şi obiect, pe când „Eul“1. implică di
stanţă, obiectivitate. Aşa se exotică că animalele m ult mai m ult dominate, 
de inconştient decât omul, sunt legate de impulsuri, de moment, de exci
taţie, poftă, rămânând numai la sim ţurile apropiate şi subiective (căci şi 
sim ţurile sunt stratificate); dealtfel şi viaţa psihică e la început o vieaţă. 
de senzaţie şi afecte, determinată de impresii senzoriale momentane, fiind.
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neinhibată şi schimbătoare. Acest prim. stra t psihic şi in  genere „Şinele“ 
presupune, cum am amintit, straturile biologice: cel vital, „vieaţa în noi“, 
cum  îi zice autorul, şi s tratu l vegetativ, ,ale cărui funcţiuni ar fi imbol
durile, iritabilitatea, dispoziţiile şi trebuinţele. Numai după aceste două 
sisteme vine, aşezându-se deasupra lor, primul etaj, inconştientul psihic, 
constituit din instincte, impulsuri şi emoţii: un stoc comun omului cu 
animalul; deaceea Rohthacker îl numeşte „animalul în noi". Tot aici 
aparţin  şi dispoziţiile moştenite, însuşirile rasiale, tribale şi familiare 
pe care le moşteneşte individul; deaceea autorul vorbeşte şi de speţa care 
trăeşte în individ, deşi dotaţia moştenită n ’ar fi ceva exclusiv de resortul 
-adâncimilor, ea provenind şi din e taje  superioare (cazul voinţei, logicei). 
Sâmburele acestui substrat l-ar constitui însă instinctele, dispoziţiile şi 
afectele, partea dealtfel cea mai bine cercetată.

D ar inconştientul, cum au ară tat Jung şi Klages, n 'are numai un ca
rac ter animalic-instinctiv, aşa cum credea intelectualismul; acelaş inte
lectualism, care a căutat mai târziu să facă din inconştient o închisoare 
de dorinţe reprimate. Desigur, spune Rothacker, inconştientul are şi un 
s tra t animal (deşi nu trebue să se uite că animalele nu sunt numai „ani
malice“, ele pot avea şi graţie, linişte etc.), dar el ar fi mai degrabă de
moniac decât exclusiv animalic. E capabil de imagini ce vin dintr’un fond 
m ai adânc. Fiindcă to t în  persoana adâncă se găseşte izvorul fanteziei, 
poeziei şi frumosului ca şi a visurilor. Peste substratul vital-anim alic se 
ridică deci un substrat afectiv exclusiv uman. E o zonă to t adâncă, dar 
deasupra sferei biologice, fiind în apropiere mai m are de eu. Acest strat 
a r  reprezenta „sufletul" lu i Klages, stratu l mitului şi al poeziei, a  ima- 
ginei însufleţite, a imaginaţiei pur contemplative, a dispoziţiei spirituale 
şi a simpatiei şi a iubirii elementare. Aici şi-ar avea rădăcina şi logica 
inimii. Forma pregătitoare a acestui stra t ar fi „copilul în noi“ şi s tra
tu l jocului. Tot acestei zone ar aparţine şi o clasă de trăiri, care fără  să 
-aibe conştiinţa de sine a  eului, o anticipează: simţirea interioară („In- 
nesein"), un fel de conştiinţă afectivă nemijlocită, mai mult sau mai pu
ţin clară, constituind o clasă interm ediară între persoana adâncă şi con
ştiinţa de sine. Ea face posibilă formele superioare ale conştiinţei, e a  apar
ţine  Insă formelor preconştiente. Cum vedem, persoana adâncă sau „Şi
nele“ nu posedă numai imagine şi capacitate de acţiune ci şi o prefigu
rare a conştiinţei de sine, el e deci o formă de vieaţă completă.

In tre persoana adâncă şi emoţională şi eu ar m ai exista un strat psi
hic, specific uman. E al doilea sau al treilea strat, după cum se consideră 

rzona afectiv umană, analizată înainte, ca un substrat sau un strat. E stra
tul personal, organizat de eu şi societate, îmbogăţit de experienţa de vieaţă; 
stratu l superior al omului maturizat în  caracter, a cărui dispoziţii se 
găsesc deja în persoana adâncă, dar care se transformă, datorită eului, în 
acte raţionale. Acest s tra t personal e un produs bine organizat, ca şi a r 

m a ta  sau orice aparat administrativ, putând funcţiona fără intervenţia cen
tralei, fiind însă întotdeauna la dispoziţia ei. Căci deşi stratul personal e 
foarte organizat şi stă  sub supravegherea eului, funcţiunile sale nu de
curg mai puţin inconştient decât ale stratu lu i anterior. In orice caz, tre
im e distins în tre m anifestările persoanei controlate şi dirijate, mai mult
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sau mlai puţin  de eu, şi cele formate de acesta în cursul vieţii, care sunt 
un fel de dispoziţii, adică între eu şi persoană. Care e raportul lui cu „Şi
nele“ şi cu „Eul“, adică cu zona inferioară şi superioară? Organizaţia stra
tului personal se suprapune peste Sine ca un fel de plasă, aşa că din 
acesta din urmă se strecoară necontenit forţe în sus: impulsiuni, afecte şi 
idei, care sunt însă alese şi controlate. Căci persoana simte şi gândeşte 
disciplinat, fără să fie nevoie să intervină eul. Dealtfel, atrage atenţia Rot- 
hacker, o conciliere şi armonizare a afectelor are loo deja în Sine. S tra
tu l personal mai face aceasta încă odată şi temeinic, funcţiunea lui fiind 
însă nu a tâ t lupta împotriva afectelor cât disciplinarea lor. Apoi vine 
şi controlul eului. El determină ca acest ansamblu stratificat să  se simtă, 
un to t continuu şi identic. Am ajuns astfel la  ultimul şi cel mai 
de sus aspect al sufletului. Autorul subliniază însă că Eul Iar fi în p ri
mul rând funcţiune nu o componentă a  întregii personalităţi, cu proprie sub
stanţialita te şi volum, cum e „Şinele“ sau stratu l personal. E mai mult 
o instanţă de control decât un strat propriu zis. Funcţiunea sa e conştiinţa, 
luminarea, distanţarea, obiectivitatea, concentrarea şi controlul, fiind cen
trul sufletesc al întregei personalităţi; el e autorul reacţiunilor raţionale 
şi a celor responsabile. E un subiect m ult independent şi un izvor de acţiuni 
determ inate propriii Şi celelalte zone ale noneului îndeplinesc funcţiuni 
centrale, eul e însă acela care asigură organizarea şi consensul lor. Evi
dent, puterea lui asupra atitudinilor ce provin din celelalte straturi are 
grade diferite, în orice caz celelalte funcţiuni suferă modificări atunci 
când el intervine. Eul propune, întemeiază şi determină după un anumit 
plan; pe când în Sine totul decurge în mod organic. Datorită identităţii 
cu sine însuşi, Eul depăşeşte timpul fiind ceva durabil; dar el determină 
numai interm itent şi insular.

Şi celelalte funcţiuni sufleteşti sunt stratificate şi numai o teorie a 
straturilor, orientată genetic, le poate înţelege cum trebue. Avem me
morie şi amintire; percepţie, apercepţie şi atenţie; imagini şi percepţii 
gândite; fantezii şi poetizări; intuiţii şi idei sistematice; reflexe, instincte 
dresări şi inteligenţă; finalitate vitală şi finalitate inteligentă; tensiuni vi
ta le  şi încordări ale eului; inhibiţii v itale ca şi regulari emoţionale; foa
mea ca şi apetitul; stări emotive şi simţire; contagiune, maimuţăreală ca 
şi im itaţie conştientă; reacţiuni ideomotrice, trebuinţe, tendinţe, dorinţe 
şi însfârşit voinţa; emoţii şi sentimente; simţuri apropiate şi simţuri înde
părtate, Rothacker atrage mai ales atenţia asupra stratificării voinţei (vo
inţa pasională vitală şi voinţa controlată), percepţiei, iubirii materne, o- 
rientării spaţiale, im itaţiei şi atenţiei (atenţie mimică a animalelor, un  
fel de fascinaţie, şi atenţie conştientă).

F oarte interesante sugestii, în acest cadru, dă autorul şi în ce p ri
veşte problem atica psihologiei popoarelor, a conştiinţei — analizând foarte 
precis diferitele sensuri ale noţiunii de conştiinţă —> a raportului dintre 
psihic şi fizic, etc. Pretutindeni el se vădeşte ca un puternic spirit de sin
teză, având la  baza consideraţiilor sale un imens m aterial psihologic pre
lucrat şi nu numai german, pe care-1 stăpâneşte complet, fiind în această 
privinţă un repertoriu indispensabil, dar chiar şi — e drept în  mai mică. 
m ăsură — străin: american, francez.
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Dar noutatea acestei lucrări rezidă mai ales în faptul că ea încear
că, pentru prima dată, să ducă până la  capăt, în mod consecvent şi siste
matic, ideea stratificării vieţii sufleteşti. Se ştie care era concepţia psiho
logică înainte vreme, în  această privinţă: vieaţa sufletească nu avea decât 
o dimensiune, adică toate procesele şi funcţiunile sufleteşti erau situate pe 
acelaş plan. Care e valoarea cognitivă şi pragmatică a acestei psihologii 
.nu mai e nevoie să insist. Nimeni nu devenea după învăţăturile unei astfel 
de ştiinţe un mai bun cunoscător al sufletului omenesc, pentrucă cunoştin
ţele căpătate erau numai formale şi de suprafaţă. Ori ceeace m ăreşte va
loarea lucrării lui Rothacker e tocmai îm prejurarea că ea ne dă o psiho
logie, reală, ajutându-ne cu adevărat la înţelegerea comportamentului su
fletesc concret. £  drept, concepţia susţinută de autorul analizat se gă
seşte  prefigurată la  a tâ ţia ' gânditori înaintea lui. Insă la  aceştia e nu
m ai anticipată sau a rămas fragmentară, meritul lui Rothacker fiind, pe 
lângă că pune ordine în acele fragmente, că stabileşte principial, intro- 
-ducând-o în sistemul categoriilor psihologice, ideea stratificării vieţii sufle
teşti, ideea că m anifestările şi funcţiunile sufleteşti vin din straturi dife
rite. Prin el această idee rămâne, deacuma înainte, un bun definitiv câş
tiga t pentru ştiinţă.

Care sunt caracterele generale ale acestor straturi şi care sunt le
gile după care funcţionează ele? Autorul răspunde la această chestiune în 
ultimul capitol, unde ara tă  şi limitele concepţiei sale. El atrage mai întâi 
a ten ţia  că punctul său de vedere nu se opune gândirii structurale, totale 
în psihologie. El nu e împotriva recunoaşterii participării tuturor stratu
rilor în comportamentul uman. Concepţia sa pretinde numai că acţiunea 
noastră nu poate fi înţeleasă, în semnificaţia ei biologică şi psihică, fără 
a  considera straturile ce participă le  ea şi în  ce m ăsură fiecare (indepen
dent unul de altu l sau paralel sau promovându-se, inhibându-se reciproc, 
etc.) şi dacă participă întotdeauna toate sau numai, uneori, unele din ele. 
Să nu se uite că psihicul nu e numai o unitate ci şi o realitate plină de 
contradicţii şi complexe. Evident aceste straturi psihice, oricât le-am so
coti de autonome, se încadrează, fac parte  dintr'un tot. Nu e însă o chesti
une neglijabilă cum se încadrează şi în ce măsură. Din cele spuse până 
acum s’a putut deja presim ţi structura intim ă a acestor straturi. Ceeace 
le  caracterizează mai întâi e determinaţia lo r relativ autonomă, având cen
tre  regulative şi tempo propriu. Autonomia lor însă nu e la fel, la stratul 
de jos ca şi la cel de sus. Cu aceasta atingem cea de a doua caracteristică. 
Straturile de jos sunt mai puternice, mai fundamentale, ele putând sub- 
sista fără cele de sus, pe când acestea pen tru  a  se putea manifesta au ne
voie de prezenţa celor de jos. De aceea nici influenţa celor, de sus asu
p ra  celor de jos nu poate fi adâncă. Eul, de exemplu, nu poate desfiinţa 
determinaţia proprie a structurilor de sub el, cel m ult poate suprima o 
-parte a m anifestărilor lor. In al treilea rând, ordinea stratificării e ordi
nea vechimii lor. Ceea ce e înaintea mea, spune autorul, şi mă condi
ţionează e mai vechi decât mine. In  acest punct avem o complectă con
cordanţă între teoria straturilor şi cea genetică. Adică straturile psihice 
trebuesc distinse şi genetic. Compoziţia lumii vii, zice Rothacker, — tre- 
•când la consideraţii de ordin general filosofic — e plină de repetiţii struc
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tu ra le  şi funcţionale, deaceea găsim atâtea analogii. In anumite cazuri 
putem  vorbi mai degrabă de trepte ale vieţii decât de straturi. Practic 
ambele puncte de vedere trebuesc combinate şi distinse. In al patru lea rând,’ 
structurilor autonome le corespund medii corelate; altfel spus: fiecare din 
structurile principale analizate răspunde, reacţionează altfel la mediu. De 
exemplu pierderea hainelor înseamnă pentru straturile de jos lipsă de 
protecţie, pentru cele de sus însă ruşine sau pierderea unui bun.

Natural, ca orice prim ă încercare de sinteză în acest domeniu, stu
diul lui Rothacker are' şi el lacunele lui. Dacă analiza „Sinelui“ e destul 
de am ănunţită, un lucru cu a tâ t mai necesar cu cât această parte a fost 
până de curând neglijată şi puţin cercetată, expunerea etajului superior 
a l  personalităţii mi se pare sumară. Poate că aceasta se datoreşte con
vingerii autorului că, dat fiind preferinţa de care s’a bucurat până acum 
suprastructura psihică, ea poate fi în acest cadru neglijată, mai ales că 
e  partea cea mai bine cunoscută a vieţii sufleteşti. Oricum însă, în cadrul 
unei asemenea lucrări de ansamblu, cum e cartea psihologului german, 
e ra  necesară o expunere mai am ănunţită a stratului psihic superior. El 
ne spune, desigur, că funcţiunile psihice superioare sunt purtate, realizate 
d e  stratu l personal, dar am fi dorit aici date mai numeroase (care sunt 
acele funcţiuni? în ce raport stau între ele? nu există şi în acest strat 
o  ierarhie? căci nu cred că se pot pune pe acelaş plan: atenţia, voinţa, 
inteligenţa, cu, de ex. intuiţia morală). O analiză mai detailată a  ace
stu i sector psihic ar fi dat posibilitate autorului, poate, să evite o altă 
lacună a  lucrării sale: insuficienta considerare a factorului social pentru 
explicarea vieţii psihice. F iindcă să nu se uite că  dacă psihologia îşi are 
rădăcinile ei în  biologie apoi coroana sa ajunge în sociologie. Dacă im
portanţa factorului biologic a fost subliniată îndeajuns, nu acelaş e ca
zul şi al celui social. Ori aceasta e foarte necesar pentru înţelegerea struc
tu rii personalităţii. Căci influenţa vieţii sociale nu se opreşte numai la 
s tra tu l personal, ea merge mai adânc, până la „Sine". Ea influenţează, 
cred, chiar un lucru aşa de legat de structura corporală a omului, ca tem
peramentul. Dacă de ex, ru ra lii simt mai înceţi decât urbanii, care sunt mai 
mobili şi m ai dinamici, aceasta se datoreşte, incontestabil, numai ambian
ţei psihosociale. In această privinţă, a relevării im portanţei factorului so
cial pentru  vieaţa psihică şi culturală, fără îndoială că cercetările fran
ceze şi americane sunt mai avansate; psihologia ca şi filosof ia culturii şi 
în  genere ştiinţele spirituale germane trăind încă sub semnul momentului 
istoric-romantic, când au luat naştere, concepţia individualistă a spiritu
lu i stăpânind şi astăzi etosul german.

Dar desigur o nouă ediţie a acestei lucrări, pe care am dori-o şi mai 
lărgită, căci a şa  cum se prezintă acum e prea concentrată, îngreuind m ult 
lectura — va duce şi această complectare. Dealtfel deja ediţia doua — 
p e  care am consultat-o noi — ce a apăru t într'un interval destul de scurt 
pentru  o lucrare ştiinţifică, d a t fiind şi greutăţile de tipar în aceste vre
m uri, reprezintă o reală îm bunătăţire faţă de cea dintâi. După cum s’a 
putut vedea, cartea lui Rothacker desbate o serie de probleme, dintre 
cele mai de seamă ale psihologiei, în tr’un mod temeinic şi pe baza unei vaste 
Informaţii. De aici şi succesul ei, care e deplin m eritat, fiindcă ea în
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seamnă fără îndoială un real progres- faţă de lucrările anterioare, exce
lente altfel, de psihologie genetică ale lui Koffka şi W erner şi o îmbo
găţire în genere a cunoştinţelor noastre despre tainele sufletului.

G eorge Em. M arica.

BAUMGARTEN, F. şi TRAMER, M.: K inderzeichnungen  in  verg le i
chend psychologischer B eleuchtung. U n tersuchungen  an  se rb ischen  K in
dern . (D esem n ele  cop iilor  văzute în lumina psihologiei com parate. C erce 
tări asupra unor copii sârbi). Z. f. K inderpsychiatrie, IX, 1943. p. 161—220.

Subiecţii supuşi examinării de că tre  autori sunt copii sârbi veniţi în  
Elveţia în vara anului 1942, pentru consolidarea sănătăţii lor.

Testele date subiecţilor sunt în num ăr de trei: 1. desenarea unui om;
2, un desen lăsat în întregime imaginaţiei copilului; 3. un desen referitor 
la  patria copiilor.

Au fost examinaţi în total 272 copii, dintre care 165 fete şi 107 bă
ieţi, în etate dela 5 la 12 ani. *

Din punctul de vedere al facultăţii grafice, la testul de „desenare a 
unui om“ copii sârbi s’au dovedit superiori celor elveţieni. Desenele lor 
mai prezentau o mare tendinţă spre ornam entaţie şi compoziţie. Persoa
nele desenate erau adeseori în acţiune: pescuiau, culegeau flori sau fructe, 
păzeau vitele, etc. Abundenţa plantelor este mare în desenele lor, dar ni
velul de execuţie nu este prea ridicat.

In ceeace priveşte tema aleasă liber de subiecţi, cei mai mulţi de
senează casa. Autorii înclină să creadă că această temă a fost aleasă nu 
a tâ t din cauza nostalgiei după patrie, cât mai ales din motivul că pentru 
copiii sârbi casa este simbolul locului sigur în care s 'au  plăm ădit m ora
vurile şi limbajul naţiunii.

In ceea ce priveşte deosebirea dintre băieţi şi fete, se observă că 
băieţii dau reprezentări mai exacte şi manifestă un simţ mai pozitiv şi mai 
obiectiv, în timp ce fetele se lasă duse mai mult de sentimente. Din punc
tu l de vedere al temei, băieţii desemnează care de asalt, avioane, mari vase 
de războiu, drapele, în timp ce în desenele fetelor aceste subiecte ^aproape 
lipsesc.

Concluzia pe care o scot autorii este că subiecţii examinaţi sunt bine 
dotaţi şi prezintă sentimente sociale bine desvoltate.

E de prisos să amintim că studiul de faţă constitue o cercetare ştiin
ţifică temeinică, numele autorilor constituind el însuşi o garanţie.

A . R oşea

PSIHOLOGIE APLICATA
PSIHOLOGIE MEDICALĂ

HENRI FRANCOIS TECOZ: Le fac teu r psychologique d an s Ies exer- 
cices physiques. (F a ctoru l psiholog ic în ex erciţiile  f iz ice ). Extras din 
Journal Suisse de Medecine, No. 4, 1943, pag. 102.

Articolul recenzat este nu a tâ t o lămurire a problemei enunţate c â t
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o încercare de a atrage atenţia cercetătorilor asupra a ceea ce a r  trebui 
să fie un domeniu al psihologiei aplicate şi anume, psihologia aplicată la 
sport.

Im portanţa pe care autorul crede că ar trebui să o aibe acest do- ' 
meniu al psihologiei se datoreşte integrării sale în concepţia considerării 
sportului ca o acţiune cu urm ări nu numai asupra desvoltării fizice ci ca o 
„metodă educativă pentru formarea caracterului, voinţei şi m oralităţii“. 
In sprijinul acestei concepţii autorul aduce şi rezultatele cercetărilor lui 
Gemelli, care a căutat să vadă care e influenţa exerciţiilor fizice asupra 
muncii intelectuale şi manuale şi care a văzut că randamentul lor creşte 
atunci când au fost precedate de exerciţii fizice cu condiţia ca în tre exer
ciţiul fizic şi muncă să se intercaleze şi o pauză. Autorul conclude că 
activitatea fizică nu este numai un efort muschiular dar că e şi un stimu
lent al tu turor funcţiunilor, deci şi a celor mintale.

Dată fiind această importanţă, autorul crede că nu i s’a dat aten
ţia cuvenită. El face o expunere a cercetărilor, puţine şi neduse până la 
capăt a celor câţiva care s 'au  ocupat de problema rolului jucat de fac
torii psihologici în diferitele exerciţii fizice şi mai ales în  întrecerile 
sportive.

Niceforo este cel care a sesizat im portanţa problemei, iar Gemelli 
cel care a făcut cercetări experimentale. Făcând diferenţa de iuţeală în 
anum ite exerciţii fizice, el a văzut că această iuţeală e mai mare în ritm 
liber 4©cât aceea pe care-o puteau atinge atunci când ritmul era impus de 
experim entator. Diferenţa s 'ar datora unui factor de natură psihică, amo
rului propriu. Un alt factor a r  fi „conştiinţa scopului". A utorul aminteşte 
de cercetările lui Zapan în această privinţă, care ara tă  că această con
ştiinţă joacă rolul de coordonare a  diferitelor mişcări. In legătură cu acest 
factor H .Tecoz aduce şi inteligenţa ca un factor de control. Un factor ne
gativ ar fi emotivitatea.

Care ar fi rolul psihologului? In afară de studierea acestor condiţii 
psihice el ar trebui să facă şi o orientare a sportivilor după aptitudinile 
lor la  diferitele sporturi. • '

M . Pulpaş.

PSIHOLOGIE MILITARĂ
H. F. TECOZ: „La sé lec tion  des p ilo tes-av ia teu rs  e t le s  effets du  

vol su r  le  n ez  e t l’o re ille . (Le po in t d e  vue du  psychologue)“ ( Selecţia  
p ilo ţilo r  aviatori şi e fe c te le  sborulai asupra nasului şi urechii. ( Punctul 
d e v ed ere  al psihologulu i). „Praxis" Revue suisse de médicine, Nr. 49, 
Décembre 1942.

Experienţele făcute de Americani în războiul mondial p rin  celebrele 
„Army Test", au ară ta t cu prisosinţă rolul psihologului în selecţia şi în
drum area luptătorilor în diferite arme. Studiul prezent pune două din 
m ultele probleme pe care cei ce selecţionează piloţi aviatori trebue să le 
aibă în considerare pentru  a face în adevăr o alegere ştiinţifică şi cu bune 
rezultate practice. Este vorba anume de efectele sborului asupra nasului 
şi urechii, două organe de simţ cărora nu li s’a dat toată  atenţia cuvenită

8



234 PSIHOLOGIE APLICATĂ

de către mulţi din cei ce fac selecţia personalului navigant aeronautic. 
De aici o mulţime de neajunsuri şi boli grave ale acestor organe provocate 
de sborul la mare înălţime sau de viteză.

H. T. Tecoz se ocupă de modul în  care trebueşte făcută examinarea 
medicală a acestor organe şi insistă cu deosebire asupra metodelor de 
diagnosticare psihologică a  acuităţii auditive, aducând o serie de date 
ale unor cercetări şi experienţe proprii în  scop de a sprijini argumentarea 
şi concluziile pe care le scoate.

Studiul acesta poate servi de bun îndrumător pentru cei care se o- 
cupă la noi cu problema selecţiei şi admiterea în şcoli a celor care do
resc să devină piloţi aviatori.

M ihail Peteana

H. F. TECOZ: La guerre, l’armée et la psychologie expérimentale,
(R ăzboiu l, arm ata şi psihologia experim entală ). Revue Militaire Suise Nr, 
1, 1934.

A câştiga un războiu, în  starea actuală a civilizaţiei noastre, este o 
problemă de ştiinţă aplicată. Din punctul de vedere al tehnologiei indu- 
triale, o arm ată nu este altceva decât un grup de „lucrători de războiu“ 
care au de săvârşit o lucrare specială, ajutându-se de instrumente adec
vate, după anumite regule şi metode dinainte stabilite. Nici o activitate 
umană nu este a tâ t de complicată, periculoasă şi to todată antrenantă, ca 
războiul. Nu rare  au fost cazurile când din greşeala unui singur individ 
au avut de suferit milioane de oameni şi au fost puse în joc interesele na
ţiunii întregi. De aceea este necesar ca încă cu m ultă vreme înainte de 
începerea unui războiu să se recurgă la toate metodele ştiinţifice care vi
zează organizarea şi protecţia luptătorilor. Intre aceste ştiinţe, locul de 
frunte îl ocupă două ram uri de psihologie experimentală anume: „orienta
rea  militară" şi „technopsihologia m ilitară“. Aceste două ramuri caută să 
pună la adăpost individul, căci dacă câştigarea războiului este o chestiune 
legată şi de maşină, cel puţin to t atât, el este şi o chestiune legată de in
teligenţa, iniţiativa şi curajul, fiecărui soldat, care face să funcţioneze 
maşina de războiu.

După ce pune problemele în acest fel, H. T. Tecoz încearcă să sta
bilească starea actuală a psihologiei ap licată la  arm ată, în ţările angajate 
în acest „războiu total". El ■ ajunge la următoarea concluzie: „Organiza
ţiile cele mai bine cunoscute în momentul actual, (e vorba de comisiile de 
psihotehnicieni menite să selecţioneze personalul pentru diferitele arme, 
servicii, etc.), sunt acele din Germania, din America şi cele din Anglia, 
puse de curând în mişcare. Despre Rusia este foarte greu a şti ceva . . .  
despre Elveţia şi F ran ţa  nu e decât puţin  de spus. Cât priveşte alte ţări, 
organizaţiile lor sunt în general copiate după vecinii lor“, (p. 4).

Partea a doua a studiului este destinată prezentării pe scurt a felu
lui cum se face în diferitele ţări s elecţia  aviatorilor, a marinarilor, a con 
ducătorilor d e  ca re  d e asalt, a  o fiţerilor, etc. pentru ca la urmă autorul 
să atace un domeniu de aplicaţiuni indirecte ale psihologiei în armată, 
anume: psihologia şi pregătirea  m ilitară, arm ele şi echipam entul, propa 
ganda, etiologia  războaielor  şi, în fine, o problemă asupra căreia H. F.
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Tecoz ţine să insiste ceva mai mult este aceea a readaptării şi psihonevro- 
zelor. In legătură cu aceste chestiuni autorul face o serie de observaţiuni 
critice menite să îmbunătăţească unele din metodele şi procedeele de lucru 
actuale şi să le scoată în lumină adevărata valoare.

Studiul lui H. F. Tecoz pune o seamă de probleme de psihologie mi
litară de foarte mare interes şi actualitate şi-l recomandăm deopotrivă 
atât specialiştilor (psihotenicieni) cât şi militarilor în a căror grijă cade 
recrutarea şi repartizarea personalului combatant în difeite arme şi spe
cialităţi.

Mihail Peteanu
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